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І ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ 
І] . І РОЗВИТКУ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 

1.1. Підприємництво і його роль 
у становленні ринкових відносин 

Заміна командно-адміністративної системи господарювання 
ринковою, що відбувається в економіці України, та пов'язані з цим 
кардинальні перетворення потребують переосмислення суті деяких 
економічних категорій і понять. Однією з таких категорій є під-
приємництво. В Україні воно офіційно визнано, розвивається швид-
кими темпами і вже стало реальністю нашого життя. 

Особливо важливою є роль підприємництва у соціально-ско-
номічному розвитку регіонів. У Концепції державної регіональної 
політики забезпечення широкого розвитку підприємництва відне-
сено до пріоритетних завдань регіональної політики.1 Підприєм-
ництво є одним з найважливіших чинників забезпечення економіч-
ного зростання в регіонах, підвищення зайнятості та рівня доходів 
населення, наповнення місцевих бюджетів. 

У сучасних системах управління розвитком економіки підпри-
ємництву, як особливій формі господарювання, що здатна забез-
печити зайнятість та добробут основної частини населення, а 
відтак і стабільність економічної ситуації в країні, надається велика 
увага. Вважається, що підприємництво, насамперед малий та 
середній бізнес, здатні гнучко пристосовуватись до змін макроеко-
номіки, швидко реагувати на них, забезпечувати при цьому роз-
в'язання гострих соціально-скономічних проблем, що виникають 
в умовах ринкової економіки.2 
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І Іідириємництво виконує функції потужного буфера, ЩО пом'як-
шу! протиріччя, які виникають на етапах формування і розподілу 
и.і попої о внутрішнього продукту, створення і володіння капіталом, 
І ні шоділу результатів господарювання. В країнах з розвиненою 
ринковою економікою сектору малого підприємництва належить 
и і і ніша роль у забезпеченні сталого економічного зростання, під-
шііцгіііія експортного потенціалу, прискорення науково-технічного 
мрої ресу, вирішення проблем ефективного використання народ-
ної (н'іюдарських ресурсів.3 Особливого значення розвиток секто-
11.1 м і ного підприємництва набуває в умовах перехідної економіки 
'н |ч' Ї ного високі адаптаційні характеристики та унікальну спро-
іо/ммсть створювати сприятливі умови для налагодження дії рин-

мших механізмів.4 

()днак дотепер у суспільстві існують різні погляди на цей вид 
і коїюмічної діяльності: від цілковитого заперечення його пози-
ці ііпої ролі до визнання основним фактором формування й розвитку 
німміої економіки з ринковим механізмом господарювання та 
і о помпою рушійною силою, що здатна вивести Україну в світовий 
ринковий простір як рівноправного партнера високорозвинутих 
країн світу. 

Негативне ставлення до підприємництва сформувалось про-
і я і ом десятиріч, коли пріоритетною вважалась розбудова великих 
монопольних структур, а праця на малих підприємствах, у сфері 
послуг, майстернях була непрестижною, мала нижчий рівень опла-
ііі. пггучно формувалась думка про підприємців як шахраїв , 
* пскулянтів та злочинців. 5 Крім того, перші спроби підприєм-
інпн>кої діяльності були часто невдалими і сприймалися населен-
ням як підтвердження негативної оцінки підприємництва в розвитку 
суспільства, як шлях до швидкої наживи на недоліках перехідної 
економіки та розкраданні державної власності. 

Із загостренням кризових явищ з початку 90-х років, інфля-
іішішм шоком і розвалом валютно-фінансової системи, розривом 
кооперованих зв'язків, паралічем платежів і взаєморозрахунків, 
невпорядкованістю податкової і зовнішньоекономічної політики, 
що призвело до різкого падіння мотивації підприємництва і праці, 
промислового виробництва та життєвого рівня переважної біль-
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шості населення, бурхливими темпами почала розвиватись тіньова 
економіка. Внаслідок законодавчої невпорядкованості, некерова-
ності процесів розвитку підприємництва величезні грошові ресурси 
перейшли до рук корумпованих, спекулятивних структур, злочин-
них елементів, які швидко привласнили і накопичили грошовий 
капітал, але не за рахунок його вкладання в ефективний господар-
ський оборот - виробництво, масовий випуск товарів, насичення 
ними внутрішнього ринку і потреб експорту, а вкладаючи гроші 
переважно в поточний оборот (хабарі, скуповування, перевезення 
і перепродаж дефіцитних товарів) . Це завдало великої шкоди 
розвиткові п ідприємницької діяльності , посіяло зневіру серед 
значної частини населення в її прогресивності та корисності. 

В цей же час з'явилися "човничники" - представники нової, 
домінуючої форми бізнесу, що вимагала великих і малопродук-
тивних витрат ручної праці і коштів на транспортування, купівлю-
продаж на неорганізованих ринках ("барахолках") товарів, їх 
зберігання, сплати за місце і засоби торгівлі. Ця категорія людей 
не має нічого спільного з реальними підприємцями, які, будучи 
професіоналами, вміють робити бізнес на здоровій економічній 
основі, розвивати товарне господарство і ринок на конкуренто-
спроможних технологіях, чітко налагоджувати виробництво і збут 
товарів, гнучко пристосовувати їх до мінливих ринкових запитів. 

Однак, як показує історичний розвиток підприємництва в інших 
країнах, такі негативні явища є тимчасовими і швидкоплинними. 
З удосконаленням законодавчої бази, насиченням товарних ринків, 
підвищенням обізнаності населення з основами підприємницької 
діяльності вимоги до підприємств та підприємницької діяльності 
зростатимуть. 

Дослідження підприємницької діяльності доцільно розпочати 
з уточнення основної термінології, пов 'язаної з визначенням її 
змістових характеристик. 

Поняття "підприємництво" надзвичайно широке і містке, в 
ньому - сукупність економічних, юридичних, політичних, історич-
них і психологічних відносин. І хоча вже більше двохсот років під-
приємництво як вид і форма господарювання знаходиться у полі зору 
дослідників різних галузей науки: економістів, психологів, соціологів, 
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ні і єдиного підходу до визначення сутності таких понять, як 
підприємництво", "підприємець", "бізнес" ще не вироблено. 

ІІі-ріпі теоретичні дослідження підприємницької діяльності 
и.і нг/к;і 11, англійському вченому Річарду Кантільону (1680-1734). 
Ні 11 розглядав підприємництво як особливу економічну функцію, 
и.і,•митою рисою якої є ризик. Підприємцем він вважав людину, 
ми рл за певну ціну купує засоби виробництва, щоб виробити про-
і \ к 111 к > і продати її з метою одержання доходів і, беручи на себе 
ніімиГязання по витратах, не знає, за якими цінами може здійсни-
мії і. реалізація його продукції. Джерелом багатства Р. Кантільон 
нн.і/клв землю та працю, які визначають дійсну вартість економіч-
них олаг.6 

відомий англійський економіст Адам Сміт (1723-1790) розгля-
І.ІН підприємця як власника капіталу, який заради реалізації певної 

і омерційної ідеї та одержання прибутку іде на ризик, а підприєм-
ницький прибуток є компенсацією за цей ризик. Підприємець сам 
ішлііує та організовує виробництво, розподіляє отримані доходи. 
\ < мі г розглядав підприємця як власника і намагався поставити 
ні.ік рівності між власником капіталів та бізнесменами і вірив, що 
1.1 наявності капіталу, праці та сировини бізнес виникає спон-
I . І Ш І О 7 . 

Давід Рікардо (1772-1823) вважав виробничі процеси і комер-
ційну активність більш автономними, а підприємницьку діяльність 
ро іїлядав в якості обов'язкового елементу ефективного господа-
рювання.8 

Французький економіст Жан-Батіст Сей (1767-1832) мав осо-
П І І С Т И Й досвід у сфері бізнесу, для нього підприємець - це людина, 
яка організовує інших людей у рамках виробничої одиниці, воло-
ііючи знаннями і досвідом, комбінує фактори виробництва.9 

Й. фон Тютей об'єднав в особі підприємця виконання функції 
ризику й реалізації нововведень, а його погляди розвинув аме-
риканець Френк Найт (1885-1974), досконало дослідивши такі 
категорії, як ризик і невизначеність.10 

Якісно нову оцінку підприємництва дав англійський економіст 
Дльфрсд Маршалл (1842-1924), що наголошував на інноваційному 
компонентові та активній ролі самого підприємця в застосуванні 
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нових машин і технологічних процесів. Він виділив організацію 
виробництва, а згодом підприємницьку здатність до такої орга-
нізації як окремий фактор виробництва (разом з працею, землею і 
капіталом)." 

Американський економіст Дж. Б. Кларк (1847-1938) головною 
функцією підприємця вважав координування, а відомий американ-
ський економіст австро-угорського походження Йозеф А. Шум-
петер (1883-1950) - реалізацію нововведень: виготовлення нових 
товарів або старих новими методами; освоєння нових ринків збуту, 
відкриття нових джерел сировини; впровадження нового методу 
виробництва; реформування й докорінну перебудову виробництва 
внаслідок впровадження нових видів техніки і технології. Шумпетер 
підкреслював, що інновація є дітищем підприємництва, а під-
приємець - творцем інновацій.12 

З ідеями Й. Шумпетера збігаються погляди Ф. фон Хайека, 
англійського економіста і філософа (1899-1984), лауреата Нобе-
лівської премії в галузі економіки за 1974 р., який пов'язував під-
приємництво з особистою свободою, яка дає людині змогу раці-
онально розпоряджатися своїми здібностями, знаннями, інфор-
мацією та доходами. Підприємець прагне оптимально використати 
ці компоненти, враховуючи насамперед ситуацію на ринку, знайти 
найкращі засоби для задоволення власних і суспільних потреб.13 

Німецький історик, соціолог, економіст Макс Вебер (1864-1920) 
визначив "підприємця майбутнього1", якому притаманні наполегли-
вість, обачність , рішучість, стриманість , в ідданість справі і 
терпіння. Підприємцю "нового типу", за М. Вебером, чужі розкіш 
і марнотратство, а підприємництво є не фахом, а способом життя.14 

Відомі російські та українські вчені-економісти також приді-
ляли неабияку увагу вивченню ролі і місця підприємництва у 
суспільно-економічному житті. 

Василь Караз ін (1773-1842) прагнув подолати економічну 
відсталість країни шляхом реформ та неодноразово підкреслював 
необхідність розвитку підприємництва. Микола Бунге (1823-1925) 
підтримував прогресивних західно-європейських економістів, наго-
лошував на необхідності розвитку підприємництва, вільної конку-
ренції та обмеженому втручанню держави в економічне життя. 
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Михайло Туган-Барановський (1865-1919), видатний науковець і 
і ромадський діяч, визначав підприємництво як кустарну промис-
иіжкть, - я к селянське дрібне, товарне, неземлеробське виробниц-
і по для ринку та одночасно як домашню систему крупного вироб-
ництва".15 

Сучасність вносить свої зміни і доповнення до існуючих визна-
чені,, а дещо й відкидає. При цьому важливо якнайповніше вико-
ристовувати класичну спадщину вітчизняної і зарубіжної наукової 
і \мки, на фундаменті якої зароджуються і розвиваються нові 
І І Ш І І Н Я . 

Підприємництво у працях сучасних науковців представлене як 
невичерпне джерело пошуку новаторських ідей, розробок , ви-
робництва і реалізації високоякісних товарів, послуг, технологій, 
впровадження нових прогресивних способів обслуговування 
споживачів. 

Е. Дж. Долан та Д. Ліндсей під підприємництвом розуміють 
. процес пошуку нових можливостей , використання нових 

і ех пологій і нових сфер вкладення капіталу, подолання старих 
стереотипів та меж". Кемпбелл Р. Макконел та Стенлі Л. Брю 
підприємницькі здібності визначають як "... здібності людини 
використовувати певне поєднання ресурсів для виробництва 
і опару, приймати послідовні рішення, створювати нововведення 
і йти на ризик". Ці вчені вважають, що підприємницька здібність 
с четвертим (після землі, капіталу і праці) видом економічних 
ресурсів.16 

Отже, відкривається новий напрям досліджень підприємницької 
пильності з позицій ефективності використання підприємницького 

ресурсу, хоча цю точку зору поділяють не всі автори. Так, зокрема, 
І'. Дж. Долан та Д. Ліндсей зазначають, що називати підприєм-
ництво четвертим вектором виробництва не зовсім правомірно. 

І Іа відміну від праці, капіталу та природних ресурсів, підприєм-
ництво невідчутне і невимірне... М и не можемо вести мову про 
ціну "одиниці підприємництва", такої одиниці немає. Також, на 
підміну від людських ресурсів, які старіють, машин, які зношуються, 
та природних ресурсів, які можуть бути вичерпані, винаходи та 
відкриття підприємців не витрачаються в міру використання. Тому 
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більш зручно вважати підприємництво процесом пошуку найкра-
щого шляху поєднання трьох основних факторів виробництва, ніж 
вважати його окремим четвертим самостійним фактором".17 

Наведені вище концепції відбивають різні періоди в історії 
світової економіки та основні соціальні, економічні й політичні 
зміни. Вони визначають широкий діапазон визначення підприєм-
ництва, тому цікаво прослідкувати еволюцію термінів "підпри-
ємець" та "підприємництво": 

• 1725 р. Річард Кантільон: підприємець - це людина, що діє в 
умовах ризику. 

• 1797 р. Бодо: підприємець - той, хто планує, контролює, орга-
нізовує, володіє підприємництвом та несе відповідальність 
за свою діяльність. 

• 1876 р. Френсіс Уокер: слід розрізняти тих, хто надає капітал 
і отримує за це відсотки, і тих, хто отримує прибуток завдяки 
своїм організаторським здібностям. 

• 1934 р. Йозеф Шумпетер: підприємець - цс новатор, що 
розробляє нові технології. 

• 1961 р. Девід Маклелланд : п ідприємець - це енергійна 
людина, що діє в умовах помірного ризику. 

• 1964 р. Пітер Друкер: підприємець - це людина, що вико-
ристовує будь-яку можливість з максимальною користю. 

• 1975 р. Альберт Шапіро: підприємець - цс людина , що 
виявляє ініціативу, організовує соціально-скономічні меха-
нізми. 

• 1985 р. Роберт Хізріч: підприємництво - процес створення 
чогось нового, що має вартість, а підприємець - це людина, 
що витрачає на все це необхідний час та сили, бере на себе 
фінансовий, психологічний та соціальний ризик, отримуючи 
як винагороду гроші та задоволення досягнутим.18 

В Україні поширеним є визначення підприємництва, наведене 
у Господарському кодексі, а саме: "Підприємництво - це само-
стійна, ініціативна, систематична, на власний ризик господарська 
діяльність, що здійснюється суб'єктами господарювання (підприєм-
цями) з мстою досягнення економічного і соціального результату 
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і і м і, | > і. 11111 м прибутку".'4 Таке визначення дозволяє сформулюва-
т пр.іікмії ппмої п до підприємницької діяльності. 

//.> Ш-/ЧИг, ця діяльність с добровільною, з власної ініціативи, 
. і. мі.\мі міним і і,ся вона потребами ринку. Необхідно знайти сферу 
Ції І,І І.МІМ',І своїх зусиль, виробляти продукцію, необхідну сложива-
і їм и і іш шачають кількість, якість, асортимент і ціни товарів 

н і | чи і к \ І Іри цьому спостерігаються певні розходження між кра-
І К І І І І і ро шипу гпми ринковими відносинами і тими країнами, які 
и. і» Ч..ЧЯИ. мд тоталітарних режимів до ринкової системи господа-
рі, ІИ.І пі г,і Дня перших характерна насиченість ринків традиційними 
і. »іі.ір,імп, і ому комерційний успіх здобувається шляхом забезпє-
• і • 11 м ч іннрі'Г) споживачів у нових товарах, нових послугах, пошу-
і . >м пі мій \ ідсіі, "ноу-хау", використанням нових технологій.20 

II N І, р.ПІІі сформувались інші умови для розвитку підприємниц-
і н і і мімі'ріиппий успіх досягався не завдяки задоволенню тради-
111 н 1111 ч і.і понпх потреб споживачів, не завдяки виконанню важли-
піі". і'м суспільства видів робіт. Цей успіх та нагромадження капі-
і і і іп іосяі путі завдяки хаотичним процесам зростання або падіння 
т и і не иикою різницею по регіонах, завдяки концентраціїпідприєм-
1111111. і <. і. і к гпішості в сфері торгівлі, посередництва, надання послуг, 
і. ' т и ісрп аються швидкі темпи товарооборотів і високі доходи, 
її і.п и\ умовах найбільш суттєвим є вміння підприємця оцінювати 
рс.нп.пу економічну ситуацію в країні, прогнозувати її можливі 
іміпп і;і спрямовувати енергію на використання тимчасових 
їм рпі.іі у власних інтересах.21 

По (іру.'е, підприємницька діяльність здійснюється на власний 
ри ; 11 к п ідприємця, т о б т о він бере на себе повну фінансову , 
' м і грі;і мі.пу, моральну та соціальну відповідальність за результати 
1.1 п.ц идки господарювання.22 

Н умовах командно-адміністративної системи ризик засуджу-
".ми 'і Ринкова економіка - динамічна і мінлива, отже, ризик в ній 

і- іімчоїшй, важливий елемент підприємництва, ступінь якого 
іп.ічію зростає в умовах політичної й економічної нестабільності. 
І Іі'іпрпсмсць готовий до ризику, свідомо на нього йде. 

11 о-трете, підприємницька діяльність є систематичною, тобто 
іір.имжі в ідносини, що м а ю т ь р а з о в и й характер , не можуть 
* і.пюшіти основу господарської діяльності. 
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По-четверте, основним орієнтиром підприємницької діяльності 
за умов ринкової системи виступає прибуток. "Мотив прибутку, -
зазначає Людвіг фон Мізес (1881-1973), - це якраз той чинник, 
який змушує бізнесмена найефективнішим чином забезпечувати 
виробництво тих товарів, що їх бажають використовувати спожи-
вачі".23 Але прагнучи отримати прибуток, підприємець не обме-
жується лише цим спонукальним мотивом. Значну увагу він 
приділяє оволодінню міцними позиціями на ринку, перспективам 
збереження та успішного розвитку розпочатої справи, соціальній 
реалізації своїх здібностей. 

Згідно з Господарським кодексом, суб'єктами підприємницької 
діяльності (підприємцями) можуть бути як фізичні, так і юридичні 
особи всіх форм власності. На думку З.С. Варналія, визначення 
підприємництва та підприємця недосконале. І полягає ця недоско-
налість у тому, що суб'єктами підприємницької діяльності визна-
чено юридичні особи, засновані не тільки на приватній, а й на 
державній та колективній формах власності, що суперечить самому 
визначенню підприємництва як "...самостійної ініціативи, ...на 
власний ризик діяльності...", оскільки ризикувати підприємець 
може лише приватним, а не державним чи колективним майном. 
Варналій пропонує суб'єктами підприємницької діяльності вважати 
громадян України, інших держав, не обмежених законом у право-
здатності або дієздатності, а також юридичних осіб будь-яких 
організаційних форм, заснованих на приватній формі власності.24 

З таким поглядом дещо збігається думка С.В. Мочерного та 
інших, що не вважають підприємництвом виконання будь-якого 
завдання, якщо виконавець не мав хоча б одного особистого 
чинника і права на свободу такої діяльності.25 А Л.І. Воротіна 
підприємництвом вважає діяльність власника, який розпочинає і 
здійснює (чи із залученням найманої робочої сили) виробництво, 
надання послуг, торгівлю.26 

Спостерігаються деякі розбіжності і в питанні про домінантну 
рису підприємницької діяльності та її кінцеву мету - одержання 
прибутку. Одні автори вважають, що діяльність фізичних та юри-
дичних осіб, не пов'язана з отриманням прибутку, не може вважа-
тися підприємницькою. Інші визнають існування підприємницьких 
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цм.тпацін некомерцшного характеру, створених для здійснення 
и.причинної освітньої та громадської діяльності.27 

11.1 паш погляд, максимізація прибутку виступає на перший 
і ми шипе при нерозвиненому та нестабільному ринку, а в циві-
пипі.іпому світі цілі підприємництва дещо видозмінюються. 

. пшірюгться безприбуткове підприємництво, особливо в галузі 
і культури, охорони здоров'я, соціального забезпечення. 

' І м \ і І і разом із субвенціями з бюджету та благодійних фондів 
1.1»»- іін чує самоокупність та використовується на соціальні і до-
•р' 'ЧИННІ цілі. 

V вітчизняній економічній літературі термін "бізнес" і "під-
Іріп мшщтво", "бізнесмен" і "підприємець" трактуються як іден-
11 ч і н Але ці поняття не слід ототожнювати, оскільки "бізнес" є 
• гімн ємним і передбачає будь-який вид діяльності, що приносить 
т и і або особисту користь.28 Бізнес охоплює відносини між всіма 
ч.в і інками ринкової економіки і включає дії не тільки підприємців, 

і'м і споживачів, найманих працівників, державних структур. 
\ і' < к і ами бізнесу можуть виступати підприємці, підприємницькі 

•о < шання та асоціації, індивідуальні та колективні споживачі 
іроаукції (робіт та послуг), що пропонуються підприємцями, най-
(.іііі працівники та держава в тих випадках, коли вона є безпо-
і рсапім учасником підприємницьких угод (держзамовлення, 
пі аіачепня цін та пільг при виконанні спеціальних робіт). Крім 
омі, поширеність акціонерної власності, що базується, як пра-
ні по, на розмежуванні власності та управління, робить підприєм-
ці ш. к шї бізнес загальнодоступним, в якому можуть брати участь 
і.паї і, особи без будь-яких підприємницьких здібностей і великих 
анналів. Споживачі, як суб'єкти бізнесу, є рівноправними учас-

ниці ми ділових стосунків, їх інтерес реалізується через пошук та 
ірп т а н н я товару (послуги) за нижчою ціною, що найкращим 
ціпом задовольнить наявні потреби. Ця категорія людей робить 
він споживчий бізнес, який є врівноважуючою та стимулюючою 
н юіо стосовно підприємницького бізнесу. Наймані працівники 
ч апізують свої інтереси через отримання заробітної плати за 
юооту на контрактній чи іншій основі. Діловий інтерес держави 
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реалізується через здійснення пріоритетних загальнодержавних 
науково-технічних програм, що здатні принести користь наці-
ональній економіці та громадянам. 

Слід розрізняти також поняття "бізнесмен" і "підприємець". 
Бізнесмен - людина, котра здійснює будь-який вид діяльності, що 
приносить особисту користь, а підприємець - це, в першу чергу, 
новатор, що займається пошуком шляхів досягнення економічних 
результатів на засадах впровадження нових технологій, нової 
техніки, "ноу-хау", виробляє нові види продукції , надає нові 
послуги, удосконалює виробництво, шукає джерела зниження 
затрат, створює кращі умови праці.29 

Підприємець як суб ' єкт економіки може бути охаракте -
ризований певною сукупністю ділових якостей. їх класифікація за 
напрямами виникнення та використання в підприємницькій діяль-
ності наведена в роботі М.І. Долішнього, М.А. Козоріз, В.П. Мік-
ловди, А.С. Даниленка (рис. 1.1).30 

До вказаних якостей, на наш погляд, слід додати: 
- чітку орієнтацію на ефективність та якість; 
- відповідальність не тільки за себе, а й за оточуючих; 
- здатність жертвувати в інтересах справи; 
- інформованість; 
- уміння протистояти будь-якому тиску ззовні, шантажу та 

іншим протиправним діям; 
- готовність до пошуку нових можливостей, до зміни сфери 

докладання своїх зусиль. 
Підприємництво - це комплекс особливих функцій, виконуваних 

в економіці, спрямований на забезпечення розвитку і вдоскона-
лення господарського механізму, створення інноваційного поля 
діяльності. 

Економісти виокремлюють три основні функції підприємництва: 
- творчу (висунення та реалізація нової ідеї, що пов'язана з 

ризиком); 
- ресурсну (мобілізація інформаційних, фінансових, трудових 

та матеріальних ресурсів для реалізації своєї ідеї); 
- організаційну (поєднання ресурсів в оптимальних пропорціях 

та контроль за їх раціональним використанням). 
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1 руїмжпн показник Ділові якості 

І І|НІ|НІ'І||І (фізіологічні) 
ними м 

1.1. Кмітливість 
1.2. Оригінальність мислення 
1.3. Винахідливість 
1.4. Сміливість, здатність до ризику 
1.5. Незалежність думок 
1.6. Автономність дій 
1.7. Швидкість реакції на зміни ситуації, 
в тому числі ринкової 
1.8. Контактність у налагодженні зв'язків 
із оточуючим співтовариством 

1 1 'ПМІП.ПО-ІІСИХОЛОГІЧНІ 2.1. Потреба досягти успіху в роботі 
2.2. Потреба досягти визнання в суспільстві 
2.3. Лідерство в колективі 
2.4. Здатність до самоорганізації 
2.5. Потреба самореалізуватись у процесі вироб-
ництва 
2.6. Ініціативність 
2.7. Визнання принципів справедливості в розпо-
ділі доходів 
2.8. Потреба знайти новий шлях вирішення про-
блеми 
2.9. Потреба заснувати власну справу 

1 ||»н|н ГІОІШЛІЗМ 3.1. Рівень освіти 
3.2. Обізнаність із основами підприємництва 
3.3. Вміння самостійно виконувати функції, 
пов'язані з підприємницькою діяльністю 
3.4. Вміння реально оцінювати економічну ситуа-
цію 
3.5. Вміння самостійно приймати рішення 

1 >|Н .ІІІПЛЦІЙНІ здібності 4.1. Вміння організовувати виробництво 
4.2. Вміння керувати людськими ресурсами 
4.3. Здатність узгоджувати власні інтереси з 
інтересами партнерів, найманих працівників 
4.4. Вміння знаходити споживача власної продук-
ції 

\ нр;ШЧІІІСЬКІ здібності 5.1. Здатність аналізувати економічну ситуацію 
5.2. Здатність прогнозувати можливий стан фірми 
5.3.Здатність приймати оптимальні рішення 
5.4. Здатність управляти капіталом 

Рис. 1.1. Ділові якості підприємця 
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С.В. Мочерний, О.А. Устенко, С.І. Чеботар виокремлюють, 
крім зазначених вище, ще дві функції підприємництва, а саме: 

- соціальну (виготовлення товарів і послуг, необхідних суспіль-
ству, відповідно до головної мети, вимог дії основного еконо-
мічного закону); 

- особистісну функцію (самореалізація власної мети підприєм-
ця, отримання задоволення від своєї роботи).31 

У світовій та вітчизняній економічній науці відсутнє однознач-
не тлумачення категорії "мале підприємництво" як сектора еконо-
міки, не існує також універсальної міжнародної системи критеріїв 
визначення його суб'єктів, що пов'язано зі значною різноманітністю 
та неоднорідністю останніх. Створення оптимальної системи 
кількісних критеріїв визначення суб'єкта малого підприємництва 
має важливе значення в процесі виокремлення кола об'єктів для 
особливого режиму державної підтримки та регулювання. В Ук-
раїні має місце суперечлива система кількісних критеріїв визна-
чення суб'єкта малого підприємництва. 

Відповідно до Господарського кодексу, малими (незалежно від 
форми власності) визнаються підприємства, в яких середньо-
облікова чисельність працюючих за звітний (фінансовий) рік не 
перевищує п'ятдесяти осіб, а обсяг валового доходу від реалізації 
продукції (робіт, послуг) за цей період не перевищує суми, еквіва-
лентної п'ятистам тисячам євро за середньорічним курсом Наці-
онального банку України щодо гривні.32 

Згідно з Указом Президента України "Про державну підтримку 
малого підприємництва" від 12.05.1998 р. № 456/98, суб'єктами 
малого підприємництва є зареєстровані у встановленому порядку 
фізичні особи, які займаються підприємницькою діяльністю без 
створення юридичної особи, а також юридичні особи - суб'єкти 
підприємництва будь-якої організаційно-правової форми та форми 
власності, в яких: 

середньооблікова чисельність працюючих за звітний період 
не перевищує 50 осіб; обсяг виручки від реалізації продукції (то-
варів, робіт, послуг) за рік не перевищує 1000000 гривень.33 

Указом Президента України "Про спрощену систему оподат-
кування, обліку та звітності суб'єктів малого підприємництва" 
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Іь/'>'> під 28.06.99 р. встановлено, що спрощена система оподат-
м.імпя оГммку та звітності запроваджується для таких суб'єктів 
мі. н (і підприємництва: 

фі і їх осіб, які здійснюють підприємницьку діяльність без 
інірі пня юридичної особи і у трудових відносинах з якими, 

І Ь І ' І . І І О Ч І І членів їх сімей, протягом року перебуває не більше 
і мі пі 1.1 обсяг виручки яких від реалізації продукції (товарів, 

т и пуг) за рік не перевищує 500 тис. гривень; 
іі'рпдіі'іііпх осіб - суб'єктів підприємницької діяльності будь-

щ црі. 1111 ілційно-правової форми та форми власності, в яких за 
і і гргдщ.ооблікова чисельність працюючих не перевищує 50 
мі і пік яг виручки яких від реалізації продукції (товарів, робіт, 
>1 -IVІ ) !Л рік не перевищує 1 млн. гривень.34 

11.1 пашу думку, всі підприємства, які Господарський кодекс 
і ні,іч.и як малі, слід відносити до об'єктів державної підтримки і 
і і їй онуча ти до них спрощену систему оподаткування . Тим 
НІ. Міг що рівень обмеження в 500 тис. євро в пор івнянні , 
ні рик над, із 7 млн. євро для малих підприємств у країнах Європей-
і і н 11 < 'оюзу-15, не є надто високим. 

ЛИ ПН І ролі та місця сектора малого підприємництва в країнах 
и \ і-підмить про його високий потенціал у вирішенні низки 
пик іріших проблем трансформаційного, економічного та соці-
ілюїо характеру, притаманних країнам з перехідними економі-
мп (рис. 1.2). 

< учлепий бізнес передусім базується на менеджменті - системі 
« і-1 пішої о управління підприємством, основними критеріями якої 
і.і нонолення потреб споживачів на засадах використання раці-
• І Ч І . Ш І Х форм організації і управління виробництвом. Усклад-
нім управління виробництвом, перехід від рег іонального та 
МИ И 1.1 л і.ного ринків до світового підвищили роль спеціалістів -
їй 'і/ксрів, які не є власниками, у крайньому разі одноосібними, 
>н\ фірм. Доля керованого ними майна в розвинутих країнах 
і я і ас 70-80%. Таким чином, залежно від суб'єкта господарської 
цінності розрізняють підприємництво власників та менеджерів, 
і м-руїоть бізнесом по контракту або за довіреністю власників 
мі / у). "' Якщо менеджер є одночасно керівником і власником 
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Група 
проблем 

Функція ма-
лого підпри-
ємництва у 
вирішенні 
проблеми 

Внесок суб'єктів малого підприємництва у 
вирішення суспільно-економічної проблеми 

Трансфор-
маційні 

Середовище Сприяння запуску та функціонуванню ринкових 
механізмів 
Сприяння розвитку "середнього класу" 
Сприяння селекції суб'єктів підприємницької 
діяльності 
Сприяння первинному накопиченню капіталу у 
населення 
Сприяння у надбанні досвіду ведення 
підприємницької діяльності 

Трансфор-
маційні 

Новатор Селекція науково-технічних розробок 
Розробка нових форм організації виробництва, 
управління, збуту та ін. 

Економічні Виробник Гальмування спаду виробництва 
Наповнення споживчого ринку товарами 
Створення конкуренції іноземним виробникам 
Індивідуалізація виробництва 

Економічні 

Субпідрядник Виконання допоміжних функцій на великих 
підприємствах 

Економічні 

Утилізатор 
ресурсів 

Введення в обіг ресурсів, не задіяних у великому 
виробництві 
Трансформація нерентабельних потужностей у 
прибуткові 

Економічні 

Платник Внесок у вирішення проблеми дефіциту державного 
бюджету 

Соціальні Роботодавець Створення додаткових робочих місць Соціальні 
Амортизатор 
соціальної 
напруги 

Закріплення у населення думки про реальну 
можливість самостійної праці 
Підвищення загального рівня доходів населення 

Рис. 1.2. Потенціал малого підприємництва щодо внеску у вирішення 
проблем країни з перехідною економікою 

фірми, то його можна вважати иідприємцем-менєджером, оскільки 
він самостійно веде виробництво і повністю відповідає за резуль-
тати діяльності. Якщо менеджер є найманим працівником, то його 
діяльність не відповідає визначенню підприємництва як "...само-
стійної ініціативи...", оскільки він не є засновником своєї справи, 
не може самостійно змінювати профіль діяльності фірми. Робота 
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і н менеджера не ведеться "...на власний ризик...", тобто він 
і іонної відповідальності за наслідки своїх дій. Але менеджер 

•.'••• "аний бути підприємливою людиною, здатною добиватися 
і ..ні ні і '.міх економічних і соціальних результатів завдяки природ-
нії І і ; професійним діловим якостям. У малому підприємстві 
І- 111 і і ! і підприємця, менеджера, власника часто поєднуються, а 
- і •іі'Н'.'ііжою ООН лише 5-8% громадян володіють вродженими 
!>••• о т ш и м и з раннього дитинства талантами підприємця. Тому 
м і і т в о г о значення набуває підготовка підприємців та мене-
I І ' ріп." 

Хь ' ивну роль у цьому мають відігравати місцеві органи 
мр.іг. гпня. які повинні ініціювати формування нової системи 

мі м. нивки кадрів відповідно до вимог науково-технічного про-
11" \ напрямі перспективних структурних змін в економіці регі-
"іг. орієнтацією на формування динамічного приватного сектора. 
П.і і піним видається о д е р ж а н н я майбутн іми п і д п р и є м ц я м и 
їм и п чіідного рівня знань в галузі менеджменту, маркетингу, розроб-
і м "і ;пес-плану, основ законодавства, реклами інформації тощо. 

Формування фігури українського підприємця відбувається в 
\ і- юна \ трансформаційної кризи. За цих умов становлення підприєм-
ницького сектора відбувається не еволюційним, природним спосо-
' '" і переважно штучно, під тиском зовнішніх обставин, оскільки 
1.1'ПОМІЧНІ проблеми формують і певний стерео тип поведінки 
по шин. По-перше, з'явилися "вимушені" підприємці. Це досить 
•їїн юина група населення, яка, втративши джерела для пристой-
ної о існування, вдалася до дрібного бізнесу в торгівлі, переважно 
і! і шоковій та наметовій її формі, сфері послуг. Значна частина з 
пі \ це колишні інженерно-технічні працівники, представники 
і о і.:і освіти. По-друге, сформувалася категорія підприємців, що 
ні орисговували хиби чинного законодавства, мали доступ до 
пкористання бюджетних ресурсів. По-третє, цс "номенклатурні" 
п ; приємні, категорія, що сформувалась з директорів, управлінців, 
і .юніших діячів, які обіймали відповідні посади в державному 

і і орі економіки і, скориставшись приватизацією майна, очолили 
і ' ю і юльні структури. За таких умов основними діловими якостями 

, і. р пнського підприємця вважається швидкість орієнтації в змінах 
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ринкової ситуації, жорсткість, вміння досягти успіху за будь-яке 
ціни. Однак, прослідкувавши в ретроспективному аспекті розвито 
підприємництва в країнах Західної Європи, С Ш А та пов'язані 
ним зміни вимог до підприємців та до їх ділових якостей, можи: 
прогнозувати прихід в підприємництво професіоналів, здатни: 
аналізувати економічну ситуацію і забезпечити організацію госпо 
дарства на основі найновіших досягнень економічної та технічна 
наук. Крім того, змінюються вимоги морально-етичного та духов 
ного характеру, важливого значення набуває створення особливо 
атмосфери довіри, чесності у ділових стосунках. Культура під 
приємництва має привертати увагу до етичного та поведінковогс 
започаткувань діяльності підприємця, як засобів легітимізаці 
підприємницької діяльності, що є важливим чинником гуманізаці 
сучасного бізнесу.38 

1.2. Класифікація форм і видів підприємницької діяльності 

Підприємницька діяльність може класифікуватись за різним* 
ознаками, оскільки проявляється в усіх сферах народного госпо 
дарства, має розгалужену структуру, використовує різні форми 
методи організації та управління. 

Підприємницька діяльність різноманітна, і будь-яка справа 
тією чи іншою мірою пов'язана з основними фазами відтворювала 
ного циклу - виробництвом продукції і послуг, обміном та розпо-
ділом товарів, їх споживанням. Тому виникає необхідність виокрем-
лення видів підприємницької діяльності, виділення окремих струк-
турних елементів та їх групування в певні блоки за сутнісно-зміс-
товою характеристикою. 

В сучасній економічній літературі нема однозначного погляду 
на віднесення видів підприємництва до тієї чи іншої сфери діяль-
ності. С.В. Мсдведчук виокремлює три види підприємницької ДІЯЛЬ-

НОСТІ 3 9 : 

виготовлення продукції; 
надання послуг; 
продаж продукції. 
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Ко лективом авторів під керівництвом С.В. Мочерного запропо-
нуймо поділяти підприємницьку діяльність за її функціонуванням 
\ .і мох основних сферах: матеріальному та нематеріальному вироб-
и т и ні (сфері послуг). У сфері матеріального виробництва підпри-
. м. пі. може орієнтуватися на заснування підприємств, які виготов-
>мі цім у гь засоби виробництва або предмети споживання. А немате-
ІП,НІМІЄ виробництво поділяється на сферу послуг матеріально-
ініроОничого та нематеріального (речового) характеру (рис. 1.3).40 

И .С. Бляхман пропонує розрізняти такі види діяльності41: 
виробництво (випуск промислової, сільськогосподарської, бу-
дівельної продукції); 
надання послуг (інформаційних, комерційних, соціальних, 
транспортних) та виконання робіт; 
посередництво (торгівля, біржова діяльність); 
інновації (дослідництво, розробки, ноу-хау); 
надання майна в оренду (кредит, лізинг, оренда, траст). 

11 а нашу думку, при виокремленні видів підприємницької діяль-
на-п найдоцільніше орієнтуватися на загальну типологію, запро-
і в н ювану С.Ф. Покропивним та іншими42, де підприємницька діяль-
ми-11, ділиться на два основні види: виробничу, посередницьку та 
і|н тій - їх комбінацію. Але запропонована типологія не враховує 
і.ікпй особливий вид підприємницької діяльності, як страхування. 
I Іогрібно виокремити страхування як окремий вид, оскільки йому 
притаманний великий ступінь ризику. 

Нами запропоновано класифікацію видів підприємницької 
пильності, схематично відображену на рис. 1.4. 

Перший вид - виробнича підприємницька діяльність - вважа-
, п,ся визначальним, оскільки найбільше впливає на ефективність 
II н геми господарювання та якість суспільного життя; водночас необ-
м піпм є розвиток другого виду - посередництва, оскільки останнє 
в п 11 пває на прискорення кругообігу капіталу, сприяє насиченню ринку 
необхідними товарами, послугами, підвищує рівень і якість життя, 
комфорт членів суспільства. Підприємництво у фінансовій сфері, з 
очного боку, належить до посередницької діяльності, з іншого - до 
падання безпосередніх послуг, що дозволяє вважати його складовою 
частиною кожного з обох основних видів підприємницької діяльності. 



м 

Виготовлення засобів Виготовлення предметів Послуги матеріально- Послуги нематеріального 
виробництва споживання виробничого характеру (неречового) характеру 

машин одягу частина послуг - у сфері науки 
верстатів взуття транспорту, торгівлі, (спеціальні 
устаткування продуктів зв'язку розрахунки, 
транспортних засобів харчування матеріальні послуги програми, проекти) 

- доріг предметів широкого (хімчистка, прання, охорони здоров'я 
будівель вжитку ремонт, освіти 

обслуговування юридичні послуги 
автомобілів) страхування 
готельні послуги 
послуги 3 
виробництва та обігу 
(маркетингові, 
аудиторські, 
управлінські) 
науково-дослідні 
лабораторії, бюро 
прокат устаткування 

Рис. 1.3. Сфери підприємницької діяльності 

Рис. 1.4. Види підприємницької діяльності 
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Виробниче підприємництво вирішує такі головні завдання: 
- створює матеріальний продукт, що задовольняє основі-

потреби людей (предмети споживання) і служить капіталом дл 
всіх сфер підприємництва (засоби виробництва); 

- реалізує основні науково-технічні ідеї, закладаючи фундамен 
економічного прогресу. 

Виробниче підприємництво є провідним видом, оскільки сам 
тут здійснюється виготовлення продукції, товарів, робіт, надаютьс 
послуги , с т в о р ю ю т ь с я духовн і ц інності , але саме ця сфер 
діяльності за часів перебудови та переходу до ринкових відноси: 
зазнала найбільш негативних змін: втрачено господарські зв'язки 
п о р у ш и л о с ь матер іально-технічне забезпечення, пог іршивс 
фінансовий стан підприємств. 

Виробниче підприємництво може мати основний чи допоміж 
ний характер. До основних належать види підприємницької діяль 
ності, у процесі якої створюються й реалізуються готові до кінщ 
вого споживання вироби. Допоміжними вважаються види під 
гіриємництва, що мають не тільки уречевлений, а й неуречевлени: 
характер, результатом яких є розробка і передача товаровироб 
никам нової техніки, технології, інших інновацій - способів, методів 
застосування яких у процесі виробництва впливає на підвищеню 
якісних або кількісних характеристик продукції. До допоміжню 
належать інжинірингова, консалтингова, лізингова, маркетингова 
факторингова та інші види діяльності. 

Виробнича підприємницька діяльність - це складний, тривалий 
процес, що вимагає значних капіталовкладень і великого періоду 
їх окупності. Отримання прибутків від виготовленої і реалізованої 
продукції можливе через чималий період часу, набагато довший, 
ніж у сфері посередництва. Тому виробництво продукції є сьогодні 
менш престижним серед бізнесменів. Негативну роль відіграє 
також великий податковий тиск, що значно зменшує можливості 
підприємницької діяльності. На нашу думку, система оподатку-
вання повинна диференціюватися залежно від виду підприєм-
ницької діяльності, і для виробничих підприємств прибуток повинен 
оподатковуватися на кілька відсотків нижче, ніж для посередників. 
Виробниче підприємництво потребує значних фінансових і мате-
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1>мИІ.1ІМЧ капіталовкладень, але через довготривалий період обігу 
і. 1111 .і 11 у та, відповідно, низькі показники прибутковості в перші 
римі відчуває брак джерел кредитування, інвестування іноземними 
• у і *і м а м и на взаємовигідних умовах. Виробниче підприємництво 
ним.11.11 постійного впровадження сучасних технічних та техноло-
ичі і і іч нововведень, що теж є проблематичним внаслідок відсут-
ні» II коштів та дієвих ринків технічної інформації. Однак, чи не 
і роСшсматичнішим питанням діяльності виробничих підпри-
I МІ ПІ < реалізація виготовленої продукції. По-перше, виникає 
11, па/шість у пошуку ринків збуту. Вітчизняний ринок потребує 
пін .ікоякісних, але дешевих товарів через низьку купівельну 
111| Юможність переважної більшості населення та бідність держави. 
ІІншрнємці вимушені ор ієнтуватись на п о п и т бідних верств 
н і п с п е н н я , який є статичним та слабо диференційованим, обме-
женим предметами першої необхідності. По-друге, залежність 
їй ні м і у від ціни, вимушена байдужість до якості не стимулює 
ш і р о б н и к і в до модернізації та підвищення технічного і техноло-

рівнів. Якщо враховувати, що масштаби зубожіння (експер-
ш ООН визначили це як проживання менш ніж на 1$ в день43) 
українців не зменшуються, то доходи виробничого підприємництва 
ііу/іуть відображатися передусім у кількісному обсязі попиту, а не 
н переході до дорожчих та сучасніших товарів. 

Надання послуг, що передбачає, насамперед, побутове обслу-
иіпуиання населення, комунальні послуги та перевезення пасажи-
рці, є перспективним для України, оскільки ця сфера у нас не є 
м.ісліченою. В країнах з розвинутою економікою надання послуг -
їм жнива складова діяльності багатьох великих і прибуткових 
підприємств. Розвиток сфери послуг надзвичайно тісно корелю-
і п.ся з економічним зростанням у національному та світовому 
і оснодарстві , оскільки створює можливості для забезпечення 
иппятості, розвитку виробництва та організації збуту, дає поштовх 
розвиткові інших сфер економічної діяльності, стимулює розши-
рення міжнародної торгівлі, а також пожвавлення внутрішньої та 
ювнішньої інвестиційної діяльності . В наш час, коли процес 
виробництва неможливий без використання інформації та знань, 
педалі більшого значення набуває застосування високих техно-
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логій як результат ів фундаментальних наукових досліджень 
Визначення ролі інформації і програмного забезпечення, культурі 
й освіти, наукової діяльності як пріоритетних галузей сфери послуї 
є запорукою виходу економіки України на шлях поступовогс 
економічного зростання, досягнення нею важливих стратегічних, 
соціально-економічних та культурних цілей. 

Інтеграцію економічних інтересів виробників та споживачів 
здійснюють посередники. В умовах переходу України до ринкових 
відносин ця сфера діяльності отримала найбільший розвиток. По-
середництво, значно обмежене за часів командно-адміністратив 
ної системи господарювання, почало швидко розвиватися, голов' 
ним чином як приватне, індивідуальне підприємництво. В цю сфер} 
спрямували свої зусилля енергійні, здатні до ризику та до швидко 
реакції на зміни люди. Саме посередницька підприємницька діяль 
ність сприяла швидкому отриманню прибутків, використовуючі 
для цього недоліки управління економікою на державному рівні 
ненасиченість ринків товарами, необізнаність споживачів зі своїмі 
правами. 

З іншого боку, сучасний ринок неможливий без посередників 
оскільки вони підвищують ефективність діяльності виробників 
професіонально просуваючи товар до споживачів, скорочуючі 
строки оборотності капіталу. 

Посередницьку діяльність найчастіше пов'язують з торговим 
п ідприємництвом. Спеціалізація п ідприємця на торговельні ї 
д і яльност і д о з в о л я є йому к р а щ е в и в ч и т и стан ринку , йогс 
кон'юнктуру. Крім того, скорочуються витрати по обслуговуванню 
процесу обігу (постійне та повне використання складських примі-
щень, скорочення транспортних витрат, зменшення витрат на 
просування товару на ринку). 

Сучасне торгове підприємництво зорієнтоване на перехід від 
філософії збуту, коли умовою успіху фірми є вміння продати най-
більшу кількість товару за максимальними цінами, до філософії 
маркетингу, що орієнтована на продаж саме потрібного споживачу 
товару, здатного краще задовольнити його потреби. Такий підхід 
дозволяє с ф о р м у в а т и постійне к о л о покупців , дає г а р а н т і ю 
повторного звернення у випадку виникнення потреби. Створюється 
позитивний імідж фірми, що поліпшує умови діяльності. 
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Торгове підприємництво здійснює посередницькі функції як на 
ринку ресурсів, так і на ринку кінцевих товарів та послуг. 

()сновними інститутами торгового підприємництва на ринку 
ресурсів є біржі , торгові доми, оптові фірми. 

До специфічних рис ринку матеріальних ресурсів м о ж н а 
мі'і 11 ести: 

об'єкт купівлі-продажу - не кінцевий продукт, а продукт, що 
повертається у виробництво; 

обмежене коло покупців; 
крупні розміри закупок; 
кінцевим покупцем є виробник. 

ІІа ринку кінцевої продукції торгові підприємці реалізують 
і (шари окремим покупцям, домогосподарствам для особистого спо-
.мпіання. До специфічних рис зазначеного ринку можна віднести: 

- значну кількість покупців; 
- різні категорі ї споживачів , що в ідрізняються за рівнем 

іоходів, віком, освіченістю; 
- непрофесійність покупця. 
У торговому підприємництві можуть використовуватися два 

ні іди операцій: 
- комісійні, що здійснюються за дорученням і за рахунок 

к іпгнта; доход становлять комісійні (як правило, у процентах від 
нар гості угоди); 

- комерційні, що здійснюються від свого імені і за свій рахунок; 
ю \ о д формується за рахунок різниці між ціною продажу та ціною 
купівлі. 

Розвиток страхового бізнесу є надзвичайно важливим для ук-
раїнської економіки, але залишається недостатнім. Частка страхо-
вої о сектору у ВВП становить всього 1,5%, тоді як у розвинених 
країнах цей показник сягає 7-12%. Український страховий ринок 
охоплює не більше 10% потенційних ризиків, тоді як у більшості 
країн - не менше 90%.44 

Викладені вище класифікації видів підприємницької діяльності 
• іаповлять основу для вибору найбільш доцільних форм органі-
і.іції об'єктів господарювання. У вітчизняній практиці, згідно з 
І і ісподарським і Цивільним кодексами, підприємницька діяльність 



здійснюється у формі фізичної особи (підприємця) і суб'єкта госпа 
дарювання - юридичної особи.45 

Громадянин визнається суб'єктом господарювання у разі здіі 
снення ним п і д п р и є м н и ц ь к о ї д іяльност і за умови державне 
реєстрації його як підприємця. Підприємець відповідає за своїм 
зобов 'язаннями усім своїм майном, на яке відповідно до закон 
може бути звернено стягнення. 

Громадянин може здійснювати підприємницьку діяльність: 
- безпосередньо як підприємець або через приватне підприєм 

ство, що ним створюється; 
- із залученням або без залучення найманої праці; 
- самостійно або спільно з іншими особами. 
Юридичною особою є організація, створена і зареєстрована; 

встановленому законом порядку, вона наділяється цивільної 
правоздатністю і дієздатністю, може бути позивачем та відпа 
відачем у суді. 

Юридичні особи можуть створюватися у формі підприємств 
товариств, установ та в інших формах, встановлених законом. 

Підприємство - самостійний суб'єкт господарювання, ство 
рений компетентним о р г а н о м державно ї влади або органод 
місцевого самоврядування, або іншими суб'єктами для задово 
лення суспільних та особистих потреб шляхом систематично™ 
здійснення виробничої, науково-дослідної, торговельної, іншо 
г о с п о д а р с ь к о ї д іяльност і в порядку , передбаченому законо 
давством. 

Підприємства можуть створюватись як для здійснення під 
приємництва, так і для некомерційної господарської діяльності. 

Залежно від форм власності, передбачених законом, в Україн 
можуть діяти підприємства таких видів: 

- приватне підприємство, що діє на основі приватної власност 
громадян чи суб'єкта господарювання (юридичної особи); 

- підприємство, що діє на основі колективної власності (під-
приємство колективної власності); 

- комунальне підприємство, що діє на основі комунальної влас-
ності територіальної громади; 

- державне підприємство, що діє на основі державної власності; 

підприємство, засноване на змішаній формі власності (на базі 
иім ч м. 1111 ія майна різних форм власності). 

) І,і ржавне комерційне підприємство є суб'єктом підприємниць-
і'їн іппп.пості, діє на основі статуту на принципах підприємництва 
і 11 гі і - відповідальність за наслідки своєї діяльності усім належним 
Йому їм праві господарського відання майном. 

Якщо в статутному фонді підприємства іноземна інвестиція 
і мповить не менш як десять відсотків, воно визнається підпри-
• мі т о м З іноземними інвестиціями. Підприємство, в статутному 
фонді якого іноземна інвестиція становить сто відсотків, вважа-
і їм я іноземним підприємством. 

ілнежно від розміру підприємства поділяються на крупні, се-
рпій і, малі. Такий поділ зумовлено рядом чинників, а саме: 

І Роллю підприємств у народному господарстві через визнання 
і̂  функцій. До таких функцій належать: 

сприяння формуванню конкурентного середовища; 
сприяння прискоренню розвитку науково-технічного прогресу; 

- сприяння пом'якшенню соціальної напруги в суспільстві та 
игмократизації ринкових відносин; 

- оперативне реагування на зміни кон'юнктури ринку, що надає 
ринковій економіці необхідної гнучкості. 

2. Необхідністю оптимізації структури народного господарства, 
оскільки крупні, середні та малі підприємства доповнюють одне 
О Ч Н О Г О , створюючи цілісну економічну структуру. Це дає змогу 
ефективніше використовувати можливості національної економіки, 
особливо в умовах структурної перебудови. 

3. Роллю державної політики регулювання діяльності крупних, 
і ередніх та малих підприємств щодо їх законодавчого, норматив-
ио-правового, фінансового, матеріально-технічного, інформацій-
ного та пільгового забезпечення. 

Становлення, функціонування і розвиток малих та середніх 
підприємств поряд з крупним бізнесом, виходячи з їх ролі в 
ікіродному господарстві, має бути стратегічною політикою держа-
нії, особливо в перехідний період. 

4. Функціональним призначенням підприємств залежно від 
сфери діяльності. 
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Класифікація за розміром має винятково важливе значення 
тому що дає можливість виявити і проаналізувати сильні та слабї 
сторони кожної групи (категорії) підприємств та визначити О П Т Ї 

мальні варіанти їхнього співвідношення і взаємодії. 
Підприємства можуть бути віднесені до малих, середніх аб 

великих залежно від кількості працюючих та обсягу валовог 
доходу від реалізації продукції за рік. 

Як уже зазначалося, малими (незалежно від форми власності 
визнаються підприємства, в яких середньооблікова чисельніст: 
працюючих за звітний (фінансовий) рік не перевищує п'ятдесяті 
осіб, а обсяг валового доходу від реалізації продукції (робіт 
послуг) за цей період не перевищує суми, еквівалентної п'ятистам 
тисячам євро за середньорічним курсом Національного банк 
України щодо гривні. 

Великими підприємствами визнаються підприємства, в яки: 
середньооблікова чисельність працюючих за звітний (фінансовий 
рік перевищує тисячу осіб, а обсяг валового доходу від реалізаці 
продукції (робіт, послуг) за рік перевищує суму, еквівалентну п'яті 
мільйонам євро за середньорічним курсом Національного банк> 
України щодо гривні. 

Усі інші підприємства визнаються середніми. 
Залежно від способу утворення (заснування) та формуванні 

статутного фонду в Україні діють підприємства унітарні та корпо-
ративні. 

Унітарне підприємство створюється одним засновником, який 
виділяє необхідне для того майно, формує відповідно до закону 
статутний фонд, не поділений на частки (паї), затверджує статут, 
розподіляє доходи, безпосередньо або через керівника, який ним 
призначається, керує підприємством і формує його трудовий колек-
тив на засадах трудового найму, вирішує питання реорганізації 
та ліквідації підприємства. Унітарними є підприємства державні, 
комунальні, засновані на власності громадян, релігійної організації 
або на приватній власності засновника. 

Корпоративне підприємство утворюється, як правило, двома 
або більше засновниками за їх спільним рішенням (договором), 
діє на основі об'єднання майна та/або підприємницької чи трудової 
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•іім и іі.н м іасновників (учасників), їх спільного управління спра-
инмм и.і основі корпоративних прав, у тому числі через органи, 
мім ними ішорююгься , участі засновників (учасників) у розподілі 
Ф т і ' і і п іа ризиків підприємства. Корпоративними є кооперативні 
і і і тпр ік мегва, підприємства, що створюються у формі господар-
і ї ї' ю і оіириств, а також інші, в тому числі засновані на приватній 
імін іюі її двох або більше осіб. 

11 шарі їства, які здійснюють підприємницьку діяльність з метою 
п. 11 р ,і,. і м 11 я 11 рибутку та наступного його розподілу між учасниками 
інипріи мницькі товариства) , можуть бути створені л и ш е як 
он ііо і.ірсі.кі товариства або виробничі кооперативи. 

І о( іюдарськими товариствами визнаються підприємства або 
І Ш І І І І уо'єкти господарювання, створені юридичними особами 
і іі/.н н і і ромадянами шляхом об'єднання їх майна і участі в підпри-

діяльності товариства з метою одержання прибутку. 
і її 11 осподарських товариств належать: акціонерні товариства, 

і ми.іріїства з обмеженою відповідальністю, товариства з додатко-
о шдиовідальністю, повні товариства, командитні товариства. 

Акціонерним товариством є господарське товариство, яке має 
і 1.11 \ ший фонд, поділений на визначену кількість акцій однакової 
ним і пальної вартості, і яке несе відповідальність за зобов'язаннями 
11 и і.мі майном товариства , а акціонери несуть ризик збитків, 
ІІІ ЧІ М ипих із діяльністю товариства, в межах вартості належних 
їм а к ції і-

Товариством з обмеженою відповідальністю є господарське 
11 жариство, що має статутний фонд, поділений на частки, розмір 
чі п\ визначається установчими документами, яке несе відповідаль-
нії її, за своїми зобов 'язаннями тільки своїм майном. Учасники 
іонариства, які повністю сплатили свої вклади, несуть ризик 
и щ гків, пов'язаних з діяльністю товариства, у межах своїх вкладів. 

Товариством з додатковою відповідальністю є господарське 
11 чіариство, статутний фонд якого поділений на частки визначених 
о і а повними документами розмірів і яке несе відповідальність за 
• ііоіми зобов'язаннями власним майном, а в разі його недостат-
ності учасники цього товариства несуть додаткову солідарну від-
повідальність у визначеному установчими документами однаково 
і.ра гному розмірі до вкладу кожного. 
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і 
Повним товариством є господарське товариство, всі учасники 

якого відповідно до укладеного між ними договору здійснюкш 
підприємницьку діяльність від імені товариства і несуть додатков) 
солідарну відповідальність за зобов 'язаннями товариства усім 
своїм майном. 

Командитним товариством є господарське товариство, в якому 
один або кілька учасників здійснюють від імені товариства під-
приємницьку діяльність і несуть за його зобов'язаннями додаткову 
солідарну відповідальність усім своїм майном, на яке за законом 
може бути звернено стягнення (повні учасники), а інші учасники, 
присутні в діяльності товариства, лише своїми вкладами (вклад-
ники). 

Учасниками повного товариства, повними учасниками коман-
дитного товариства можуть бути лише особи, зареєстровані яв 
суб'єкти підприємництва. 

Підприємством колективної власності визнається корпоративне 
або унітарне підприємство, що діє на основі колективної власності 
засновника (засновників). 

Виробничим кооперативом є добровільне об'єднання громадян 
на засадах членства з метою спільної виробничої або іншої госпо-
дарської діяльності, що базується на їх особистій трудовій участі 
та об 'єднанні майнових пайових внесків, участі в управлінн: 
підприємством та розподілі доходу між членами кооператив) 
відповідно до їх участі у його діяльності. 

Приватним підприємством визнається підприємство, що діє на 
основі приватної власності одного або кількох громадян, іноземців, 
осіб без громадянства та його (їх) праці чи з використанням най-
маної праці. Приватним є також підприємство, що діє на основі 
приватної власності суб'єкта господарювання - юридичної особи. 

Селянське (фермерське) господарство є формою підприємництва 
громадян з метою виробництва, переробки та реалізації товарної 
сільськогосподарської продукції. 

Об'єднанням підприємств є господарська організація, утворена 
у складі двох або більше підприємств з метою координації їх 
виробничої, наукової та іншої діяльності для вирішення спільних 
економічних і соціальних завдань. 
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І осподарські об'єднання утворюються як асоціації, корпорації, 
консорціуми, концерни, інші об'єднання підприємств, передбачені 
І Л К О Н 0 М . 

Асоціація - договірне об'єднання, створене з метою постійної 
к І «ординації господарської діяльності підприємств, що об'єдналися, 
и і її я хом централізації однієї або кількох виробничих та управлін-
И.кнх функцій, розвитку спеціалізації і кооперації виробництва, 
прі апізацїі спільних виробництв на основі об'єднання учасниками 
фінансових і матеріальних ресурсів для задоволення переважно 
ми подарських потреб учасників асоціації. 

Корпорацією визнається договірне об'єднання, створене на 
.«•нові поєднання виробничих, наукових і комерційних інтересів 
підприємств, що об'єдналися, з делегуванням ними окремих повно-
І І . І А С Н Ь централ і зованого регулювання діяльності к о ж н о г о з 
учасників органам управління корпорації. 

Консорціум - тимчасове статутне об'єднання підприємств для 
іосягнення його учасниками певної спільної господарської мети 

11 н а л нації цільових програм, науково-технічних, будівельних про-
смів тощо). Консорціум використовує кошти, якими його наді-
йної!. учасники, централізовані ресурси, виділені на фінансування 
14)іповідної програми, а також кошти, що надходять з інших 
мч'рел, в порядку, визначеному його статутом. У разі досягнення 
меш його створення консорціум припиняє свою діяльність. 

Концерном визнається статутне об 'єднання підприємств, а 
І.іміж інших організацій, на основі їх фінансової залежності від 
о /того або групи учасників об'єднання, з централізацією функцій 
науково-технічного і виробничого розвитку, інвестиційної, фінан-
< ової, зовнішньоекономічної та іншої діяльності. Учасники концер-
ну наділяють його частиною своїх повноважень, у тому числі пра-
вом представляти їх інтереси у відносинах з органами влади, інши-
ми підприємствами та організаціями. 

Підприємство може бути учасником промислово-фінансової 
і рупії (або транснаціональної промислово-фінансової групи, якщо 
в» складу групи входять українські та іноземні юридичні особи). 

І Іідириємства можуть створювати філії і представництва. 
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Філією є в ідокремлений підрозділ юридично ї особи, що 
розташований поза її місцезнаходженням та здійснює всі або 
частину її функцій. 

Представництвом є відокремлений підрозділ юридичної особи 
щ о р о з т а ш о в а н и й поза її м і с ц е з н а х о д ж е н н я м та здійсню* 
представництво і захист інтересів юридичної особи. 

Філії та представництва не є юридичними особами. Вони 
наділяються майном юридичної особи, що їх створила, і діють ш 
підставі затвердженого нею положення. 

Підприємство може бути в складі групи суб'єктів господарю 
вання - юридичних осіб, пов 'язаних між собою відносинами 
економічної та організаційної залежності у формі участі в статут 
ному фонді та управлінні (асоційовані підприємства). Суб'єкт 
господарювання, що володіє контрольним пакетом акцій дочірньогс 
підприємства (підприємств), визнається холдинговою компанією. 

Непідприємницькі товариства (споживчі кооперативи, об'єд 
нання громадян тощо) та установи можуть поряд зі своєю основнок 
діяльністю здійснювати підприємницьку діяльність, якщо остання від 
повідає меті, для якої вони були створені, та сприяє її досягненню. 

Відомі українські вчені М.І. Долішній, М.А. Козоріз, В.П. Мік 
ловда, А.С. Даниленко пропонують класифікувати підприємницькі 
діяльність за такою ознакою, як новизна робіт, послуг, що перед 
бачає диференціацію за ступенем цієї новизни.46 У вітчизнянії 
практиці така диференціація поки що не передбачена ч и н н т 
законодавством, у той час як в зарубіжних країнах вона займа< 
чільне місце. За ступенем новизни доцільно розрізняти: 

1. Підприємницьку діяльність, результатом якої є нова продук 
ція, нові види послуг. 

2. Підприємницьку діяльність, шо надає традиційні види послуї 
і робіт. 

Основною місією традиційної діяльності є задоволення потреб 
споживачів у продукції та послугах, що в умовах ненасиченост 
товарних ринків є важливим напрямом. До такої групи МОЖНІ 

віднести всі види послуг вуличної кіоскової торгівлі, наданні 
послуг у сфері побуту, медичні консультації тощо. Підприємницька 
діяльність у сфері новацій спрямована на формування нових потреб 
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іі.іп іісння, створення нових високоефективних технологій, надання 
иисиуг інтелектуального характеру. 

Україна обрала інноваційну модель економічного зростання. 
I ОМУ особливого значення набуває створення та розвиток інно-
м.иіппіих структур, які б забезпечили розробку й впровадження 
іюних досягнень у виробництво та сприяли процесу входження 
N країни до числа провідних технологічно розвинених країн світу. 
ІІкраіі важливим є стимулювання розвитку підприємництва в 
інноваційній сфері, яке забезпечує доведення наукових розробок 
•ні промислової технологі ї та передачу результат ів великим 
фірмам, що організовують масове виробництво нових товарів. 

Перетворення в науці пов 'язані з пошуком фінансування, 
і» мпьки бюджетними коштами більш-менш забезпечена тільки 
іік.і немічна наука, але ж організаційний розвиток в основному 
і і псується сфери науки галузевої. 

Основними передумовами, що обумовлюють необхідність 
поширення малого підприємництва в інноваційній сфері, є: 

специфіка інновац ійного процесу, якому п р и т а м а н н и й 
мін окий рівень ризику та невизначеності, що заважає великим 
ирі апізаціям поєднувати рентабельне виробництво з одночасним 
проведенням науково-дослідних та дослідно-конструкторських 

об'єктивна необхідність прискореного впровадження пере-
їв тих розробок у виробництво; 

підвищення ролі передових досягнень науково-технічного 
II рої рссу у діяльності сучасних підприємств та економічному роз-
иіі і ку держави; 

перехід світової промисловості до переважного розвитку інте-
м-к і уалоємних галузей, що створює нові сфери діяльності для 
інноваційного бізнесу. 

Мале інноваційне підприємство є організацію, що базується 
на виробництві, освоєнні та комерціалізації нових науково-техніч-
нії \ ідей. Його значення в прискоренні інноваційних процесів не 
помежується лише технологічною стороною. Слід зазначити ряд 
н.ок ііивих макроекономічних результатів від його поширення в 
інноваційній сфері. 
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По-перше, малі наукоємні підприємства, прокладаючи шля; 
до нових технологій і продуктів, апробуючи їхню економічн; 
ефективність, дають можливість виявити нові перспективні напря 
ми науково-технічного та інноваційного розвитку, тим самим ефек 
тивно впливаючи на науково-технічний прогрес. 

По-друге, держава та зацікавлені підприємства можуть актив 
но підтримувати перспективні напрями розвитку і не підтримуваті 
тупикові. 

По-третє, ці підприємства стимулюють конкуренцію, активізу 
ючи інноваційну діяльність інших економічних суб'єктів. 

По-четверте, за їх допомогою прискорено змінюється номец 
клатура товарної продукції, що в умовах підвищеної уваги д< 
споживчих властивостей товару набуває важливого значення. 

Отже, успішний розвиток малого інноваційного підприєм 
ництва може створити необхідні умови для ефективного перство 
рення всієї інноваційної сфери держави. 

Аналізуючи аспекти діяльності інноваційних підприємст: 
провідних країн у сфері досліджень та розробок, можна виділиті 
три основні групи: 

- підприємства, що виступають на ринку готової продукці 
виробничого призначення та безпосередньо стикаються з в е л и к т 
капіталом (вони переважно заповнюють ринкові ніші спсціалі 
зованими продуктами: унікальне та дрібносерійне устаткування 
прилади тощо); 

- підприємства, що виходять на ринок споживчих товарів т: 
безпосередньо конкурують з великим капіталом (їх завдання -
проникнення в ніші великого капіталу за д о п о м о г о ю випуск; 
різноманітних доповнень до масової продукції або забезпеченні 
кращої якості, надійності й естетичності товару); 

- підприємства-субпідрядники великих фірм. 
При цьому інноваційний бізнес може функціонувати в основнго 

формах, кожна з яких має своє окреме місце в інноваційному процесі 
- впроваджувальні (венчурні) фірми, створені для освоєння ТІ 

комерційної реалізації науково-технічних нововведень; 
- фірми, що організовуються для реалізації науково-технічних 

досягнень, які є побічним результатом виконання програмно-
цільових НДДКР; 
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фірми, що обслуговують програмно-цільові НДДКР. 
І об то інноваційне підприємництво у господарському механізмі 

І»пмшісних країн успішно співпрацює та конкурує з великими 
і"І>иораціямп в розробці та виробництві нових продуктів, хоча 
ммігші та особливо економічні можливості малих фірм не можна 
ПмржНЯТИ з могутністю великих корпорацій. 

Отже, підприємництво - активний інноваційний елемент біз-
ііі і V, що функціонує на принципах ринкової економіки і забезпечує 
ІМІІ оку економічну і соціальну ефективність. 

/. 3. Регіональні фактори розвитку підприємництва 

Розв'язання проблем вітчизняного підприємництва неможливе 
і н і посилення ролі і функцій регіонів, місцевих органів влади в 
іінн-шеченні умов для ефективного функціонування підприєм-
ницьких структур. Саме на рівні регіонів є можливість більш чітко 
ші шачити потреби в продукції та послугах, дослідити зайнятість 
мліспення та його можливост і організувати підприємницьку 
іічні.пість. Важливо при цьому, щоб регіони були зацікавлені в 
|іошптку підприємництва і могли отримувати з цього не тільки 
і мнюмічну користь, а й вирішувати соціальні проблеми, забезпе-
чуючи зайнятість та добробут населення.47 

11а регіональному рівні цілком реально запровадити повний 
ночік ресурсів, які можуть бути використані підприємницькими 
і іруктурами. Це дозволить залучити у виробничо-господарський 
міщ додаткові ресурси місцевого значення. В першу чергу це сто-
• \ м і .ся домашніх господарств, які є слабо структурованою ланкою 
і м.піжс не представлені в офіційній статистиці. Дослідження, 
іі|и.і!сдені вітчизняними та зарубіжними фахівцями, показали, що 
пі рспажна кількість домашніх господарств здійснює виробничо-
11 її подарську діяльність, результати якої реалізує, але це не облі-
і іінуї ться офіційно, а відтак і не оподатковується. Більше того, 
ні.ічпа частина населення отримала статус малозабезпечених і 
• 111 ч і мус дотації. Дослідження, зокрема, показали, що серед підпри-
і мііпіп.ких осередків з чисельністю працюючих 1-5 осіб офіційно 
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реєструється лише 20%, а решта функціонує в тіні.48 Досиі 
високий рівень тінізації економічної діяльності і в інших сфері 
підприємництва, що негативно впливає на його розвиток, та й і 
розвиток національної економіки в цілому. 

Слід констатувати, що сьогодні офіційна статистика не віддзе 
калгоє реальних результатів підприємницької діяльності як на рів 
держави, так і на рівні регіонів. Так, за її даними офіційний рівеї 
безробіття в країні знаходиться на рівні 6-8% і має тенденцію д 
зниження, в той час як частка незайнятого населення працезда1 

ного віку перевищує цей показник у 2-3 рази. 
Окремий блок проблем виник у зв'язку з масовою міграціє 

населення на заробітки в зарубіжні країни, більшість з якого працю 
там нелегально. При цьому виїжджають, як правило, особи прац< 
здатного віку та високої кваліфікації, але обліку їх немає. Існуют 
лише опосередковані методи обліку - через туристичні фірмі 
митну реєстрацію, але вони не відбивають реального стану. Розв'ї 
зання проблем, пов'язаних із міграційними процесами українції 
вимагає введення нових форм їх обліку.49 

На жаль, в Україні у прийнятті управлінських рішень перева 
жають поки що процеси тривалого їх обговорення, а після прий 
няття - постійного внесення змін і доповнень. Достатньо зазначити 
що за 14-річний період незалежності і досі не визначено юридичниі 
статус суб'єктів малого бізнесу. І досі не прийнято Податковий 
кодекс, що гальмує надходження інвестицій у розвиток вітчизняно 
економіки. Така ситуація не задовольняє ні підприємців, ні управ 
лінські структури, і вимагає вдосконалення економічних відносні 
між державою і регіонами в напрямі посилення відповідальност 
та повноважень останніх у забезпеченні сприятливих умов дл5 
ефективного розвитку підприємництва. Бо саме такий розвитої 
має стати основною рушійною силою у подоланні депресивност 
регіонів на базі оптимального використання всіх видів місцевих 
ресурсів. 

Діяльність суб'єктів малого підприємництва в першу чергу 
ор ієнтована на місто або селище. Значно менша їх кількість 
ставить собі за мету поширення діяльності на більшу територію. 
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111чі \ мале підприємництво життєво пов ' я зано з умовами, що 
, і їй .| >к по і ься для його існування на місцевому рівні, тобто певною 
мі|...и. (находиться в залежності від місцевої влади. З іншого боку, 
мін підприємництво відіграє суттєву роль у поліпшенні соціально-
. і-..помічного стану міст і селищ, а саме: 

створює нові робочі місця, зменшуючи проблеми зайнятості 
МІП І ІІГІІПЯ; 

сплачує податки, значна частка яких залишається в місце-
ін.му оюджсті; 

створює конкурентне середовище, що приводить до збіль-
ІИ. ПНЯ вибору для споживачів та підвищення якості продукції, 
ІиИ.ірІВ, послуг. 

М ісцева влада та підприємці є взаємно зацікавленими партне-
рами. Тому розвиток підприємництва саме на місцевому рівні є 
і чі. >чоиим напрямом державної політики. Її реалізація здійснюється 
1.1 коле через регіональні та місцеві програми підтримки малого 
ш пірпємництва. Прийняття таких програм передбачено Законом 
\ країни "Про державну підтримку малого підприємництва" від 
р/ і о.2000 р. №2063-111. Тому слід чітко розрізняти, які саме заходи 
можуть здійснюватись у рамках регіональних та місцевих програм 

іримки малого підприємництва, а які - на державному рівні. 
ІІс значною мірою залежить від того, якими інструментами для 
піч і римки малого підприємництва найбільш ефективно можуть 
користуватися місцеві органи влади, а якими - центральні. 

Регіональна програма розвитку малого підприємництва повин-
на бути спрямована на вирішення таких завдань: 

- підвищення ролі малого бізнесу у структурній перебудові еко-
номіки області; 

- усунення дублювання функцій, повноважень і відповідальності 
прі анів державної влади в частині реєстрації суб'єктів малого біз-
несу, обліку звітної інформації тощо; 

- посилення ролі громадських об'єднань підприємців, забез-
печення їх участі у реалізації державної політики у сфері малого 
оізнесу: 

- концентрація фінансових ресурсів на пріоритетних напрямах 
розвитку малого бізнесу. 



До ефективних інструментів органів влади місцевого рівН 
щодо розвитку малого підприємництва через усунення адміністрв 
тивних бар'єрів належать : 

- спрощення процедури надання приміщень в оренду; 
- впорядкування процедури надання дозвільних документів 

необхідних для започаткування підприємницької діяльності; 
- встановлення прозорого і справедливого порядку одержанн 

дозволу на розміщення малих архітектурних форм; 
- встановлення пільг щодо оренди комунального майна; 
- зниження ставок місцевих податків і зборів; 
- створення місцевих фондів гарантування кредитів; 
- оприлюднення інформації про комунальне майно, що мож 

здаватися в оренду, та тендери на виконання замовлень місцеве 
влади; 

- залучення малих підприємств до участі у тендерах на вико 
нання замовлень місцевої влади. 

Отже, можливості місцевої влади для розвитку малого під 
приємництва є дуже широкими. Проте успіх регіональної політик! 
сприяння розвитку малого підприємництва може бути забезпечени: 
лише за умови партнерських відносин між владою місцевою 
регіональною та центральною, а також об'єднаннями підприємці] 
та інших інституцій, діяльність яких спрямована на розвиток малоп 
підприємництва.50 

Інструментами центральних органів влади, які можуть буті 
застосовані в цьому напрямі, є, зокрема, створення програми гран 
тів, що надавалися б за рахунок коштів державного бюджет) 
о р г а н а м місцевого самоврядування на конкурсних засадах на 
реалізацію певних проектів розвитку малого підприємництва. Де 
таких проектів слід сформулювати ряд суттєвих вимог для стиму 
лювання активності у підтримці малого підприємництва за певними 
пріоритетними напрямами. Перевагою такого підходу є активі 
зація діяльності органів місцевого самоврядування щодо підтримки 
малого підприємництва. Крім того, можливість отримання КОШТІЕ 

з державного бюджету на реалізацію проектів стимулюватиме 
органи місцевого самоврядування виділяти кошти і з місцевих 
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ІМП І -І г і їй. Обов'язковість конкурсу, встановлення чітких умов його 
п|нін("к'ішя, постійний контроль не лише за витрачанням коштів, 
м і. і >,і результативністю діяльності допоможуть значно підвищити 
гі|м і шнність використання бюджетних коштів. Інструментом 
ІІІ пір,пінної влади може бути також забезпечення взаємної коор-
ініміні та інформаційного обміну між різними регіонами та містами 
України щодо досвіду у справі розвитку малого підприємництва, 
мін' іпечення міжнародних контактів місцевих влад України та 
іншії\ держав. Потрібне також видання методологічних розробок 
ні падання методичної допомоги місцевим владам щодо інстру-
чі п і пі сприяння розвитку малого підприємництва. 

Життя вимагає прийняття нових законів, що визначали б 
три,'Нічний статус регіону, регулювали відносини між державою, 
І н і юпами та підприємницькими структурами. 

( лід констатувати наявність таких недоліків державної політи-
иі сі осовію розвитку вітчизняного підприємництва: 

підірваність державних програм і рішень від реальної ситуації 
м країні га інтересів підприємців, недосконалість законодавчої бази 
і,і часті зміни в прийнятому законодавстві стосовно розвитку 
іігшрпємництва; 

відсутність адресної відповідальності посадових осіб за роз-
|ц юііену нормативно-правову документацію та наслідки її реалізації 
н практиці господарювання, надмірний контроль за результатами 
пяні,пості офіційно функціонуючих підприємств та тиск на них; 

- низький рівень виконавської дисципліни як з боку підприємців, 
і.ік і чиновницького апарату та формальний підхід до визначення 
11111 рсб підприємців; 

- пасивність державної політики, неспроможність розв'язання 
н пуючих проблем з єдиного економічного центру. 

Зауважимо, що владою здійснюється державна політика спри-
чини розвиткові підприємництва, спрямована на поглиблення 
поералізації, координацію дій різних державних структур у забез-
печенні умов ефективного його розвитку, підвищення їх вкладу в 
І іо (будову національної економіки. Політика сприяння повинна 
мати комплексний, багатоцільовий характер і тісно пов'язуватися 
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з основними напрямами економічної політики держави, включаючі 
зовнішньоекономічну діяльність, соціально-економічний розвито: 
регіонів, галузеві програми тощо.м 

Вітчизняний досвід реформування з достатньою повното! 
переконує, що реформи повинні спиратися на інтереси основни] 
суб'єктів економіки. Прийняття урядовими структурами рішень ; 
відриві від реальної ситуації призводить до великих втрат бюд 
жетних коштів, які держава змушена спрямовувати на контролі 
перевірки, ревізії тощо. 

З м е т о ю ф о р м у в а н н я сучасного механізму р е г у л ю в а н н 
підприємництва створено Державний комітет України з питан 
розвитку підприємництва (далі - Держкомпідприємництва). Він 
центральним органом виконавчої влади, який забезпечує форму 
вання та реалізацію державної політики у сфері розвитку і під 
тримки підприємництва, здійснює керівництво дорученою йом 
сферою управління, несе відповідальність за її стан і розвиток. 

Перші кроки у напрямах узгодження нормативно-регуляторнш 
документів, які можуть вплинути на діяльність підприємницький 
структур, зроблено Кабінетом Міністрів України. Затверджене 
Положення про порядок підготовки проектів регуляторних актів 
згідно з яким усі регуляторні акти, які видають центральні тг 
місцеві структури виконавчої влади, а також директивні листі 
міністерств і відомств, що стосуються підприємницької діяльності 
мають узгоджуватися з Держкомпідприємництва. 

Розширення повноважень Держкомпідприємництва спрямовано 
на те, щоб уже на стадії розроблення проектів рішень щодо вдо-
сконалення механізмів господарювання відхилити ті з них, які 
гальмують розвиток бізнесу, знижують можливість ефективного 
функціонування підприємницьких структур. Схема узгодження 
регуляторних проектів передбачає їх публікацію у пресі. Це дає 
можливість на стадії проходження проектної документації ознайо 
митись з її змістом широкому колу підприємців та висловити своє 
ставлення стосовно доцільності впровадження в практику гос-
подарювання. 

Наступними кроками реалізації політики сприяння розвиткові 
п і д п р и є м н и ц т в а з боку держави п о в и н н о стати ін іц іювання 
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к|мщняпя законодавчих актів, законів України, які передбачали 
11 мигічсппя податкового тиску; удосконалення фінансово-кредитної 
І І М п і н к и держави в напрямах забезпечення доступу підприєм-
ниці.міх структур до фінансових ресурсів нарівні з державними 

і.шоками; запровадження широкого спектру непрямих методів 
ііі|иіяііня розвиткові підприємництва, включаючи великий асор-
пімі'и г послуг держави щодо задоволення технічних, технологіч-
нії ресурсних потреб підприємців на пільгових засадах; упровад-
ФІ пня прискорених форм підготовки фахівців у сфері бізнесу; 
іитрдлізацію умов для використання зарубіжних інвестицій у 

м р і о р и гетних для держави напрямах підприємницької діяльності; 
палання інформаційних послуг п ідприємцям-початк івцям на 
і «і и ц і латній основі; розширення повноважень регіональних владних 
і ірукгур у формуванні політики сприяння розвиткові підприєм-
ниці на.52 

11 а явність великої кількості різноманітних форм державного 
і мри я пня розвиткові підприємництва вимагає їх систематизації та 
ін німіх обґрунтувань з метою визначення найбільш сприятливих 
\ мі >н використання кожної з них. 

Т.С. Смовженко пропонує об'єднати напрями реалізації дер-
•І'.ІШІОЇ політики сприяння розвиткові підприємництва на базі 
комп лексного поєднання адміністративних, економічних, органі-
і.пиііпих та правових форм і методів впливу (рис. 1.5).53 

Можна виділити кілька різних підходів у формуванні державної 
Н о Л І І И К И с тосовно п ідтримки , сприяння р о з в и т к о в і п ідпри-
і мпицького сектора економіки. 

()сновними відмінностями в побудові систем сприяння є різні 
пропорції у використанні прямих і непрямих методів впливу. 

Прямі форми сприяння передбачають: надання пільгових 
попік; повністю або частково гарантованих позик; цільових 
і ч- юплатних субсидій на вирішення підприємницькими структурами 
п.іжливих проблем нац іонально ї економіки . Непрямі форми 
і прпяння розвиткові підприємницьких структур передбачають 
надання державою пільг фінансово-кредитним посередникам 
(комерційним банкам, освітянським, науково-дослідним центрам 
іощо), які надають послуги підприємницьким структурам. 



Форми і методи спри-
яння держави розвит-
кові підприємницької 

діяльності 

Характер впливу на підприємницьку діяльність 

1. Адміністративні захо-
ди держави, спрямо-
вані на сприяння ефек-
тивного розвитку під-
приємництва: створен-
ня центрального і регі-
ональних органів вико-
навчої влади, в основні 
функції яких входить 
реалізація державної 
політики сприяння роз-
виткові підприємництва 

Забезпечення взаємозв'язку між напрямами розвитку 
національної економіки і підприємницького сектора 
економіки шляхом: - розроблення і впровадження ме-
ханізмів реалізації державної політики сприяння розви-
ткові підприємництва; - узагальнення практичної реалі-
зації державної політики сприяння розвиткові підпри-
ємництва; - збору, вивчення та узагальнення пропози-
цій підприємців з питань удосконалення механізмів 
сприяння розвиткові підприємництва в державі, регіо-
нах, на місцях; - визначення пріоритетних напрямів 
розвитку підприємництва на державному, регіональ-
ному, місцевому рівнях 

1.1. Адміністративно-
економічні 

Створення умов для ефективного функціонування пріо-
ритетних напрямів розвитку підприємництва на засадах: 
- обґрунтування мотиваційних механізмів, що сприяють 
розвиткові підприємництва; - формування державних 
фондів підтримки пріоритетних напрямів підприємниць-
кої діяльності; - запровадження системи пільг в оподат-
куванні окремих видів підприємницької діяльності 

1.2. Адміністративно-
організаційні 

Створення умов, що сприяють зростанню кількості під-
приємницьких структур шляхом: - спрощення процедур 
щодо організації підприємницької діяльності (відкрит-
тя, закриття підприємств, власної справи, індивідуаль-
ної підприємницької діяльності); - надання інформацій-
них послуг на безоплатній основі підприємцям у питан-
нях вибору найбільш ефективних напрямів підприєм-
ницької діяльності; - надання послуг маркетингового 
характеру, включаючи організацію виставок, ярмарок з 
продажу підприємницької продукції, рекламних послуг 
із висвітлення позитивних якостей продукції підприєм-
ницьких організацій; - надання пріоритетності при за-
безпеченні матеріально-технічних потреб підприємни-
цьких структур 

1.3. Адміністративно-
правові 

Створення правового поля, яке має сприяти розвиткові 
підприємництва шляхом: - прийняття на державному рі-
вні нових законів України в напрямах сприяння розвит-
кові пріоритетних видів підприємницької діяльності; 
- удосконалення чинного законодавства у сфері підпри-
ємництва, спрямованого на забезпечення умов ефектив-
ного розвитку підприємництва; - посилення контролю за 
реалізацією прийнятих законодавчих актів на державно-
му, регіональному та місцевому рівнях; - розроблення 
норм і нормативів раціонального використання суспіль-
них ресурсів, включаючи природно-сировинні, матеріа-
льно-технічні, енергетичні, трудові тощо 

Рис. 1.5. Основні форми і методи сприяння держави розвиткові 
підприємницької діяльності 
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Поряд з державною політикою підтримки малих підприєм-
структур широко використовуються різні форми і методи 

іни ржавної підтримки, включаючи й міжнародні фонди. Місія 
ипіуржавних організацій полягає у формуванні сприятливих умов 
111 я розвитку підприємництва за рахунок нагромадження капіталів 
ппприємців, підприємницьких структур комерційного характеру, 
ічімсрційних банків тощо.54 

Основними завданнями недержавних структур є: 
- захист інтересів підприємців в урядових установах; 

об'єднання зусиль дрібних підприємців у вирішенні спільних 
проблем; 

- аналіз чинного законодавства, що регламентує підприємницьку 
ичпьність, виявлення факторів і положень, що негативно впливають, 
н 111 жують ефективність функціонування підприємницьких структур, 
1.1 обгрунтування пропозицій щодо удосконалення чинних законів, 
іпн іанов і рішень законодавчої та виконавчої влади; 

- інтеграція інтересів регіональних, місцевих органів влади та 
.її оціацій підприємців, окремих підприємців; 

- визначення напрямів підвищення ефективності функціону-
м,і ш і я підприємницьких структур на місцевому, регіональних рівнях; 

створення спеціалізованих фондів підтримки підприємницьких 
і іруктур шляхом концентрації фінансових ресурсів дрібних і се-
рі у ш і х підприємців; 

- створення банків даних, в яких акумулюється інформація про 
рпультати функціонування підприємницьких організацій, під-
11Р и с мців-вл асників; 

- консультування підприємців, які входять у склад асоціацій; 
- надання гарантій при отриманні кредитів підприємцями в 

і пмсрційнпх банках тощо. 
Відповідно і методи сприяння розвиткові підприємництва з боку 

не к-ржавних структур суттєво відрізняються від тих, які викорис-
і окують державні установи. 

І Іа рис. 1.6 наведено перелік вітчизняних і зарубіжних фондів, 
чкі сприяють розвиткові підприємництва в Україні. Крім названих 
фондів, асоціацій, союзів, в Україні досить інтенсивно формуються 
ні- ісржавні структури, які спрямовують свою діяльність на захист 
11 р.ін підприємців, відстоювання їх інтересів в урядових структурах.55 
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Назва орга 
нізації 

Місце-
знаходження 
шгабкварти-

ри, тип органі-
зації 

Форми та умови сприяння 

Європей-
ський банк 
рекон-
струкції і 
розвитку 
(ЄБРіР) 

ЄБРіР через 
Градобанк"і 

банк "Аваль" 

Надає кредити малим підприємницьким структур 
у рамках програми, укладеної між ЄБРіР і Націо-
нальним банком України від 16.12.1994 року. У м ' 
вами кредитування є: - наявність застави, вартістю 
не менше ніж 120% суми позики; - підприємство 
має бути приватним; - розмір позики - від 50 до 
2500 тис, дол. США. Процентна ставка - 14% річн' 

Міжнародні 
фонди 

'Відродження' 
'Євразія", 
'Ноу-хау", 

"Програма" 

Надають фінансову допомогу приватному підприє 
ництву у формі грантів під прогресивні проекти ро 
витку підприємництва в Україні 

Міжнарод-
ний фонд 
'ТАСІ5" 

Надає консультації, здійснює дослідження, розроб-
ляє рекомендації щодо вибору найперспективніши" 
форм підприємницької діяльності 

Ощадний 
банк України 

Київ, регіона-
льні відділення 

Надає фізичним особам широкий асортимент посл 
які сприяють розвитку підприємництва, включаюч" 
- короткострокові позики з обов 'язковою умовою 
укладення договорів застави на суму кредиту; 
- надання гарантій іншим фінансово-кредитним 
установам 

Український 
фонд під-
тримки 
підприєм-
ництва 

Урядова струк-
тура, створена 
у 1995 р. 

Торговельно-
промислова 
палата 

Київ, відді-
лення в усіх 
регіонах 
України 

Кошти фонду формуються за рахунок державного 
бюджету. Фонд здійснює підтримку проектів ство-
рення нових або нарощування потужностей діючих 
підприємств. Об 'єктивними умовами для отриманн 
фінансової підтримки є наявність бізнес-плану шве 
стиційного проекту 
Надає послуги з підготовки і перепідготовки мене-
джерів і спеціалістів у сфері зовнішньоекономічної 
діяльності; консультації у сфері правил торгівлі, 
консалтингу; здійснює реєстрацію товарних знаків; 
організовує виставки-продажі вітчизняної продукції 
за кордоном 

Державний 
комітет 
сприяння 
розвитку під-
приємництва 

Урядова струк-
тура 

Розробляє механізм реалізації державної політики 
підтримки підприємництва; контролює виконання 
державних програм підтримки підприємництва; ло-
біює і відстоює інтереси підприємців в урядових 
структурах; надає різні види допомоги підприємцям 
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II» мої < > 11 [ 
І І І 1 . Н І Н 

Місце-
знаходження 
штабкварти-
ри, тип орга-

нізації 

Форми та умови сприяння 

і ( | І Н І Н І.І-Л-

уїм І иі.иїті 
Створене 
1997 р. при 
Кабінеті Міні-
стрів України 

Надає послуги щодо експорту, імпорту різноманіт-
них товарів народного господарства 

Л і П І Н , П І Н І 

ІІ-.ничп.им.-
ііін ін 1111 > 
Н І І І І | 1 І М м 

Н И Н І П , | II 

1 1 | М І І І І 

Неурядова 
структура 

Формування мережі "інкубаторів" малих підприєм-
ницьких структур. Надання фінансової, нефінансової 
підтримки новоствореним підприємницьким струк-
турам 

І І . І И \ | > " Неурядова 
структура, 
створена 
1993 р. 

Головна мета: координація зусиль науковців, під-
приємців і громадських організацій для створення 
сприятливих умов розвитку підприємництва 

1 П І Н І 1 1 1 1 1 1 М І І -

1 1 П І Д -

Н І М И М І І І І І 

Неурядова 
структура 

Підтримка розвитку підприємництва 

І'п, 1.6. Перелік вітчизняних і зарубіжних організацій, які сприяють 
розвиткові підприємництва в Україні 

Розширення взаємозв'язків з міжнародними фінансово-кредит-
ними установами, які спеціалізуються у сфері надання послуг під-
IIІIIі* мшіцьким структурам, економічної підтримки окремих видів 
іи ііі|мн мницької діяльності, є реальним напрямом сприяння роз-
ціп комі підприємництва в Україні. 

Илжливс місце у системі організаційно-економічної підтримки 
•м і. м о підприємництва займають регіональні програми його роз-

У. які передбачають комплекс конкретних заходів, спрямова-
них 11,1 досягнення чіткої мети - створення умов для ефективного 
ф\пмГюнування малих підприємств та стимулювання ділової 
и шнпості населення. 



1.4. Концептуальні підходи до розробки оцінювальних 
показників діяльності підприємницьких структур 

З огляду на масштабність і складність функцій, які підприєи 
ництво як форма господарювання здатне вирішувати у забезп^ 
ченні стабільного розвитку національної економіки, у розвинути 
країнах світу велика увага приділяється дослідженням, пов'язаниі| 
з оцінкою ефективності функціонування підприємницьких структур 
Зміни, що відбуваються у зазначеній сфері, є предметом ретельної"! 
вивчення не тільки фахівців-економістів, а й політологів, соціології 
та психологів, їх висновки лягають в основу при розробці соціаль 
но-економічної політики держави. При цьому держава, не втр}і 
чаючись безпосередньо у виробничо-господарську д іяльніст | 
підприємницьких структур, створює умови для їх ефективного функ 
ціонування, використовуючи для цього широкий спектр форм® 
методів економічного регулювання та формуючи правову основ^ 
для взаємодії всіх суб'єктів господарювання. Розв'язання проблел 
пов'язаних із необхідністю забезпечення умов для е ф е к т и в н о ї 
функціонування підприємницького сектора економіки, в розвинення 
державах носить макроекономічний характер і є предметом т^ 
с к л а д о в о ю ч а с т и н о ю д е р ж а в н о г о управл іння н а ц і о н а л ь н о ї 
економікою. 

У системі критеріїв оцінки ефективності функціонування під 
приємницьких структур можна розрізнити декілька рівнів (рис. 1.7)1 

Рис. 1.7. Рівні критеріїв оцінки ефективності 
підприємницької діяльності 

112 

Критеріями оцінки ефективності функціонування підприєм-
ці ИІ.М IX структур першого рівня можуть бути такі вимірювані 
І,І і індичні показники, як зокрема: 

• кількість суб'єктів малого підприємництва на 1000 осіб -
позитивним є зростання показника; 

• кількість працюючих у малому підприємництві - позитивним 
є зростання такого показника; 

• кількісний розподіл суб'єктів по галузях економічної діяль-
ності - позитивним є зростання кількості суб'єктів у вироб-
ничій сфері, в галузі науки та наукового обслуговування; 

• динаміка фінансового результату суб'єктів малого підпри-
ємництва - позитивним є зростання прибутку. 

Критеріями другого рівня є оцінка ефективності функціону-
.н 11 пі підприємницьких структур внаслідок вдосконалення норма-
пнполіравової бази, формування єдиної державної регуляторної 
кимтки , активізації кредитно-фінансової політики, створення 
іфр.ісгруктури розвитку малого підприємництва. Вони включають: 

• оцінку п ідприємцями податково ї системи - збільшення 
задовільних оцінок є позитивним; 

• відсоток часу, що витрачається на вирішення питань регуля-
тивного характеру, - зменшення є позитивним; 

• кількість перевірок суб'єктів підприємницької діяльності за 
рік (середня кількість на одного суб'єкта) - зменшення є 
позитивним; 

• оцінку суб'єктами підприємницької діяльності доступності 
фінансових ресурсів - зростання є позитивним; 

• кількість суб'єктів підприємницької ДІЯЛЬНОСТІ; що отримали 
кредит, - зростання є позитивним; 

• кількість суб'єктів підприємницької діяльності, що взяли 
участь у інвестиційних проектах, - зростання є позитивним; 

• кількість суб'єктів підприємницької діяльності, що скориста-
лись послугами бізнес-центрів, консалтингових фірм, -
зростання є позитивним; 

• оцінку підприємцями доступності інформації; 
• оцінку підприємцями якості роботи установ, що надають 

послуги підприємцям. 
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Для виявлення факторів, що впливають на формування, рО! 
виток та ефективність функціонування підприємницьких струї 
тур у сфері малого бізнесу, була розроблена анкета вибірковог 
обстеження із 33 запитань до керівників малих підприємств 
приватних підприємців області. Об'єктом дослідження були виро( 
ничі та посередницькі малі підприємства, суб'єктами - керівник 
48 малих підприємств та 12 приватних підприємців. Метою дослц 
ження було вивчення умов створення суб'єктів малого бізнес 
(СМБ), особливостей їх функціонування, розвитку, взаємодії мі: 
собою та зовнішнім середовищем. 

У ході проведеного дослідження розглядались такі питання: 
- процес створення підприємства (умова та порядок реєстрації 
- забезпеченість виробничими площами та офісними приміщеї 

нями; 
- умови придбання нерухомості; 
- визначення рівня банківського обслуговування СМБ; 
- визначення стану та рівня фінансового забезпечення, джере] 

стартового капіталу, виявлення проблем у сфері фінансово 
діяльності; 

- оцінка рівня податкового законодавства, взаємовідносин ; 
податковими службами, виявлення основних недоліків у податковії 
сфері та її вплив на стан і розвиток підприємств СМБ; 

- стан і розвиток законодавчого забезпечення зовнішньоеко 
номічної діяльності, виявлення основних проблем та недоліків у 
цій сфері; 

- розвиток сфери послуг Д Л Я С М Б при здійсненні ЗОВНІШНЬО' 
економічної діяльності; 

- виявлення тенденцій сприяння об'єднанню структур СМБ в 
підприємницькі спілки та асоціації; 

- законодавче забезпечення та регулювання договірних відно-
син у сфері СМБ; 

- оцінка рівня конкурентного середовища та вплив його на 
формування і розвиток малого підприємництва; 

- інформаційне забезпечення підприємств СМБ, виявлення 
основних видів інформації, в якій у першу чергу зацікавлені 
підприємці; 

- роль владних структур у сприянні розвитку СМБ. | 
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Критерії оцінки третього рівня характеризують ефективність 
(мм іі.іі складово ї з комплексу заходів с п р и я н н я р о з в и т к у 
игінріп мництва шляхом аналізу інформації, що її надають окремі 
и і .нижи й організації. Проблема одержання такої інформації 
мічпп ,н в небажанні останніх розголошувати дані. 

Аналіз таких даних та оприлюднення результатів дослідження 
кін,і.\ 11, здійснити уповноважені установи й організації, наприклад, 
/її р-ккомпідприємництва, Український фонд підтримки підприєм-
ниці на, регіональні та місцеві органи влади. Важливим є: 

• кількість підприємств, що беруть участь в обговоренні 
проектів регуляторних актів, - зростання є позитивним; 

• кількість суб'єктів підприємницької діяльності, що скорис-
талися послугами бізнес-інкубаторів, - зростання є пози-
тивним; 

• кількість підприємств, що виконують державні замовлення, 
зростання є позитивним. 

І Ч і іональний аналіз розвитку підприємництва має свої особли-
іпм и за складом показників та критеріями оцінки стану ефектив-
ній п В такий аналіз доцільно включати дослідження загально-
и|нішіятих економічних показників, оцінку стану підприємництва 
н реї юні порівняно з іншими, середніми даними по Україні, 
цикл тиками в країнах Європейського Союзу та США. 

Важливим у виборі показників є інформаційне забезпечення, 
ЛІЧ,міцність дослідження їх динаміки за ряд років, співставлення 
нпмміки різних показників для вивчення кількісних та якісних змін 
і розвитку підприємництва. Показники розвитку підприємництва 
|ц иопу порівнюються з відповідними даними в Україні, з макси-
ма пі.ними та мінімальними значеннями показників по різних 
пі щастях, показниками розвинутих країн світу. Критеріями оцінки 

і. 111 у підприємництва служать мінімальні та максимальні показники 
її і '.іііггку останнього в інших регіонах та середні дані по Україні. 

5 мстою аналізу доцільно виділити дві групи суб'єктів госпо-
іарювання малого бізнесу. В першу увійшли малі підприємства -
і ірпдичні особи, офіційні дані щодо яких надають органи державної 
і а шетики; в другу - фізичні особи, зареєстровані як підприємці. 
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ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ СУБ'ЄКТІВ МАЛОГО 
БІЗНЕСУ В ЗАКАРПАТСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Аналіз діяльності суб'єктів малого підприємництва (СМП) в! 
Україні свідчить про наявність позитивних зрушень в його розвитку,! 
підвищення ролі останнього у вирішенні проблем зайнятості таї 
росту доходів населення, активізації ділового життя в країні.1 За | 
період 1995-2004 рр. загальна кількість С М П в Україні зросла! 
майже втричі і становила в 2004 р. 283 398 одиниць. Середньорічний] 
приріст загальної кількості малих підприємств за цей період ста-] 
новив 33%. 

Разом з тим зазначений показник у 9 разів менший, ніж у | 
країнах ЄС. Кількість фермерських господарств за цей період! 
зб ільшилась на 22,2%, особливо помітно їх кількість почала ! 
зростати в останній час. Так, наприклад, за 2000 р. їх кількість! 
збільшилася на 7,1%, за 2001 р. - на 8,3%, за 2002 р. - на 3,4%. В] 
2004 р. питома вага фермерських господарств у структурі всіх! 
с ільгосппідприємств сягнула 72,6%. Щорічні темпи приросту! 
суб'єктів малого підприємництва - фізичних осіб залишалися майже ] 
незмінними і становили 14-16%. 

За станом на 1 січня 2005 р. в Україні зареєстровано 283 3981 
малих підприємств, понад 2,5 млн. фізичних осіб - суб 'єктів] 
підприємницької діяльності та 42 533 фермерські господарства. На] 
малих підприємствах у 2004 р. було зайнято 1928,0 тис. осіб, що на] 
106,2 тис. осіб менше, ніж у попередньому 2003 р. Питома вага] 
працівників малих підприємств у загальній кількості працюючих! 

112 

пк-рігає тенденцію до зростання. Якщо у 2000 р. вона становила 
I \ 1%, то у 2004 р. - 20,2 відсотка. 

Відбуваються позитивні зміни в розподілі малих підприємств 
i.і видами економічної діяльності: поряд із зменшенням частки МП, 
їмо діють в оптовій та роздрібній торгівлі, відбувається зростання 
ч,в і ки тих, що функціонують у виробничій сфері - промисловості, 
і шьському господарстві, транспорті та будівництві. Однак питома 
ii.и а малих підприємств оптової та роздрібної торгівлі залишається 
муже високою - у 2004 р. вона становила 36,0%, тоді як відповідний 
показник для промисловості дорівнює 15,6%, будівництва - 9,3%). 
Високою є питома вага малих підприємств, які здійснюють операції 
II нерухомістю - 18,6%». 

Доволі суттєвою диференціацією характеризується розвиток ма-
юі о підприємництва по регіонах України. За станом на 01.01.2005 р. 
п іа кальної кількості малих підприємств 44,8%о було зосереджено 
\ п'яти регіонах: м. Києві (16,8%), Донецькій (9,2%), Дніпропет-
ровській (6,7%), Харківській (6,4%), Львівській (5,7%) областях. 
V названих регіонах трудяться 41,1% працівників всіх малих підпри-
і мс і її України. 

За кількістю малих підприємств на 10 тис. осіб населення 
реї юнальний розподіл дещо інший. Середній показник в Україні, 
пкпіі становить 60 одиниць, перевищено лише в м. Києві (180 
підприємств), Миколаївській області (63), м. Севастополі (67), 
11 київській області (62), АР Крим (71), Харківській області (65). 
ІІапппжчі значення показника зафіксовано в Тернопільській (38), 
Рівненській та Чернівецькій (41) областях, а максимальний показник 

вший за мінімальний у 4,2 раза. 
І Іротягом 2004 р. кількість малих підприємств зростала в усіх 

реї юнах України. При середньому в Україні темпі приросту 3,9% 
іюю варіація у регіонах становила від 3,4% в Тернопільській до 
:••;,/"" у м. Києві. Найактивнішим був процес створення малих 
підприємств у Закарпатській, Чернігівській, Полтавській, Рівненсь-
і пі. Тернопільській областях та м. Києві - тут їх кількість зросла 
па '>-10%. 

І пдикатором місця, яке посідають малі підприємства в економіці 
реї юпів, можна вважати частку продукції малих підприємств у 
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загальних обсягах виробництва продукції (робіт, послуг). За резуль 
татами 2004 р. при середній величині цього показника в Украї 
5,3% найвищими були його значення (15-21 %) в Закарпатські 
Чернівецькій, Тернопільській областях, Автономній Республіці Кри 
та м. Севастополі. Найменшою була питома вага малих підпри 
ємств в обсягах виробництва продукції у Вінницькій, Волинській, Дн' 
пропетровській, Донецькій, Луганській областях та м. Києві (2,8-5,0% 

З викладеного вище неважко зробити висновок, що найбіль 
розвиненим є сектор малих підприємств у двох групах регіонів. Д 
першої групи належать економічно потужні регіони - м. Київ 
Донецька, Дніпропетровська, Харківська області. Вони характери 
зуються більш сприятливими, порівняно з іншими регіонами 
економічними умовами для підприємницької діяльності та високо 
місткістю споживчого ринку (адже в Україні малі підприємств 
переважно працюють на місцевий ринок). Проте у загальном 
обсязі виробництва цих регіонів питома вага малих підприємств 
порівняно низькою. За винятком м. Києва , зазначені регіон 
в ідзначаються і н а й н и ж ч о ю д и н а м і к о ю розвитку малих під 
приємств. 

Другу групу становлять західні області - Закарпатська, Львів 
ська, Івано-Франківська, Чернівецька. Сектор малих підприємст 
розвивається в них найбільш динамічно і посів значне місце в регіо 
нальній економіці. Це обумовлено насамперед структурними транс 
формаціями регіональних економік та розвитком прикордонног 
співробітництва. У 2004 р. доволі динамічно розвивались малі підпри-
ємства також в Автономній Республіці Крим та Одеській області. 

Найгірше розвинений сектор малих підприємств у аграрни 
регіонах, що характеризуються депресивними явищами в економіц'-

та дуже низькою ємністю споживчого ринку. Це, насамперед, 
Черкаська, Чернігівська, Тернопільська, Хмельницька, Вінницька 
о б л а с т і . З в а ж а ю ч и на те, щ о в с ільськ ій м ісцевост і р івень 
безробіття становив у 2004 р. 8,4% за методологією МОП, розвиток 
малого підприємництва слід розглядати як найбільш ефективний 
засіб вирішення економічних і соціальних проблем цих регіонів. 

Суб'єкти господарювання - фізичні особи статистичну звітність 
не складають, отже, ми використовуємо дані Держкомпідприєм-
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шш 1 на щодо кількості суб'єктів малого бізнесу-підприємщв та дина-
мік п їх зростання. 

На рис. 2.1 графічно зображено динаміку зростання кількості 
111.1' і пх суб'єктів малого бізнесу - фізичних і юридичних осіб в Україні. 

Кількість підприємців збільшується швидше, ніж кількість суб'єктів 
Іігшрнємницької діяльності - юридичних осіб. З 1997 р. число під-
приємців збільшилося у 2 рази (з 852 500 осіб до 1 742 000 осіб). 

.чиї п 
I,41II) 
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І ЦЮ 
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14110 
IIIIII 

1,1 III 
цін 
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Рис. 2.1. Кількість діючих фізичних та юридичних осіб в Україні 
за 1997-2003 рр., тис. осіб 

Станом на 1.01.2005 р. в Закарпатській області до Єдиного 
.'И |ькавного реєстру підприємств та організацій України внесено 
м ч тисячі суб'єктів малого підприємництва. У 2004 р. про свою 
і їм11 шість повідомили 7554 суб'єкти при відповідно 8846 та 6574 у 
і ні передньому році.2 

Кількість діючих суб'єктів малого підприємництва у розрахунку 
п.і 10 тис. осіб наявного населення у 2004 р. становила 31 одиницю 
мри Ю у попередньому році. 

( лід відмітити, що питома вага діючих суб'єктів малого бізнесу 
\ Кількості всіх діючих суб'єктів підприємницької діяльності за 
. II І .піні роки зростає. Цс стосується як кількості СМП, так і обсягів 
им робленої ними продукції, виконаних робіт, наданих послуг. Однак 
піт >ма вага продукції, робіт, послуг, вироблених суб'єктами малого 
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підприємництва, у загальних обсягах виробництва в області протя«| 
гом останніх трьох років знижувалася і становила за 2000 р. - 22,9%,| 
за 2001 р. - 20,6%, у 2003 р. - 18,8%. Втім, це один з найвищи* 
показників по Україні. 

537,7 

420,8 

327,2 
356,8 

389,2 

160,6 

1998 1999 2000 2001 2002 2003 

1 обсяг виробництва 
(тис. гри.) 

- питома вага у 
загальному обсязі, % 

Рис. 2.2. Обсяги виробництва малих підприємств та їх частка у 
загальній кількості підприємств Закарпатської області 

Збільшується частка виробництва продукції, робіт і послуг 
будівництві; транспорті та зв'язку; в операціях з нерухомістю, зда | 
ванні під найм та послугах юридичним особам (рис.2.3). 

Прослідковується тенденція до зменшення обсягів виробництва 
і скорочення питомої ваги суб'єктів малого підприємництва у сфер| 
оптової та роздрібної торгівлі, торгівлі транспортними засобами 
та послуг з ремонту (у 1999 р. цей показник становив 62,4%). 

Відр ізняються за в к л а д о м у загальн і обсяги вироблено)) 
продукції, робіт, послуг райони області. В 2004 р. зросла питома 
вага малих підприємств у загальних обсягах продукції, робіт, послуї) 
у м. Хусті, Воловецькому, Іршавському, Мукачівському та Пере-] 
чинському районах, однак в основному за рахунок зниження обсягій 
продукції, виробленої великими підприємствами. По м. Ужгороді 
м. Берегово, Берегівському, Великоберезнянському, Міжгірськомуі 
Ужгородському та Хустському районах має місце зниження ч а с т о 
обсягів виробництва. 
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Рис. 2.3. Частка виробництва продукції, робіт, послуг малих 
підприємств Закарпатської області у відповідному виді діяльності 

11 а підприємствах малого бізнесу у 2004 р. було зайнято 39914 
ін їй, що на 4,3 відсотка менше, ніж у 2000 р. Значне зменшення 
• 11 к 11 а працюючих на малих підприємствах відбулося у Берегівському, 
І «мінському і особливо Ужгородському та Хустському районах. 

( ередньооблікова чисельність працюючих на підприємствах 
млпого бізнесу зростала до 2004 р., а за останній рік зменшилася 
іі.і >163 особи. За видами економічної діяльності найбільша кіль-
к ц 11, працюючих у оптовій роздрібній торгівлі, торгівлі транспорт-
ними засобами та послугах з ремонту - 8668 осіб, на підприємствах 
миробної промисловост і - 10197 осіб, на підприємствах, що 
функціонують на ринку операцій з нерухомістю, здавання під найм 
і.і послуг юридичним особам, - 5807 осіб. 

( средньомісячна заробітна плата одного працівника на під-
111 >і її мствах малого бізнесу становила у 2004 р. 309,58 грн., що біль-
ше у порівнянні з 2000 р. на 178,27 грн., або на 235,8 відсотка. 

І Іайвшций рівень середньомісячної заробітної плати на малих 
пкіприємствах у сфері фінансової діяльності, освіти, операцій з 
нерухомістю, здавання під найм та надання послуг юридичним 
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особам, державного управління, добувної промисловості , будів 
ництва. А за ф о р м а м и власності - на підприємствах власност 
юридичних осіб інших держав. 

П р и п р и б у т к о в і й д іяльност і п р о т я г о м попередніх років 
2004 р. (рис. 2.4) збитки суб'єктів малого підприємництва становшг 
59292 тис. грн., у 2002 р. - 11,5 млн. грн. Питома вага збиткови" 
підприємств зменшилася порівняно з 2000 р. в цілому по області 
27,7% до 20,8%. Це н а й к р а щ и й результат за останні 5 років 
Н е г а т и в н и й ф і н а н с о в и й результат о т р и м а н о п і д п р и є м с т в а м 
м. Хуст, Великоберезнянського, Іршавського, Міжгірського, Пере 
чинського, Свалявського та Хустського районів. Найбільша питом 
вага збиткових підприємств у м. Чоп - 34,8%, м. Ужгород - 32,0% 
Іршавському - 28,9%, Ужгородському - 26,4%», Свалявському - 34,8% 
районах . З п р и б у т к а м и п р а ц ю в а л и малі п ідприємства Берегів 
ського, Воловецького, Мукачівського, Рахівського, Тячівського, 
Ужгородського районів, міст Мукачева та Ужгорода. 

м.Ужгород. 

м.Цкачево 1 

м.Х>сг 

Берегівський 

Вепикоберезнянський : 

Винофадівський і 

Воловецьшй і 

Іршавський ; 

Мжгірський : 

Мукачівський; 

Перечинський 

Раявський ; 

Свалявський 

Тячівський і 

Ужгородський' 

Хетський' 

2М_ 

-2773 С 
Ц 5567 

-249Е ' 

-339 03 
-360 

-4221С 

З 549 & питома вага збитхових підприємств, % 

• фінансовий результат, гас, грн., збиток (-] 

14,5 

31380 

] 1072 

Рис. 2.4. Результати діяльності малих підприємств Закарпатської 
області у 2004 році 
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А б с о л ю т н і п о к а з н и к и с т а н о в л е н н я та р о з в и т к у м а л о г о 
підприємництва не завжди в ідбивають реальну ситуацію, тому 
іікібхідний розрахунок інтегрованих показників. 

І. Визначимо коефіцієнт діючих малих підприємств (ДМП). 
Коефіцієнт діючих малих підприємств для кожного району ( К д м а ) 
I її і іраховується як відношення кількості діючих малих підприємств 
н,і 1000 чоловік населення району ( П ) до аналогічного показника 
по області ( П ) : 

Кдмп = П : П (2.1) 

Зокрема, кількість діючих малих підприємств на 1000 чоловік на-
II мпіия в області становила у 2002 р. 2,9 одиниці, і лише у трьох ад-
миіодииицях цей показник був більшим від середнього. Зокрема: м. Уж-
і (ч нщ (9,4), м. Мукачево (5,6), Ужгородський район (4,9). Майже вдвічі 
т и показник нижчий у Виноградівському (1,3), Іршавському (1,4) і 
шрпчі - у Хустському(0,8), Тячівському (1,1) районах (табл 2.1). 

Таблиця 2.1 
Кількість та коефіцієнт діючих малих підприємств у 

Закарпатській області у 2000-2002 рр. 

І'айон, місто 
Кількість діючих малих під-

приємств на 1000 чоловік, од. 
Коефіцієнт діючих малих 

підприємств І'айон, місто 
г 2000 2001 2002 2000 2001 2002 

Пі' поласті (всього) 2,7 2,9 2,9 1,00 1,00 1,00 
V ,1,1 ород 8,0 9,1 9,4 2,90 3,13 3,24 
Мукачево 5,4 5,7 5,6 2,00 1,96 1,93 
І.І |«Ч ІВСЬКИЙ 2,7 2,8 1,5 1,00 0,96 0,52 
1 ігппкобєрезнянський 1,9 2,3 1,8 0,60 0,79 0,62 
НИІІОІ радівський 1,3 1,4 1,3 0,48 0,48 0,45 
11, > швецький 2,0 3,8 3,5 0,74 1,31 1,21 
11 її папський 1,2 1,3 1,4 0,44 0,44 0,48 
Мьм ірський 1,7 2,0 1,9 0,63 0,68 0,65 
Му качівський 1,5 1,6 1,8 0,55 0,55 0,62 
1 Ігрсчинський 1,5 1,9 1,8 0,55 0,65 0,62 
І'.ІЧІІІСЬКИЙ 1,9 2,0 2,2 0,60 0,68 0,76 
і імаяиський 2,3 2,3 2,3 0,85 0,79 0,79 
1 'ПІНСЬКИЙ 1,2 1,3 1,1 0,44 0,44 0,38 
\ 1.1 продський 4,0 4,8 4,9 1,48 1,65 1,69 

ІСЬКИЙ 1.7 0,8 0,8 0,63 0,27 0,27 
\ \, • 1 4,5 4,7 - 1,55 1,62 
1,1 |НЧ ОВО 5,3 1,83 
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Усі здобут і знамення переносимо на графік , де п о осі О 
р о з т а ш о в а н і р а й о н и , а п о осі О У - в і д п о в і д н і к о е ф і ц і є н т 
Проведемо також пряму К = 1 (яка відповідає середньому показни 
в області). Після послідовного об 'єднання всіх значень отримаєм 
ламану лінію, за допомогою якої можна простежити ситуацію що 
стану діючих малих підприємств у кожному районі і порівняти 
іншими районами або середнім показником в області (рис.2.5). 

Рис. 2.5. Кількість діючих малих підприємств у розрізі районів 
Закарпатської області у 2000-2002 рр. 

З табл. 2.1 та рис. 2.5 видно, що найбільша кількість діючих 
малих підприємств у містах Ужгород, Мукачево, Хуст, Ужгород-
ському та Воловецькому районах. 

2. Коефіцієнт зайнятості на малих підприємствах визначається 
за формулою: 

К з м а = 3. : З з , (2.2) 
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є І питома вага населення, яке працює на малих підприємствах, 
\ м нькості н а с е л е н н я , з а й н я т о г о в усіх с ф е р а х е к о н о м і ч н о ї 
-ІНШІ.пості в Закарпатській області; 

З той самий показник для кожного району. 

Таблиця 2.2 
Частка працівників малих підприємств у загальній кількості 

працюючих на підприємствах Закарпатської області у 2000-2002 рр. 

Гайон, місто 

11" опаасті 
і М<І|КІД 
М\ к.гісво 
1н р і ' І О І Ї О 

І » | Щ І І І С Ь К И Й 

ІІІ іпкоберезнянський 
Ншіоградівський 
Ми ' Н і м е ц ь к и й 

Ірш.тськИЙ 
Мі,1.1 ірський 
М у К.І ' І ІВСЬКИЙ 

І | і ' | к 'П ІНСЬКІМ 

І'.ПІНСЬКИЙ 
і їм пінський 
І ' П І Н С Ь К И Й 

V , и о р о Д С Ь К И Й 

'•.VI І С І ) К И Й 

\\< г 

Середньооблікова 
к ількість 

працівників , осіб 

2000 
41666 
] 0230 
4889 

2953 
710 

2416 
711 
1689 
1431 
2054 
820 

2504 
1936 
2524 
3255 
3544 

2001 
43911 
10775 
4758 

2863 
935 
2385 
1179 
1906 
1382 
2243 
1225 
2188 
1926 
2930 
4037 
1316 
1863 

2002 
42901 
10717 
4953 

1122 
669 
2248 
843 

2023 
1158 
2575 
1038 
2233 
1970 
2424 
4547 
1261 

% до працюючих 
на всіх 

госпрозрахунко-
вих підприємствах 
2000 • 2001 20(12 
24.6 
38.4 
24,2 

34,1 
21.5 
16.7 
23,5 
15,1 
35,5 
19,1 
20,9 
21,5 
18,5 
18.7 
28,9 
26.8 

28,1 
40,6 
23,2 

33.2 
31,8 
18,8 
50.0 
20,2 
39,6 
22.3 
38,5 
22,8 
22.1 
25,2 
35,5 
32,5 
25,2 

31 
43.6 
26 

34,9 
28 

21,2 
43.5 
24,2 
43.2 
24,4 
39.7 
29.6 
27.3 
28,9 
40.4 
40,0 

Коефіцієнт 
зайнятості на 

мп 
2000 2001 2002 
1,00 1,00 1,00 
1,56 1,44 1,41 
0,98 0,82 0,84 

1,38 1,18 1,13 
0,87 1,13 0,90 
0,67 0,67 0,68 
0,95 1,78 1,40 
0,59 0,72 0,78 
1,44 1,40 1,39 
0,77 0,79 0,79 
0,85 1,37 1,28 
0,87 0,81 0,95 
0,75 0,78 0,88 
0,76 0,89 0,93 
1,17 1,26 1,30 
1,09 1,15 1,29 

- 0,89 

Аналізуючи дані табл. 2.2 і рис. 2.6, можемо зробити висновок, 
пю найбільша питома вага працюючих на малих підприємствах 
і постерігається у Воловецькому районі, місті Ужгород та Міжгір-
11,кому районі. 

3. Коефіцієнт продуктивності праці на малих підприємствах 

ті иіачається за формулою: 

К ^ і = \У ; : V/ (2-3) 
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де \У - продуктивність праці на М П в Закарпатській області; 
- продуктивність праці на М П в тому чи іншому районі. 

Рис. 2.6. Динаміка зайнятості на малих підприємствах Закарпатської 
області у 2000-2002 рр. 

Продуктивність праці (Л¥) можна розрахувати як відношення 
обсягу виробленої продукції, робіт, послуг до кількості працівників 
(табл. 2.3). 

Будуємо ламану лінію, за допомогою якої можна простежити 
ситуацію щодо продуктивності праці на малих підприємствах в 
районах Закарпатської області (рис. 2.7). 

За даними таблиці 2.3 і рис. 2.7 найвища продуктивність праці 
спостерігається у містах Ужгород і Мукачево. 
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0 , 2 -

І 

я 

|-0-2000р. 
^2001 р. 

2002р. 
— сер.знач. 

Рис. 2.7. Динаміка продуктивності праці на малих підприємствах 
Закарпатської області у 2000-002 рр. 

4. Коефіцієнт заробітної плати працівників малих підприємств: 

Кзп ; = ЗГГ : ЗП з , (2.4) 

де ЗП І - с е р е д н ь о м і с я ч н а з а р о б і т н а п л а т а п р а ц і в н и к і в малих 
підприємств в районі; 

ЗП з - середньомісячна з а р о б і т н а плата працівників малих] 
підприємств по області. 

За даними табл. 2.4 і рис. 2.8 найвищий рівень заробітної плати] 
спостерігається у містах Ужгород, Мукачево та Ужгородському] 
районі. 

70 

Таблиця 2.4 

( ,Рсдньоміс„чиа заробітна плата 
Закарпатської області у 2000-2002 РР-

Район, місто Г С сре дїїьо м іс я ч н а з а р о б ітн а Коефш.о.г 
плата працівників малих 

! 11,, (власті 
'. -І. І ород 
I,, рі."І ово 

і Мукачево 
| І,, |и-1 ївський 
II,-ції коберсзнянський 

І Піннії радівський 
ІІоІІОВСЦЬКИЙ 

| І|ПП.піст,кий 
' М і,к гірський 
Мукачівський 

І І ІгрСЧИНСЬКИЙ 
і КАХОВСЬКИЙ 

М'ІЯВСЬКИЙ 
І ч ївський 
•>, І ородський 
VIIСЬКИЙ 

198,89 
130.57 
99,40 
135,74 
94,09 
94,44 
98,74 
123,04 
102,87 
147,59 
114,81 
92,80 
182,49 
84,14 
130,01 

2002 2 0 0 0 І 

197,78 1,00 Г 
253 1,39 

233,4 1,24 
161,7 0,80 | 
134,8 0,57 
162,3 0,71 
134,8 0,51 
136,1 0,65 
143,6 0,66 
163,4 0,80 
140,8 0,73 
179,5 1,00 
155,4 0,71 
124,3 0,64 
257,1 1,29 
127,3 0,66 
154,7 1Н 

наМІІ 1 
2001 2002 1 

" Т о і Г "ПкГЧ 
1,35 1,28 

1,30 1,17 1 
0.86 0,8 | 
0,65 0,67 
0,89 0,8 
0,62 0,67 
0,62 0,7 
0,65 0,7 
0,80 0,82 
0,67 0,7 
0,97 0,9 
0,75 0,8 
0,61 0,63 
1,20 1,3 
0,55 0,64 
0,85 0,77 

Таблиця 2.5 

„„сровані п „ к , ™ . . становлення ™ ™""" М С Т В 

Закарпатської області у 2000-2002 рр. 

ІЧійон, МІСТО 

По оо.часті 
\ лч ород 
І.срСГОВО 
Мукачево 
І,ера ївський 
Ііічшкобсрєз-
ІПІІСЬКИЙ 
Ііііпоградів. 
Половецький 
Іршавський _ 
Міжґірськнй̂  
Мукачівський 
І Ісрсчинський 
І '.I\| ВСЬКИҐІ ^ 
І вачявський 
ІІЧІВСЬКИЙ 
Ужгородський 
Чусіський 
Ч\сі 



—І м 1,6 • 

1,4 -

1,2 • 

0,8 

0,6 

0,4 -і 

0 ,2 

0 4 -

£ 
-о-2000р. 
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о 2С02р. 

-сер.знач. 

х >5 з; 
х о 03 
а: 
с; 
<п 
со 

X а 
ш 
' т 
о: 
Н 

а о сг о о. 
2 % 

І»: .о 
0 

1 
X 

О > 

Рис. 2.8. Динаміка середньомісячної заробітної плати на малих підприємствах 
Закарпатської області у 2000-2002 рр. 

О коефіцієнт діючих МП 

• коефіцієнт продуктивності праці 

Ш коефіцієнт зайнятості на МП 

0 коефіцієнт середньомісячної заробітної плати 

Рис. 2.9. Розвиток малих підприємств Закарпатської області у 2002 році 
-д со 



Використовуючи відповідні інтегровані показники розвит 
малого підприємництва (табл. 2.5), побудуємо діаграму (рис. 2. 
що яскраво ілюструє тенденції розвитку М П у кожному районі 
дає можливість здійснювати порівняльний аналіз економічно" 
розвитку малих підприємств області. 

За даними управління оподаткування фізичних осіб Держави 
податкової адміністрації в Закарпатській області на сьогодні ді 
сплачує податки 32761 суб'єкт господарювання - фізична особа, 
порівнянні з 1998 роком кількість діючих фізичних осіб зросла 
148% (табл. 2.6.) 

Таблиця 2, 
Кількість суб'єктів господарювання - фізичних осіб 

в Закарпатській області , . 

Загальна 
кількість 
підприємців 
З них спла-
чують 
податки 

Станом 
на 

01.01.1999 

18449 

13200 

Станом 
на 

01.01.2000 

19990 

14658 

Станом Станом 
на на 

01.01.2001 

21223 

17223 

01.01.2002 

27929 

22073 

Станом 
на 

01.01.2003 

32131 

26604 

Станом 
на 

01.01.2004 

38226 

32761 

В т.ч. під-
приємці, що 
працюють 
за фіксова-
ним подат-
ком 

4235 5372 6284 6276 5726 6419 

Середня 
ставка по-
датку, гри. 

50 50 60 70 75 75 

Підприємці, 
що працю-
ють за єди-
ним подат-
ком 
Середня 
ставка по-
датку, гри. 

1482 

60 

2842 5388 

60 90 

7779 

1 10 

10330 

120 

13379 

113 

У 1998 р. було зареєстровано 18449 суб'єктів господарювання-
фізичних осіб, з них лише 71,5% діяли і сплачували податки (табл. 
2.6, 2.7). З тих, що сплачували податки , 56,7% п ідприємств 
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и|мшовали за загальною системою оподаткування, 32,1% - за 
1111 онаним податком, 11,2% - на єдиному податку. 

V 1999 р. 73,3% зареєстрованих п ідприємців сплачували 
ііп'ї.пки, з них 44% працювали за загальною системою оподатку-
Иіішія, 36,6%-за фіксованим податком, 19,4% — на єдиному податку. 

V 2000 р. 81% зареєстрованих підприємців сплачували податки, 
і 1111 \ 32,2% - за загальною системою оподаткування, 36,5% - за 
фіксованим податком, 31,3% - за єдиним податком (рис. 2.10). 

2000 р. 

• загальна система 
оподаткування 

• фіксований податок 

• єдиний податок 

Рис. 2.10. Структура видів оподаткування суб'єктів 
господарювання - фізичних осіб у 2000 році, % 

У 2001 р. 79% зареєстрованих підприємців сплачували податки, 
і них 36,4% - за загальною системою оподаткування, 28,4% - за 
фіксованим податком, 35,2% - за єдиним податком (рис. 2.11). 

36,5 

2001 р. 

35,2, 
36,4 

28,4 

• загальна 
система 
оподаткування 

• фіксований 
податок 

• єдиний 
податок 

І'ис. 2.11. Структура видів оподаткування суб'єктів господарювання -
фізичних осіб у 2001 році, % 

У 2002 р. 82,8% зареєстрованих п ідприємців сплачували 
податки, з них 39 ,7%-за загальною системою оподаткування, 21,5% 

за фіксованим податком, 38,8% - за єдиним податком (рис. 2.12). 
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38,8 

2002 р. 

39,7 

0 загальна система 
оподаткування 

21,5 • фіксований 
податок 

• єдиний податок 

Рис. 2.12. Структура видів оподаткування суб'єктів господарювання-
фізичних осіб у 2002 році,% 

У 2003 р. 85,7% зареєстрованих підприємців сплачували гіо 
датки, з них 39,6% - за загального системою оподаткування, 19,6'И 
- за фіксованим податком, 40,8% - за єдиним податком (рис. 2.13) 

2003 р. 

39,6 

ІЗ загальна 
система 
оподаткування 

• фіксований 
податок 

• єдиний податок 

Рис. 2.13. Структура видів оподаткування суб'єктів господарювання -
фізичних осіб у 2003 році, % 

З наведених даних та розрахунків .можна зробити висновок 
що умови здійснення п ідприємницько ї д іяльності фізичними 
особами хоч і повільно, але все ж поліпшуються, оскільки зростає 
кількість діючих суб'єктів серед загальної кількості зареєстрованих. 

До 2000 р. зростала частка суб'єктів господарювання - фізичних 
осіб, що працювали за спрощеною системою оподаткування (68%), 
але до 2004 р. ця частка зменшилася до 60%. Спостерігається також 
постійне збільшення частки суб'єктів господарювання - фізичних 

19,6 
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їм ні, що працюють за єдиним податком, з 11% у 1998 р. до 41% у 
'()() і р. Такі зміни можуть бути пов'язані із впровадженням в Україні 
пенсійної реформи. 

Підприємці постійно зб ільшують використання найманих 
працівників. Якщо у 2002 р. у трудових відносинах з підприємцями 
шаходилось близько 11 тис. осіб, то у 2003 р. - більше 15 000 осіб. 

Н а й б і л ь ш е н а й м а н а п р а ц я в и к о р и с т о в у є т ь с я у торг івл і , 
іромадському харчуванні та транспортних перевезеннях. 

В таблиці 2.7. наведено дані щодо кількості суб'єктів госпо-
і.ірювання - фізичних осіб у розрізі районів. 

Таблиця 2.7 
Кількість суб'єктів господарювання - фізичних осіб у розрізі районів 

Закарпатської області у 2000-2003 рр. 
Кількість зареєстрованих суб'єктів господарювання -

фізичних осіб 
станом на станом на станом на станом на 

Гайон, місто 01.01.2001 01.01.2002 01.01.2003 01.01.2004 
з них 3 них 3 них з них 

усього спла- усього спла- усього спла- усього спла-
чують чують чують чують 

пла- пла- пла- пла-
тежі тежі тежі тежі 

11<> області 21223 17223 27929 22073 32131 26604 38226 32761 

город 4480 3743 7456 4899 8269 6468 8669 7013 

М\ качево 2723 2471 3000 2646 - - - -

Г регівський 726 671 848 803 1015 945 1371 1321 

І! Іісрсзнянськ. 408 291 479 320 565 360 706 586 
Іішюградівськ. 1535 1362 1807 1634 1997 1866 2418 2240 
1 (.новенький 411 359 541 416 599 488 650 538 

Іршлвський 1312 1148 1561 1243 1706 1446 2213 1821 

Мі/кі ірсі.кий 701 526 810 536 924 641 1261 1081 

Мукачівський 667 581 900 862 4796 4412 6505 5151 

1 ІґрСЧІШСЬКИЙ 347 252 465 330 577 455 795 721 

І'.ІМВСЬКИЙ 1091 743 1245 1078 1323 1181 1660 1477 

1 налявськиіі 919 632 1140 830 1322 931 1654 1499 
1 ИЧІВСЬКИЙ 2757 2158 2739 2369 3099 2804 3451 3153 

"і'/КІ ородський 1560 1329 2056 1628 2380 1937 2910 2410 

\ \ Г гський 2300 1533 2882 2479 3529 2670 3963 3750 

Як видно, найбільша кількість діючих суб'єктів господарювання 
фізичних осіб є в Ужгороді (7013), в Мукачеві та Мукачівському 

районі (5151), в Хусті і Хустському районі (3750). 
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Це може пояснюватись тим, що Ужгород - обласний центр, 
Мукачево і Хуст - міста обласного значення, і розвиток нці 
приємництва в них вищий, ніж у районах. Високі позиції Тячівськог 
району можна пояснити значною кількістю населення та розмЦ 
нутими традиціями підприємництва. 

Від глибини кризового стану країни, масштабів спаду виров 
ництва значною мірою залежить обсяг прихованого підприємниці 
тва. Така залежність є прямо пропорційною, і вона посилюєтьа 
через невідповідність діючого механізму функціонування економікі 
характерові виробничих відносин, які склалися в суспільстві. : 

Тіньовий сектор почав серйозно впливати на всі соціально 
економічні процеси, на політичне й суспільне життя. У світовом 
масштабі частина тіньової економіки становить 5-10% від валовоп 
внутрішнього продукту, тоді як в Україні рівень тінізації сягає 60"/ 
ВВП. Результати соціологічного опитування, проведені Київськщ 
міжнародним інститутом соціології (КМІС) спільно з американ 
ськими компаніями "Менеджмент Систем Інтернешнл" (МСІ) т 
"Девелопмент Альтернативз Інкорпорейтед" (ДАІ), показали, щ< 
найвищий рівень тінізації спостерігається в сфері малого бізнесу 
Зокрема , серед п ідприємств з к ількістю працюючих 1-5 осі( 
офіційно реєструється лише одне з п'яти. Тобто майже 80% мали) 
підприємств функціонує в тіні і не сплачує податків. 

Тіньова економіка має, передусім, соціальну природу форму' 
вання та функціонування тому, що тісно пов'язана з особливостям^ 
психологічного стану та розвитку особистості. Дослідження нста« 
новили, що троє з десяти осіб потенційно шукають можливість 
вдатися до протизаконного присвоєння, ще троє - обов'язково його 
здійснять, якщо для цього існуватимуть умови, і тільки четверо не 
підуть на це за жодних обставин. А, враховуючи, що ні податкова 
політика, ні система оплати праці не сприяють тому, щоб під-
приємець був зацікавлений у відкритому, чесному, легальному 
бізнесі, можна з впевненістю стверджувати, що шестеро підпри-
ємців з десяти тією чи іншою мірою приховують доходи. Це означає, 
що більше половини валового внутрішнього продукту однієї з 
найкрупніших європейських держав знаходиться поза системою і 
соціального контролю та межами правового поля. 
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І ї ньова економіка - це економічна діяльність суб'єктів господа-
рі! жання, яка не враховується, не контролюється й не оподатко-
иу 11.ся державою і (або) спрямована на отримання доходу шляхом 
ін'рушення чинного законодавства. Слід провести чітку межу між 

<н >рпою" економікою, що є кримінальною, та "сірою", прихованою 
ні і обліку та контролю (рис. 2.14). 

Рис. 2.14. Структура тіньової економічної діяльності 

На верхівці піраміди - "чорна" економіка, або "незаконна", 
ці) якої можна кваліфікувати, наприклад, шахрайство, корупцію, 
кірі івлю наркотиками, зброєю. Цс діяльність, в якій закладено 
і міад злочину і яка тягне за собою кримінальну відповідальність. 

Нижче знаходиться "сіра", або "підпільна" економіка, яка є 
протиправною, підпадає під адміністративну відповідальність, що 
і ні не за собою санкції, передбачені громадсько-процесуальним за-
конодавством. Це повне або часткове ухилення від сплати податків, 
нелегальне і навмисно приховане від державних органів вироб-
ництво товарів і послуг, приховування доходів. 

В основі піраміди знаходиться "деструктивна", або "нефор-
м.гіьна" економічна діяльність, що, на наш погляд, потребує най-
нпьшої уваги з боку економістів, оскільки вона не приховується, 
.ніс і не контролюється, не оподатковується і не враховується дер-
жавою. Сюди відносять підробітки, оренду, кустарний промисел, 
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виробництво в домашніх господарствах та іншу діяльність, пЦ 
здійснюється через домовленість між приватними особам! 
Оскільки нижчі прошарки піраміди підживлюють верхні, то Д 
зазначеної категорії можуть перейти в протиправні, протиправні 
у кримінальні. Багато тут залежить від держави, яка може законе 
давчо окреслити те чи інше поле соціального контролю, де одну 
ту саму дію можна кваліфікувати, наприклад, як адміністра™ніі 
порушення, а можна прийняти підзаконний акт, де вона трактуи( 
тиметься як кримінальна.3 

Надмірна регламентація економічної діяльності та податковИ 
тиск змушують більшість підприємців іти на ризик і порушуваті 
державні вимоги та обмеження. А оскільки прибуток від тіньовд 
діяльності значно перевищує ризик та низький рівень соціальні 
гарантій, приховане підприємництво в Україні досягло надзвичайіК 
великих масштабів. Цьому сприяє також низька ефективність будь 
яких форм державної протидії процесу тінізації через недоскона' 
лість нормативно-правової бази, корумпованість державних служч 
бовців, тісне зрощення владних і тіньових структур. | 

Розглянемо особливості "неформальної" економіки і зробим® 
відповідні розрахунки економічних витрат такого типу тінізаці 
малого підприємництва, використовуючи методику З.С. Варналія.* 

Зіставимо фактичні основні показники діяльності суб'єкті»! 
малого підприємництва та реальні показники. Так, наприклад, 
реальна виручка від реалізації продукції, робіт, послуг (ВРр) обчис-
люється за формулою: 

ВРр, =Кр. х ВР | , (2.5) 

де Кр. - коефіцієнт реальної діяльності і-го року; 
Вр. - фактична виручка від реалізації продукції, робіт, послуг 

і-го року. 
Коефіцієнт реальної діяльності обчислюється як співвідношення 

кількості зареєстрованих суб'єктів (зокрема малих підприємств) до 
кількості діючих: 

Кр і =3мп.: Дмп. , (2.6) 

де Змп. - кількість зареєстрованих малих підприємств і-го року 
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Дми - кількість діючих малих підприємств і-го року (які звіту-
ІІіИІі). 

і. і зазначеною методикою розраховуємо коефіцієнт реальної 
ІІІЧМЬПОСТІ за певний період (Кр : ), використовуючи статистичні 
ІІІІІП ( габл. 2.8). 

Таблиця 2.8 
Кількість підприємств - суб'єктів малого бізнесу 

в Закарпатті (2000-2003 рр.) 
Кількість підприємств на 

кінець звітного року, 
одиниць 

Темпи зростання до 
попереднього періоду, % 

Питома вага 
діючих малих 
підприємств 

І'ІІС щодо 

зареєстрованих діючих зареєстрованих діючих зареєстрованих, 
% 

'ІІІНІ 
ЧІОІ 
'002 
чкн 

9524 
9600 
9592 
8893 

3402 
3678 
3669 
3809 

100,8 
99.9 
92,7 

108,1 
99.7 
103,8 

35.7 
38,3 
38.2 
42.8 

Коефіцієнт реальної діяльності малих підприємств становив у 
,'()()() р. - 2,8; у 2001 р. - 2,66; у 2002 р. - 2,61; у 2003 р. - 2,33. В и к о -
ристовуючи коефіцієнт реальної діяльності малих підприємств, 
можна визначити реальний обсяг виробленої продукції, робіт і по-
і пуі, реальний обсяг реалізованої продукції, робіт і послуг, потенцій-
ні і іадходження до бюджету тощо. Наприклад, реальний обсяг вироб-
пспої продукції, робіт і послуг у 2 0 0 0 р. становив 9 9 9 0 0 3 , 6 тис. грн. 
( ЛХХ356787 тис. грн.), у 2 0 0 1 р. - 1 0 1 1 8 8 1 тис. грн. ( 2 , 6 x 3 8 9 1 8 5 тис. грн). 
Реальний обсяг реалізованої продукції, робіт, послуг у 2000 р. 
становив 1 8 3 1 3 8 4 , 8 тис. грн. ( 2 , 8 x 6 5 4 0 6 6 тис. грн), у 2 0 0 1 р. -
1 X 0 2 2 7 3 , 2 тис. грн. ( 2 . 6 x 6 9 3 1 8 2 тис. грн.). 

Розглянемо особливості тінізації малого підприємництва у роз-
різі районів області (табл. 2.9). 

Аналізуючи дані таблиці, можна стверджувати, що найбільший 
рівень тінізації суб'єктів малого бізнесу - юридичних осіб спосте-
рігається в Тячівському районі, а найменший - у Воловецькому. 
Високе значення показника у Берегівському районі (8,0) обумовлене 
великою кількістю зареєстрованих малих підприємств (117). 
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Розраховуємо коефіцієнт реальної діяльності для підприємців 
- фізичних осіб, використовуючи дані таблиці 2.10. 

Таблиця 2.9 
Коефіцієнт реальної діяльності для малих підприємств 

Закарпатської області за 2000-2003 рр. 

Район, місто 

По області 

Ужгород 
Мукачево 
Берегівський 
Великоберезн. 
Виноградівськ. 
Воловецький 
Іршавський 
Міжгірський 
Мукачівський 
Персчинськ. 
Рахівський 

[ Свалявський 
Тячівський 
Ужгородськ. 
Хустський 

І Хуст 
І Берегово 

Кількість 
зареєстрованих малих 
підприсмств на 10 тис. 

населення, одиниць 

2000 
74 

240 
120 
72 
43 
31 
38 
27 
36 
35 
39 
72 
63 
54 
100 
46 

2001 
75 

242 
1 2 1 
73 
43 
31 
54 
27 
36 
35 
39 
73 
64 
54 

101 

18 
90 

2002 
77 

271 
134 
42 
51 
32 
53 
24 
42 
42 
45 
58 
75 
47 
104 
21 
96 
147 

2003 
71 

214 
137 
117 
49 
33 
52 
28 
45 
43 
49 
59 
66 
39 
1 1 8 
50 

Кількість діючих 
малих підприсмств 

на 10 тис. населення, 
одиниць 

2000 
27 * 

80 
54 
27 
19 
13 
20 
12 
17 
15 
15 
19 
23 
12 
40 
23 

2001 
29~ 

91 
57 
28 
23 
14 
38 
13 
20 
16 
19 
20 
23 
13 
48 
8 

45 

2002 
29 

94 
56 
15 
18 
13 
35 
14 
19 
18 
1 8 

22 
23 
1 1 
49 
8 

47 
53 

30 

99 
59 
15 
18 

13 
35 
14 
20 
19 
21 
20 
29 
12 
46 
18 

54 

Коефіцієнт реальної 
діяльності, К 

2003 2000 
!,74 

3.00 
2,22 
2,66 
2,26 
2,38 
1,90 
2,25 
2,11 
2,33 
2,60 
2,78 
2,73 
4,50 
2,50 
2,00 

2001 
2,58 

2,66 
2 , 1 2 
2,60 
1,87 
2 , 2 1 
1,42 
2,07 
10,8 
2,18 
2,05 
3,65 
2,78 
4,15 
2,10 
2,25 
2,0 

2002 
2,60 

2,80 
2,40 
2,80 
2,83 
2,46 
1,51 
1,71 
2,20 
2,30 
2,50 
2,63 
3,26 
4,20 
2,10 
2,60 
2,04 
2,77 

Коефіцієнт реальної діяльності суб'єктів господарювання -
фізичних осіб у 1998 р. становив 1,36; у 1999 р. - 1,36; у 2000 р. -
1,23; у 2001 р. - 1,26; у 2002 р. - 1,2; у 2003 р. - 1,16. 

Використовуючи коефіцієнт реальної діяльності суб'єктів госпо-
дарювання - фізичних осіб, можна визначити потенційні надход-
ження до бюджету. За даними Д П А у Закарпатській області , у 
2001 р. суб'єктами підприємницької діяльності - фізичними особами 
сплачено 22100,1 тис. грн. податків. Отже, обсяг потенційних над-
ходжень до бюджету становить 27846,12 тис. грн.(1,26x22100000). 

Усі розрахунки зроблено з певною умовністю на підставі даних 
головного управління статистики в Закарпатській області та Дер-
жавної податкової адміністрації в Закарпатській області.5 
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Таблиця 2.10 
Кількість підприємців - фізичних осіб у Закарпатській області 

у 1998-2003 рр. 

Рік 

1998 
1999 
ДЮО 
2001 
Л002 
ДЮЗ 

Кількість п і д п р и є м ц і в на 
к інець зв ітного року , 

о д и н и ц ь 

зареєстро-
в а н и х 

18449 
19990 
21223 
27929 
32131 
38226 

с п л а ч у в а л и 
податки 

13200 
14658 
17223 
18789 
26604 
32761 

Т е м п и зростання до 
попереднього періоду, % 

зареєстро-
ваних 

108,35 
106,16 
131,6 

115 
119 

с п л а ч у в а л и 
п о д а т к и 

111.04 
117,49 
128,16 
120.5 
123,1 

П и т о м а вага 
д і ю ч и х підпри-
ємців, щ о спла-
ч у ю т ь податки, 

щ о д о зареє-
строваних, % 

71,54 
73,32 
81,15 
79,03 
82,8 
85,7 

Я к видно з таблиці 2.11, рівень тінізації діяльності суб'єктів 
малого бізнесу - юридичних осіб майже в два рази вищий, ніж 
11 ідприємців - фізичних осіб. Це можна пояснити такими причинами: 

- легше започаткувати власну справу без створення юридичної 
особи; 

- реєстрація підприємців - фізичних осіб потребує меншої кіль-
кості документів. 

З викладеного вище випливають такі висновки: 
1. Рівень тінізації діяльності підприємців по області поступово 

знижується і у 2003 р. становив 1,16 проти 1,26 у 2001 р . 
2. Найкраща ситуація спостерігається в Берегівському районі, 

де коефіцієнт реальної д іяльності був н а й м е н ш и м і поступово 
знижувався протягом проаналізованого періоду (1,08 у 2000 р., 1,05 
у 2001 р., 1,07 у 2002 р., 1,03 у 2003 р.). 

3. Різка зміна ситуації відбулася в Хустському (1,05 у 2003 р. 
проти 1,5 у 2000 р.) , Міжгірському (1,16 у 2003 р. проти 1, 51 у 
2001 р., 1,49 у 2002 р.) та Великоберезнянському районах (1,2 у 2003 р. проти 1, 57 у 2002 р.). 

4. П о л і п ш е н н я ситуаці ї з п р и х о в а н и м п і д п р и є м н и ц т в о м в 
окремих районах і по області в цілому може бути пов 'язане як з 
поліпшенням п ідприємницького середовища, умов здійснення 
п ідприємницької д іяльност і , так і з більш ж о р с т к о ю р о б о т о ю 
к о н т р о л ю ю ч и х о р г а н і в , щ о в и я в л я ю т ь ф а к т и п р и х о в а н о г о 
підприємництва і припиняють діяльність тіньових структур. 
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II РОЗВИТОК ПІДПРИЄМНИЦТВА 
О ь II НА СЕЛІ 

3.1. Типологізація форм і видів індивідуального 
підприємництва сільського населення 

Неокласична школа політичної економії поряд з працею, капі-
талом і землею в число факторів виробництва включає і підприєм-
ницькі здібності. Як показує досвід індустріально-розвинутих країн 
світу, в сучасних умовах економічного розвитку, що характеризу-
ються гострою конкурентною боротьбою, підприємництво як фак-
тор виробництва набуває особливої ваги. Це зумовлено природою 
підприємницької діяльності, функціонально спрямованої на вибір 
і реалізацію такої моделі розвитку економіки, яка забезпечувала 
б найкращий результат за найменших затрат в умовах обмеженості 
всіх інших факторів виробництва. 

Досвід країн з трансформаційною економікою переконливо 
доводить, що перехід від централізовано планової економіки, адмі-
ністративних методів управління до ринкових, де підприємництво 
є домінуючою формою господарювання, - процес складний і супе-
речливий. 

Гострота проблеми підсилюється не тільки ментальністю насе-
лення, особливо старшого покоління, а й труднощами теоретико-
методичного характеру в аналізі підприємництва. В значній час-
тині наукових праць, присвячених зазначеній проблемі, підприєм-
ництво ототожнюється переважно з індивідуальною приватною 
діяльністю. А між тим воно як вид ділової активності , форма 
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і пі подарювання, управління має місце не тільки в приватному 
і сі» і орі економіки, а й у корпоративному та інших колективних 
формах господарювання. Не є винятком і державний сектор. У 
мменому з них підприємництво, поряд із загальними принципами, 
іін'рігає суттєві відмінності, обумовлені масштабами виробництва, 
інм о галузевою специфікою. Ще більш значними ці відмінності є 
на рівні регіонів, де за роки реформ суттєвих змін зазнала галузева 
структура виробництва. Значними є відмінності у темпах реформ 
і а можливостях виходу з кризового стану. На цьому тлі регіона-
ні іація соціально-економічного життя - це не просто прагнення 
певних територій до самоврядування, а об 'єктивна передумова 
е і ановлення нової системи господарювання, яка відкриває простір 
дня реалізації територіальних факторів розвитку. Поза всяким 
сумнівом, що розв'язання цього вузла проблем зв'язано з підви-
щенням соціальної активності населення, яка проявляється у сфері 
підприємницької і комерційної діяльності. Особливо гострою ця 
проблема є для регіонів, соціальний профіль яких формує село. 
Одним з них є Закарпаття, де 66 відсотків населення проживає в 
сільській місцевості, і основною сферою трудової діяльності їх є 

сільське господарство. 
Радикальні перетворення економічних відносин на селі -

становлення інституту приватної власності на засоби виробництва, 
в тому числі і на землю, реорганізація колгоспів, зміни органі-
заційно-правових форм господарювання, розвиток приватного 
підприємництва і фермерства - створили реальну основу для 
ринкових змін в соц іально-економічн ій структурі а г р а р н о г о 
сектору. Сьогодні поряд з традиційними з'явились нові соціальні 
прошарки і групи - сільські підприємці, самозайняті, акціонери, 
комерсанти. В їх структурі домінуючу роль займають самозайняті, 
основною організаційною формою господарювання яких є мале 
підприємництво, що здійснює суттєвий вплив на соціально-трудові 
відносини, змінює характер і зміст праці, стимулює масштабний 
міжсекторний та міжгалузевий перерозподіл трудових ресурсів і 
супроводжується появою нових для нас видів і форм нестандартної 
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зайнятості. Такі зміни знайшли своє відображення і в Законі 
України "Про зайнятість", де до самозайнятого населення відноч 
сяться громадяни, які самостійно забезпечують себе роботоіО| 
включаючи підприємців, осіб, зайнятих індивідуальною грудо» 
вою діяльністю, творчою діяльністю, члени кооперативів та члени 
їх сімей, що беруть участь у виробництві.1 

Зазначена норма закону, як бачимо, включає широке коло осіб, 
що відносяться до сфери індивідуального підприємництва. Ци&§ 
визначено право людини бути власником своєї робочої сили * 
володіти, розпоряджатися та використовувати її на свій розсуд. 

Е к о н о м і ч н и й анал із самост ійно зайнятого населення тії 
типологізація форм і видів трудової діяльності вимагає вивченні] 
складу та чисельності населення, розподілу за статтю, віком,] 
рівнем освіти, галузями виробництва та просторовим розміщенням,] 
Проведення т а к о г о аналізу є вкрай важливим, оскільки він 
дозволяє вивчити демографічну структуру самостійно зайнятих, 
їх професійно-кваліфікаційні параметри, з'ясувати основні сфери 
докладання їх праці та просторове розміщення. Прикладний аспект; 
т а к о г о дослідження полягає в тому, що на його основі ста€ 
можливим розробка регіональної політики щодо формування 1 
ефективних механізмів підтримки самозайнятих у пріоритетних 
галузях виробництва та сприяння їх розвитку в просторовому зрізі, 
особливо на територіях, де склалася гостра напруга на локальних 
ринках праці. 

Складність проведення зазначеного аналізу зумовлена в першу 
чергу відсутністю достовірних статистичних даних, вкрай обмеже-
ною кількістю показників, що характеризують діяльність індиві-
дуальних виробників, віднесених згідно з термінологією СНР-93 
до некорпоративних підприємств, розмитістю границь між формаль-
н о ю і н е ф о р м а л ь н о ю зайнятістю, неформальним сектором і 
економічною неактивністю, неформальним сектором і тіньовою 
економікою. Заповнення цього вакууму зумовило потребу у 
проведенні соціологічних обстежень самозайнятих, використанні 
експертних оцінок, застосуванні макроекономічних розрахунків 
(порівняння доходів і витрат, динаміки рівня економічної актив-
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ікн і і населення, зайнятості і безробіття). Поєднання різних методів 
ти ііідження з експертними оцінками підвищує достовірність одер-
жаних результатів і висновків. 

Підприємницька діяльність може здійснюватися у двох основ-
них формах: індивідуальній, яка за українським законодавством 
називається індивідуальною трудовою діяльністю, та у формі коопе-
рації з іншими особами. Об'єктом нашого дослідження є фізичні осо-
ті, які самостійно здійснюють виробничу діяльність, що не виключає 
и разі потреби залучення безкоштовно працюючих членів сімей. 

Масштаби самостійної зайнятості характеризує кількість 
іаііііятого населення за видами економічної діяльності, що пока-
і.ніо в табл. 3.1. 

Із даних , наведених в табл . 3.1, видно, що чисельність 
самозайнятих осіб в області станом на 01.01.2004 р. становила 
г/2,4 тис. чоловік (44,2 відсотка від загального числа зайнятих). 
(>рганами державної статистики звітність по самостійно зайнятих 
особах ведеться окремо по населенню, що здійснює свою діяльність 
у власних господарствах (ОСГ), тобто у сфері сільськогосподар-
ського виробництва, чисельність яких сягнула у 2003 р. 188,8 тис. 
осіб, або 35,2% від загального числа зайнятих. Зменшення чисель-
ності працюючих у ОСГ у 2003 р. на 40,6 тис. осіб порівняно з 
,'(102 р. частково можна пояснити трансформацією цих господарств 
у фермерські, кількість яких за аналізований період зросла із 1377 
у 2002 р. до 1417 у 2003 р.2 Решта самозайнятих, або 83,6 тис. 
чоловік, функціонує в інших галузях економіки. За галузями 
економіки вони розподілилися таким чином: будівництво - 29,4 тис. 
чоловік, або 35,2%, оптова та роздрібна торгівля - 16,4 тис. чоловік 
(19,1%), промисловість - 11,9 тис. чоловік, що становить 14,2%. 
Значний ріст самозайнятих має місце на транспорті, де чисельність 
працюючих зросла майже у 9 разів. Швидкими темпами збіль-
шується кількість самостійно зайнятих осіб, що надають різні 
послуги. Цією діяльністю охоплено 5 тис. чоловік. Ріст числа осіб, 
що самостійно створюють собі робоче місце, супроводжується 
;алученням у виробничу діяльність безкоштовно працюючих членів 
сім'ї, кількість яких за аналізований період зросла на 3,8 тис. осіб. 
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(0 о 
Кількість зайнятого населення Закарпатської області 

за статусами зайнятості та видами економічної діяльності 
Таблиця 3.1 

(тис. чол.) 

Наймані 
працівни-
ки підпри-

ємств, уста-
нов, органі-

зацій 

Інші зай-
няті еко-

номічною 
діяльні-

стю, 
всього 

У т М ї числі 

Рік Всього 

Наймані 
працівни-
ки підпри-

ємств, уста-
нов, органі-

зацій 

Інші зай-
няті еко-

номічною 
діяльні-

стю, 
всього 

Особи, 
що пра-

цюють за 
наймом у 
окремих 

громадян 

Робо-
тодавці 

Само-
зайняті 

Безкош-
товно 

працю-
ючі чле-
ни сім'ї 

Особи, 
що пра-
цюють 

в госпо-
дарст-
вах на-

2001 
2002 
2003 

537,5 
584,0 
616,7 

285,5 
270.0 
257.1 

252,0 
314,0 
359,6 

28,1 
40,4 
70,7 

6,1 
8,4 
12,0 

19.5 
35,1 
83.6 

0,7 
0,7 
4 * 

селення 
197,6 
229,4 

мисливство, лісове та 
рибне господарство 

2001 
2002 
2003 

231.4 
265,3 
230.5 

28,6 
24,3 
18,3 

202,8 
241,0 
212,2 

3,8 
5,4 
7,6 

1,4 
6,2 
15,4 

197,6 
229,4 
188 8 2001 

2002 
2003 

79,6 
72,4 
80,2 

74,5 
63.8 
62.9 

5,1 
8,6 
17,4 

1,7 
2,1 
3,7 

0,4 
0,7 

3 3 
5,8 
11 9 

0,1 
0,3 
1 1 

2001 
2002 
2003 

31.6 
43.7 
74,1 

12,8 
12,5 
11,1 

18,8 
31,2 
63,0 

10,0 
19,3 
32,5 

0,6 
0,7 
0,8 

8,2 
11,0 
29 4 

0,2 
0 3 

-

гівля, готелі та ресторани 
(включаючи торгівлю 

2001 
2002 

49,4 
51,0 

26,5 
27,1 

22,9 
23,9 

11,7 
11,1 

5,2 
6,8 

5,4 
6,0 

0,6 -

транспортними засобами 
. та послуги з їх ремонту) 

2003 71,0 22,8 48,2 23,2 8,6 16,4 - -

ШМь-

Рік Всього 

Наймані 
працівни-
ки підпри-

ємств, уста-
нов, органі-

зацій 

Інші зай-
няті еко-
номічною 

діяльні-
стю, 

всього 

Особи, 
що пра-

цюють за 
наймом у 
окремих 
громадян 

У т 

Робо-
тодавці 

о м у ЧИСЛІ 

Само-
зайняті 

Безкош-
товно 

працю-
ючі чле-
ни сім'ї 

Особи, 
що пра-
цюють 
в госпо-
дарст-
вах на-
селення 

Транспорт і зв'язок 2001 
2002 
2003 

25,4 
26,3 
29,6 

23,9 
22,4 
21,7 

1,5 
3,9 
7,9 

0,6 
0,2 
1,9 

0,3 
0,1 
0,6 

0,6 
3,5 
5,1 

0,1 
0,3 

-

Фінансова діяльність 2001 
2002 
2003 

3,6 
3.6 
3.7 

3,3 
3.6 
3.7 

0,3 
- -

0,3 
-

Операції з нерухомістю, 
здавання під найм і послу-
ги юридичним особам 

2001 
2002 
2003 

9,2 
8,4 
9,2 

8,9 
8,3 
9,0 

0,3 
0,1 
0,2 

0,3 
0,1 
0,1 0,1 0,2 

-

_ 

Державне управління 2001 
2002 
2003 

20,2 
21,2 

і 21,8 

20,2 
21,2 
21,8 

- - - - - : 
Освіта 2001 

2002 
2003 

44,0 
43,9 
43,4 

44,0 
43,9 
43,4 

- - - - -

_ 

Охорона здоров'я та 
соціальна допомога 

2001 
2002 
2003 

32,6 
30,8 
30,8 

32,4 
30,7 
30,6 

0,2 
0,1 
0,2 

- -

0,2 
0,1 
0,2 

-

Колективні, громадські 
та особисті послуги 

2001 
2002 

| 2003 

10,5 
17,4 
22,4 

10,4 
12,2 
11,9 

0,1 
5,2 
10,5 

2,2 
4,0 

0,4 
1,2 

0,1 
2,5 
5,0 

0,1 
0,3 : 



С т а н о в л е н н я р и н к о в и х ф о р м г о с п о д а р ю в а н н я характери» 
зується інтелектуалізацією самозайнятості . Свідченням цього є ріст 
числа індив ідуальних п ідприємців , що зд ійснюють операці ї і 
нерухомістю, консультації з охорони здоров'я, надання адвокат» 
ських послуг тощо. За аналізований період чисельність осіб, що* 
д о к л а д а ю т ь п р а ц ю у р і з н и х г а л у з я х сфери п о с л у г , д о с я г л а 
43,1 тис. чоловік, тобто їх ріст становив 291,2%. Н а цьому тлі відбу-
вається зменшення чисельності одноосібних виробників у галузях 
м а т е р і а л ь н о г о в и р о б н и ц т в а , к і л ь к і с т ь я к и х за 2001-2003 рр, 
зменшилася на 300 чоловік. 

Це пояснюється д в о м а ф а к т о р а м и . По-перше, в цей процес 
(зростання самозайнятих у сфері послуг та інтелектуальної праці) 
включаються особи, які мають високий рівень знань і відповідну 
кваліфікацію. По-друге, сфера послуг вимагає менших капітало» 
вкладень (включаючи і грошові кошти), ніж ведення підприємни» 
цької діяльності у матеріальному виробництві . 

Уявлення про масштаби індивідуального підприємництва та 
його питому вагу в загальній структурі зайнятих дає аналіз за ста-
тусом зайнятості (рис. 3.1). 

• Роботодавці 

Н Самозайпяті 

Ш Безкоштовно 
працюючі члени 
сім'ї 

СІ Нгшмані 
працівники 

Рис. 3.1. Структура зайнятого населення Закарпатської області за 
статусами зайнятості в 2003 році, % 

Незначний розрив між самозайнятими та найманими праців-
никами може пояснюватись значним скороченням сфери докла-
дання праці у традиційно трудопоглинаючих галузях економіки 
област і , р е ф о р м у в а н н я м к о л е к т и в н и х с і л ь с ь к о г о с п о д а р с ь к и х 
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підприємств у недержавні господарські структури, з гортанням 
с ільсько ї п р о м и с л о в о с т і т а п р и п и н е н н я м р о б о т и б а г а т ь о х 
соціально-культурних закладів, підприємств побуту, особливо в 

сільській місцевості. 
Слід з ауважити , що кількість с а м о з а й н я т и х осіб, на нашу 

иумку, є заниженою за рахунок недосконалості статистичної звіт-
ності. Це проявляється в тому, що багато осіб, створюючи власне 
робоче місце, здійснюють найм працівників. Такі особи відносяться 
иїдно зі статистичним обліком до роботодавців , тобто випадають 
із категорії самозайнятих. Прикладом може бути діяльність двох 
приватних нотаріусів, де один буде працювати самостійно, а інший 
використовуватиме найману працю. За цих умов склалася т а к а 
ситуація, що перший відноситиметься д о категорії самозайнятих, 
а інший - д о р о б о т о д а в ц і в . Необх ідно т а к о ж підкреслити, щ о 
статистичними управліннями здійснюється облік не всіх зайнятих 
н особистих господарствах населення. Об 'єктом обліку є лише ті 
селянські господарства, які більше половини виробленої продукції 
реалізують на ринку. Проведені соціологічні обстеження самозай-
нятих у сільській місцевості Закарпатської області , якими було 
охоплено 330 жителів та 100 підприємців, показали, що лише 14% 
підприємців реал ізує б ільше п о л о в и н и в и р о б л е н о ї продукці ї , 
половину і менше - 5% підприємців, а 85 % продукції безпосередньо 

Гіде на особисте споживання. 
Щ о д о сільського населення, то, як показало опитування, лише 

28% реалізують більше половини загального обсягу виробленої 
продукції, близько половини реалізують 14,4%, менше половини -
18%. Решта продукці ї йде на задоволення особистих потреб. Із 
цього можна зробити висновок, що 43,4% особистих селянських 
господарств мають товарний характер, вони і є об 'єктом обліку 
державної статистики. Решта перебуває за її межами, що в цілому 
не відображає реальної картини самозайнятості. Крім того, з поля 
зору орган ів статистики через об ' єктивні причини в и п а д а ю т ь 
зайняті у неформальному секторі та нелегально зайняті особи. 

Ознака формальності самостійної зайнятості є дуже актуаль-
ною, оскільки несприятливе економічне середовище функціону-
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вання мікробізнесу сприяло тому, що значна частка самозайнятих 
функціонує в неформальному секторі економіки області. За цією 
о з н а к о ю самозайнят ість м о ж н а поділити на зареєстровану (це 
особи, зареєстровані в податкових органах як суб'єкти підприєм-
ницької діяльності) та незареєстровану. Сучасний стан ринку праці 
характеризується тим, що відбувається перерозподіл зайнятих з 
формальної (організованої) сфери діяльності до нерегламентованих 
видів самозайнятості , що пояснюється перш за все невідпрацьо-
ван істю н о р м і механ і зм ів з а к о н о д а в с т в а та неефективн істю 
системи чинного законодавства. 

С к л а д н а ситуація , в якій о п и н и л а с я економіка област і на 
перехідному етапі, в сукупності із низькою ціною робочої сили 
сприяли тому, що самозайнятість набула більш значних обсягів у, 
неформальному секторі. Причому спостерігається кореляційний 
зв 'язок між кількістю самозайнятих і р о з р и в о м між середньому 
заробітною платою в державному секторі економіки і реальною 
вартістю споживчого кошика - чим розрив більший, тим більша 
кількість людей бажають працювати на себе. 

Самозайнятість в неформальному секторі економіки включає 
всі види економічної діяльності громадян, що не приносять держані 
прибутку у вигляді податків. Слід зазначити, що різноманітну само» 
стійну діяльність у цій сфері не слід змішувати із т іньовою. Цо 
пояснюється насамперед суттю неформального ринку праці, куди 
належать особи, які пропонують свою працю в господарствах насе-
лення, сімейних, комунальних підприємствах, працюють на засадах 
сусідської і товарисько ї в заємодопомоги . Т о б т о мова йде про 
трудові відносини у тих сферах економічної діяльності, які діють 
за з а к о н а м и ринково ї к о н ' ю н к т у р и , ф о р м а л ь н о не заборонені 
законом (прикладом є самозайняті особи, які здійснюють валютно-
фінансові операції, "човниковий" бізнес тощо) і не завдають прямої 
шкоди населенню^ Аналіз самозайнятих у неформальному секторі 
економіки дозволяє об 'єднати їх у три основні групи: 

- зайняте населення - особи, що суміщають основну і додат-
кову роботу у неформальному секторі з метою підвищення рівня 
життя. За даними облетатуправління, таких самозайнятих осіб п 
області є 68,4%; 
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- економічно неактивне населення - пенсіонери, домогоспо-
дарки, учні, безкоштовно працюючі члени сім'ї, які зменшують 
чисельність самозайнятих осіб (приблизно 11,6%); 

- безробітні особи, які, щоб не втратити допомоги по безробіт-
но, знаходять неофіційні додаткові заробітки.3 

Отже, в Закарпатській області один з найбільших показників 
ілмозайнятих осіб, які є н е ф о р м а л ь н о зайнятими , - 14,3% від 
ілгального числа зареєстрованої к ількості суб 'єкт ів п ідприєм-
ницької діяльності4 , проте їх кількість за п 'ять останніх років змен-
шилася вдвічі - в 1998 р. їх частка становила 28,6%. Щ о ж до 
районів, то тут слід відмітити Берегівський район, де частка само-
ілйнятих осіб, яка функціонувала неформально , була наймен-
шою і постійно скорочувалася протягом аналізованого періоду -
і осіб (7,6%) у 2000 р. до 50 осіб (3,6%) у 2003 р., причому такий 
процес в і д б у в а в с я на фоні п о с т і й н о г о з б і л ь ш е н н я з а г а л ь н о ї 
мнькості осіб, які займаються п ідприємницькою діяльністю, -
і 726 до 1371 особи, або на 88%. Найскладніша ситуація спосте-
рігається в Ужгородському (14,8% у 2000 р. і 17,2% - у 2003 р.), 
Мукачівському (з 12,9% до 20,8% відповідно), Іршавському районах 
(і 12,5 до 17,7 в ідсотка в ідповідно) . Це пояснюється тим, щ о 
початок такої діяльності починається з реєстрації, яка у великих 
містах пов 'язана зі значними трансакційними витратами. На це 
накладається фактор нелегальних видів діяльності, які властиві 
прикордонним районам та містам області. 

Наступною характерною о з н а к о ю самозайнятості є легаль-
ність її окремих видів, внаслідок чого самозайняті особи здійсню-
ють легальну або нелегальну трудову діяльність. 

Легальні види самозайнятості - це законодавчо встановлені і 
іаі альноприйняті види діяльності у суспільстві. Д о нелегального 
м ктора в ідносяться з а б о р о н е н і з а к о н о м види д іяльност і , які 
повністю нехтують г р о м а д с ь к і п р и н ц и п и п р а в о з а к о н н о с т і й 
порядку і переслідують мету швидкого збагачення. Дослідження 
цієї проблеми показує на значний взаємозв'язок між нелегальною 
і неформальною зайнятістю. Це підтверджується тим, що велика 
частка н е ф о р м а л ь н о з а й н я т и х осіб з а й м а є т ь с я н е л е г а л ь н и м и 
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видами діяльності ("човникові" підприємці, особи, які ЗДІЙСНЮЮТЬ 

обмін валют без дозволу і постійного місця роботи, деякі ВИДІ$| 

торгівлі тощо) , а всі особи, які нелегально займаються підприеїм 
ництвом, здійснюють її неформально. Перелік видів нелегальної! 
с а м о з а й н я т о с т і може з м і н ю в а т и с ь залежно від змін у законо»; 
давстві: заборонені види переходять до нелегальної (кримінальної)! 
зайнятості, а ті, що раніше були заборонені і одержали дозвіл, • 
нелегальної д о неформальної . 5 За офіційною статистикою, сам® 
самозайняті утворюють основну частку зайнятих у нелегальному 
секторі економіки (48,19%), і для основної маси опитаних самі] 
з а й н я т і с т ь у н е л е г а л ь н о м у с е к т о р і е к о н о м і к и є д о д а т к о в о ї ® 
роботою (понад 89%).6 і 

За способом залучення робочої сили можна виділити само*! 
зайнятих осіб, які працюють одноосібно, і тих, котрі залучають! 
членів родин, сімей тощо, що працюють на них на безоплатній' 
основі, або тимчасово залучають робочу силу. 1 

Т а к , з г ідно з м а т е р і а л а м и Д П А в З а к а р п а т с ь к і й області , 
кількість безкоштовно працюючих членів сімей за період з 2001 
по 2003 рр. практично не змінилась - з 0,7 до 0,8 тис. осіб відповідно, 
проте к ількість осіб, які з а й м а л и с я індив ідуальною підприєм-
ницькою діяльністю і тимчасово використовували найману працю, 
зросла з 10,7 тис. чоловік у 2001 р. до 22,0 тис. чоловік у 2003 р.7, 
враховуючи і зайнятих в особистих селянських господарствах. 
Відмічена тенденція відбувається на фоні скорочення загальної 
чисельност і прац івник ів п ідприємств , установ і орган і зац ій з 
313,6 тис. осіб у 2001 р. до 307,1 тис. осіб у 2003 р. Найбільша частка 
таких самозайнятих спостерігається у містах Ужгороді і Мукачеві, 
де відповідно функціонує 23,7 та 13,2 відсотка одноосібних підпри-
ємців, у Тячівському (12%)), Ужгородському (11,3%) та Хустському 
(10,2%) районах. 

Щ о д о джерел формування стартового капіталу, то в більшості 
випадків були використані власні заощадження підприємців. Так, 
за д а н и м и с о ц і о л о г і ч н и х о б с т е ж е н ь , в і д с о т о к ос іб , як і при 
створенні робочого місця використали власні заощаджені кошти, 
становила 76,5%>, в тому числі 27,5%> - скористались допомогою 
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|н> іичів, і лише незначна частина змушена була звернутись д о 
п,ш ;вських та небаиківських установ (кредитних спілок, у центри 
і.ишятості, які надають кредити безробітним у вигляді одноразової 
иіп :ати допомоги по безробіттю, лізингові компанії тощо) з .метою 
т р и м а т и к р е д и т (9 ,2%) . Ц е п о я с н ю є т ь с я н е д о с к о н а л і с т ю 
п,іп:чеської системи, що п р о я в л я є т ь с я у р ізних м о ж л и в о с т я х 
«нчуиу позичальників до кредитних ресурсів, існуванні високих 
процентних с т а в о к , щ о не с т и м у л ю є р о з в и т о к п р и в а т н о г о 
підприємництва. В 2003 р. ця структура дещо змінилася (67%. 24% 
1.1 ;3„о відповідно), однак на характер створення індивідуального 
м .чссу зм іна с у т т є в о не в п л и н у л а . Х о ч а сл ід с к а з а т и , щ о 
>р> т а н н я к ількості осіб , які с к о р и с т а л и с ь к р е д и т о м , можна 
п о - с н и т и в в е д е н н я м в д і ю т а к о ї ф о р м и к р е д и т у в а н н я , як 
ми а к р е д и т у в а н н я юридичних та фізичних осіб. 

Розглядаючи самостійну зайнятість, не можна оминути таку її 
і і рону, як статево-вікову структуру (рис. 3.2). 

Ч о л о в і к и 
Ж І Н К И 

2001 ,-:002 2 0 0 3 200 1 2002 2003 

йк 
Рис. 3.2. Зайняте населення Закарпатської області за статусами 

зайнятості та статтю 

Дані рис. 3.2 показують, що ядро самозайнятих становлять 
інки (51,4% у 2003 р.), у структурі безкоштовно працюючих членів 
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родин їх питома вага сягає 62,7%. З цього можна зробити висновок, 
гцо при високому рівні безробіття, особливо у сільській місцевості, 
інтенсивній міграції населення за межі країни, переважно чоловіків, 
та високому навантаженні з боку незайнятого населення на одно 
вільне робоче місце жінки для того, щоб забезпечити себе робочим 
місцем, повинні були самостійно його створювати, або допомагати 
у підприємницькій діяльності своїм родичам, не отримуючи ніякої 
оплати за вкладену працю. Саме це і спонукало до того , що 
переважна кількість особистих селянських господарств, особливо 
в гірських населених пунктах, заснована жінками, які не мали 
постійного місця роботи або не були нею вдоволені. 

Щодо вікової структури, то тут слід відмітити, що, на думку 
багатьох вчених, існує кореляційна залежність між віком, освітою 
і самостійною зайнятістю. На нашу думку, заслуговує на увагу 
висновок про те, що люди більш молодого та середнього віку з 
вищою або середньою спеціальною освітою, як правило, формують 
прошарок роботодавців, а особи старшого віку з неповною або 
середньою освітою входять до складу самозайнятих (особливо и 
особистих селянських господарствах).8 

Так , за р е з у л ь т а т а м и проведених досл іджень , найбільш 
активною категорією населення у створенні для себе робочого 
місця є молодь віком до 20 років, серед яких переважають, як 
правило, особи з незакінченою вищою освітою. У наступній віковій 
групі, 20 - 24 роки, активність щодо створення робочого місця для 
себе дещо знижується, що можна пояснити набуттям досвіду тими 
молодими людьми, які отримали вищу освіту, що потім у наступній 
віковій групі приводить до певного зростання активност і у 
підприємництві. Після 30-ти років спостерігається поступовий спад 
активності як у підприємництві, так і самозайнятості, повільно 
затухаючи до 60 - 70 років.9 

Для практики регулювання трудозайнятості вкрай важливе 
значення має просторовий аналіз самозайнятості (рис. 3.3). 

Дані рис. 3.3 показують, що саме в сільській місцевості спосте-
рігається більша частка самозайнятих порівняно з їх кількістю у 
містах. Розрив між самозайнятими в сільській і міській місцевостях 
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має тенденцію до скорочення - в 2001 р. в сільській місцевості 
було майже в чотири рази більше самозайнятих, ніж у містах, а в 
'003 р. цей показник зменшився до 2,3 раза . Це пояснюється 
н а с а м п е р е д тим , щ о о р г а н і з у в а т и О С Г , або ж ф е р м е р с ь к е 
господарство, вигідніше в сільській місцевості, ніж у містах, що 
пов'язано з достатньою ресурсною базою для здійснення цього 
виду діяльності. Плюс до всього в сільській місцевості (особливо 
це стосується гірських населених пунктів та територій СЕЗ) існує 
ряд пільг у сплаті певних платежів до бюджету, потрібні менші 
затрати часу та грошей при реєстрації. 

М і с ь к е С і л ь с ь к е 

2001 2002 2003 2001 2002 2003 

Рік 

Рис. 3.3. Зайняте населення Закарпатської області за статусами 
зайнятості та місцем проживання у 2001 - 2003 роках 

Просторовий аналіз самозайнятості показує на певні диспро-
порції в розподілі самозайнятих осіб між містом і селом, особливо 
між гірськими, передгірними та низинними районами області, також 
окремими галузями суспільного виробництва. Внаслідок цього 
виникає об'єктивна необхідність у здійсненні аналізу самостійно 
іа йнятого населення області у розрізі районів і міст (табл. 3.2). 

Д а н і т а б л . 3.2 п о к а з у ю т ь , що н а й б і л ь ш а п и т о м а в а г а 
самозайнятих зосереджена в місті Ужгороді , де переважають 
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індивідуальні підприємці, сферою діяльності яких є: будівництво -
(3,4%, оптова та роздрібна торгівля - 16,4%. Це пояснюється 
иисокоіо концентрацією в обласному центрі вуличної торгівлі, 
розширенням масштабів будівництва, що створює підґрунтя для 
розвитку індивідуального підприємництва. Слід також звернути 
увагу на високу частку самозайнятих у сільському, лісовому, риб-
ному господарствах та мисливстві, що пояснюється двома чин-
никами. По-перше, в ці галузі нами не були включені самозайняті 
особи, які здійснювали підприємницьку діяльність в особистих 
селянських господарствах, що зосереджені переважно в сільській 
місцевості. По-друге, багато самостійно зайнятих осіб у цих галу-
зях зареєстровані і проживають у місті, проте власну діяльність 
здійснюють за його межами, наприклад на присадибних ділянках, 
дачах тощо. Дещо менша кількість самозайнятих спостерігається 
у Мукачівському, Хустському та Ужгородському районах. На ці 
райони разом з м. Ужгород припадає 53 476 самозайнятих осіб, 
що становить 63,9% від усіх самозайнятих по області. 

Н а й м е н ш а ж к ільк ість с а м о з а й н я т и х с п о с т е р і г а є т ь с я у 
Половецькому районі - 4,9% від загальної кількості цієї категорії в 
області, а в розрізі галузей економіки найбільша їх кількість у 
ньому гірському районі зосереджена в оптовій і роздрібній торгівлі, 
готельному та ресторанному бізнесі (36,2%), транспорті (28,9%). 
Тобто структура самозайнятості в гірському районі відрізняється 
від такої структури в м. Ужгороді та інших низинних і передгірних 
районах. Отже, як засвідчують дані таблиці , в цьому районі 
більшість самозайнятих зосереджена у сфері послуг, а не в мате-
ріальному виробництві. 

Ситуація на локальних ринках гірської зони ускладнюється 
тим, що тут практично відсутня самостійна зайнятість у сфері інте-
лектуальної праці. Так, наприклад, в сільських населених пунктах, 
іцо мають статус гірських, немає жодного приватного медичного 
закладу, приватних нотаріальних контор, консалтингових фірм, 
бізнес-центрів, що надавали б сільському населенню необхідні 
послуги. Дані таблиці 3.2 вказують на значну диспропорцію між 
с а м о з а й н я т и м и особами в г ірській, низинній та передг ірній 
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місцевості. Так, в Ужгородському, Мукачівському, Берегівському, 
Виноградівському районах та в м. Ужгороді , які є низинними, 
зосереджена н а й б і л ь ш а питома вага самозайнятих - 56,7% від 
загальної їх к ількост і в області . В основному вони зайняті на 
будівництві , в и р о б н и ч і й д іяльності та торгівлі . У передгірних 
районах - Іршавському, Тячівському і Хустському - спостеріга-
ється деяке зниження активності самостійної діяльності (22 848 
осіб, або 27,3%), що відбувається за рахунок скорочення частки 
самозайнятих у сільському та лісовому господарствах, мисливстві 
та рибальстві, а інші галузі знаходяться на рівні середньооблас-
ного показника. В решті шести районів області, що мають статус 
гірських, функціонує лише 16% самозайнятих, або 13 403 особи. 

Проведений аналіз самостійно зайнятого населення Закарпат-
ської області неповною мірою розкриває специфіку його діяльності 
в тому чи іншому районі, адже кожен з них має різну чисельність 
населення, р ізний рівень зайнятості , а в ідповідно і безробіття, 
різний природно-ресурсний потенціал тощо . Т о б т о зазначений 
аналіз є к ількісною х а р а к т е р и с т и к о ю самозайнятості . Н а його 
основі нами здійснено групування міст і районів області за часткою 
самозайнятих у структурі всього зайнятого населення. Такий аналіз 
є вкрай необхідним, оскільки в економічній літературі йде жвава 
дискусія відносно того, "що існує оптимальний рівень самостійної 
зайнятості населення, який потрібно витримувати". 1 0 На думку 
окремих авторів, оптимальним показником рівня самозайнятості 
виступає "частка зайнятих цією трудовою діяльністю в окремо 
взятій галузі".11 Проте вважати цей показник оптимальним, на нашу 
думку , є н е п р а в о м і р н и м , адже він в і д о б р а ж а є л и ш е кількісні 
параметри в окремо взятій галузі й ігнорує якісні показники їх 
роботи, тобто ефективність господарювання. 

Показник рівня самостійної зайнятості у загальній чисельності 
працюючих можна розрахувати за формулою: 

К г + К п г г 
Чс . - ° о с п . 100% (3.1) 

к , 
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частка самостійно зайнятих осіб і-го району; 
- кількість самостійно зайнятих осіб і-го району; 

. — ~ „ л ^ л ^ п ^ т и ї ґ*Г> 
с ЧС, 

Кг-; - КІЛЬКІСТЬ с а м о с і т п и оашілі. . , . , 
к і л ь к і с т ь ос іб , з а й н я т и х в о с о б и с т и х с е л я н с ь к и х 

І і 

осподарствах і-го району; 
К3] - кількість зайнятих у всіх галузях суспільного виробництва 

то району. 
Розрахунки показника Ч С проводяться на основі щорічного 

кшансу т р у д о в и х ресурсів Д е р ж а в н о г о ком ітету с т а т и с т и к и 
/ к р а ї н и . Він б е р е т ь с я за о с н о в у п р и зд ійсненн і г р у п у в а н н я 
ідміністративно-територіальних одиниць. 

На основі запропонованого підходу нами здійснено групування 
іа часткою самостійно зайнятих осіб у структурі всього зайнятого 
іаселення (табл. 3.3). 

Таблиця 3.3 
Групування районів і міст Закарпатської області за часткою 

самостійно зайнятого населення у структурі зайнятості, % 
> : 1 

Середній Кількість 
ггпк-ячник пайонів, районів, 

одиниць^ 
Район, місто 

м. Ужгород 
Мукачівський 
Свалявський 
Великоберезнянський 
Виноградівський 
Воловецький 
УжГО£ОДСЬКИЙ___ 
Берегівський 
Іршавський 
Міжгірський 
Перєчинський 
Рахівський 
Тячівський 
Хустський_ 

| (}_с^едньому^о_області 

Групування міст і районів області за показником питомої ваги 

рівнем зайнятості. 
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Першу групу з низьким рівнем самостійної зайнятості сформу» 
вали м. Ужгород, Мукачівський та Свалявський райони, де масткі 
зайнятих індивідуальним підприємництвом становить 28,7%. Дл | . 
цієї групи характерною є діяльність у сфері матеріального ви р о ж 
ництва, торгівлі та послуг. Значний вплив, за винятком С и а л я м 
ського району, на трудові відносини в цій групі здійснює високії 
концентрація промислових підприємств, що супроводжується 
використанням найманої праці. «* 

До другої групи районів з середнім рівнем самозайнятості (34, 
50,0%) входять чотири райони - Великоберезнянський, Воловень^ 
кий, Виноградівський, Ужгородський. Вона характеризується 
змішаним (аграрний та промислово-аграрний) типом економіки, 
Основною сферою докладання праці самозайнятих тут є ОСГ, бу-
дівництво, торгівля. Можна сказати, що в цій групі розвиток інди» 
відуального підприємництва є вимушеним, оскільки середній рівень 
безробіття у зазначених районах є найвищим - 7,5 відсотка. Згор-
тання діяльності промислових підприємств, звуження меж засто-
сування праці у галузях соціальної інфраструктури на селі призве-
ли до того, що на одну вакантну посаду тут претендує 18 чоловік 
із числа незайнятого населення. 

До третьої групи відносяться райони з високим рівнем самозай-
нятості, який становить 57,1 відсотка. В 7 районах, віднесених до 
цієї групи, у сфері самозайнятості працює 120,1 тис. чоловік, або 
52,1%) від загального числа зайнятих в різних галузях сільської 
економіки. Абсолютна більшість районів третьої групи відноситься 
до категорії депресивних. Показник рівня безробіття тут дещо 
нижчий, ніж у другій групі, і становить 5,7%), однак навантаження 
на одне вільне робоче місце - 26 чоловік. З цього можна зробити 
висновок, що характер безробіття в цій локальній групі носить 
циклічний характер, а самостійна зайнятість для значного числа 
економічно активного населення - єдине джерело існування. 

Проведений аналіз д о з в о л и в виявити три рівні розвитку 
самостійної зайнятості економічно активного населення, однак не 
менш важливе значення для практики регулювання має аналіз 
розвитку одноосібних форм підприємництва в розрізі природно-
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іщіерснціашя в рівн, мікробізнесу 

В основу розробки п о л я к и д Р н о ш д в и щ и л 0 6 

. Г о р с ь к и х програм , д о з в о ^ о б 
ІІОШіїїми лл» . . . 
и кожній т а к с о м е т р и ч н і й одиниці , ЩО з н а ч и в , 
адресність і ефективність територіальних програм і дозволило б 
«рахувати специфіку трудового потенціалу кожного населеного 

пункту (табл. 3.4). 
Таблиця 3.4 

Чисельність самостійно зайнятого населення у низинній природно-
економічній зоні Закарпатської області, осіб 

Закарпатської області с п о с і б ^ 



сфера докладання праці для самостійно зайнятих осіб. Найбільші 
частка самостійно зайнятого населення в цих районах зосередженії 
в сфері нематеріального виробництва - 27,2%. Значна кількість 
індивідуальних підприємців функціонує в інтелектуальній сфері 
- нотаріальні, лікарські, юридичні, бухгалтерські та інші види 
послуг, чисельність яких становить близько 58%о від загальнооб» 
ласного показника. Збільшується число самозайнятих, що здійсню* 
ють транспортні перевезення. Вони функціонують в усіх районах 
області, однак у низинних, а саме в Ужгородському і Мукачів-
ському, спостерігається найбільша частка таксистів, водіїв мар-
шрутних таксі, власників мікроавтобусів, які займаються пасажир-
ськими і вантажними перевезеннями як у межах області, країни, 
так і за її межами. Особливо велика їх кількість в містах Ужгород 
і Мукачево - 73,9%.12 Операції з нерухомістю також дедалі більше 
розширюють індивідуальну підприємницьку діяльність. Серед 
галузей сільського господарства в цій природно-економічній зоні 
одноос ібне п ідприємництво зосереджено переважно у сфері 
тваринництва. Трохи менша частка зайнятих у рослинництві в 
Берегівському та Виноградівському районах. Поступово проникає 
самозайнятість і у сферу рекреації, рибальства, мисливства тощо. 

Домінуючою сферою діяльності самостійно зайнятих у перед-
гірній природно-економічній зоні області (табл. 3.5) є особисті 
селянські господарства, де зайнято 84205 осіб, або 44,6% від їх 
загального числа по області. Сучасний стан цих господарств харак-
теризується поповненням їх власності за рахунок земельних діля-
нок. Цьому значною мірою сприяв декрет Кабінету Міністрів 
України від 26 грудня 1992 року "Про приватизацію земельних 
ділянок", яким, зокрема, визначено умови, строки та порядок 
передачі земельних ділянок у власність громадян для ведення ОПГ. 
Зміни, які відбулися в аграрній політиці, суттєво вплинули на 
поглиблення спеціалізації виробництва та розширення асортимен-
ту продукції, що виробляється одноосібними підприємцями. Під-
твердженням цього є спеціалізація значної частини самозайня-
тих на обробці деревини, виготовленні комплектуючих до меблів, 
столярних виробів у Тячівському та Іршавському районах. Майже 
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кожен третій індивідуальний підприємець тут спеціалізується на 
деревообробці, а 61% - на виробництві меблів та комплектуючих 
ле ї алей до них і виготовленні столярних виробів. В Хустському 
районі, а саме в с. Іза, для 80%> жителів основним видом діяльності 
г лозоплетіння, асортимент виробів якого постійно розширюється. 
І! Іршавському районі, особливо в таких селах, як Сільце, Заріччя, 
основною сферою діяльності є вирощування ранніх овочів. Із цього 
стає очевидним, що в передгірній природно-економічній зоні має 
місце гнучке поєднання діяльності самозайнятих у різних сферах 
економічної діяльності, що зорієнтовані на глибоку переробку 
місцевих ресурсів, і відродження традиційних ремесел, врахування 
природно-кліматичних умов та історичних трудових традицій, 

властивих кожній території. 

Таблиця 3.5 
• постійно зайнятого населення у передгірній природно-

Чисельність^^мостшно Закарпатської ^)бласті^осіб^ 
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685 765 Транспорт і зв 'язок 
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II Колективні, г р о м а д с ь ^ г г ^ о б ^ п " 
послуги 131 64 169 94 205 237 
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О с о б л и в і с т ю р а й о н і в , в іднесених до г ірсько ї п р и р о д н о -
економічної зони, є складна ситуація на локальних ринках праці 
внаслідок суттєвого розриву між п о п и т о м на працю та її про-
позицією. Дсіндустріалізація виробництва, помилки, допущені в 
процесі реформування колгоспів, зумовили значні масштаби без-
робіття в окремих населених пунктах, щ о мають всі ознаки депре-
сивності. Заради об'єктивності слід підкреслити, що і в минулі часи 
гірські райони внаслідок ірраціонального розміщення виробництва 
суттєво в ідставали за сво їм рівнем р о з в и т к у від низинних та 
передгірних. Е к о н о м і ч н а криза л и ш е з а г о с т р и л а проблему , а 
самозайнятість тут стала чи не єдиним засобом виживання для 
гірських жителів. Основною сферою докладання праці самозай-
нятих, зважаючи на природно-економічні умови, як видно з таблиці 
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((>, є особисті селянські господарства, де зайнято 32457 чоловік, 
або 17,2% від загального числа осіб, що самі с т в о р ю ю т ь собі 
робоче місце у цій галузі. 

Позитивним моментом є те, що одноосібне підприємництво в 
них районах вийшло за межі домашніх господарств і проникло 
нракгично в усі галузі господарської діяльності. Самозайнятість 
п а л а в а ж л и в о ю ф о р м о ю а д а п т а ц і ї с і льського населення до 
р и н к о в и х в ідносин б ільш ніж д л я 45860 ос іб , 13403 з яких 
функціонує в галузях економіки, в тому числі у промисловості 2325 
( 5 , 1 % ) , будівництві - 4094 (8,9%), оптовій та роздрібній торгівлі, 
і о гельно-рссторанному господарстві - 2913 (6,4%), сфері послуг -
')00 (2,0%), транспорті і зв'язку - 839 чоловік (1,8%). Інтенсивний 
розвиток індивідуального підприємництва, як свідчать наведені 
дані, з одного боку, поглиблює спеціалізацію виробництва, напов-
нення в н у т р і р е г і о н а л ь н о г о т о в а р н о г о р и н к у , р о з ш и р е н н я 
асортименту товарів і послуг, а з другого - спростовує тезу про 
психологічну неготовність с ільського населення до ринкових 
відносин і надто велику його залежність від опіки держави. 

Узагальнюючи викладене вище, доцільно визначити спеціалі-
зацію самостійно зайнятих осіб по районах області, що представ-
ІІЄНО н а р и с . 3 . 4 . 

Отже, можна стверджувати, що самостійна зайнятість стала 
реальністю для значної частини економічно активного населення. 
Більше того, окрім зайнятих в особистих селянських господарствах, 
які через об 'єктивні і суб 'єктивні причини становлять основну 
питому вагу у структурі самозайнятих осіб, вона проникла та 
інтенсивно розвивається в інших галузях економіки області та 
і н т е л е к т у а л ь н і й сфері д і я л ь н о с т і . З а в д я к и п і д п р и є м н и ц ь к і й 
ініціативі значною мірою знято соціальну напругу на локальних 
ринках праці, люди одержали реальну можливість отримувати 
(оходи. Проведений територіально-галузевий аналіз розвитку 

самозайнятості показав, що: 
- пріоритетною сферою індивідуальної трудової діяльності в 

області є особисті господарства населення; 
- намітилася тенденція до зростання рівня самозайнятих у 

сфері м а т е р і а л ь н о г о в и р о б н и ц т в а та послуг , п о с т у п о в о г о її 
проникнення у сфери інтелектуальної праці; 
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- існує певна диференціація між трьома типологічними групами 
районів за середнім показником рівня підприємницької активності: 
території з високим, середнім та низьким рівнем, що вимагає 
диференційованого підходу з боку органів державного управління 
в реалізації політики підтримки мікропідприємництва; 

- існує різнонаправленість самостійно зайнятих осіб відповідно 
до сфери їх діяльності в гірських, низовинних та передгірних ра-
йонах. Так, найбільш широка сфера докладання праці для само-
стійно зайнятих існує в м. Ужгороді та м. Мукачеві, окремих ни-
зинних районах; 

- можливості застосування праці цієї категорії населення в 
гірських населених пунктах обмежені. 

3.2. Індивідуалізація форм трудової діяльності 
сільського населення: економічна ефективність 

та перспективи розвитку 

На основі просторової типологізації форм та видів самостійної 
зайнятості, її галузевої структури стає можливим аналіз економічної 
ефективності діяльності самозайнятих. Враховуючи те, що основну 
частину індивідуальних підприємців становить сільське населення, 
а головною організаційно-господарською формою їх діяльності є 
особисті господарства, саме останні вибрані в якості об'єкта вив-
чення. До того ж, більшість з них давно перестали бути підсобними, 
тобто другорядними, а трансформувалися в основну організаційну 
форму трудової діяльності для значної частини сільських жителів. 
Внаслідок цього такі мікробізнесові структури необхідно розглядати 
в якості особистих селянських господарств (ОСГ), або господарств 
населення. Домінантною їх ознакою є низький рівень механізації 
трудових процесів, висока питома вага використання ручної праці, 
що не потребує високої кваліфікації, сезонний характер роботи, 
відсутність регламентованого режиму робочого часу. 

Перш ніж провести аналіз економічної ефективності діяльності 
ОСГ, слід підкреслити, що за останній період значно зросли 
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розміри приватних земельних ділянок в особистих господарствах 
населення. Так, якщо в 1990 р. земельна площа особистих селям» 
ських господарств населення Закарпаття становила 62,7 тис. ї й, 
то в 2003 р. вона зросла до 353,6 тис. га. При цьому слід зазначити, 
що в області істотно змінилось співвідношення площі сільсько» 
господарських угідь на користь господарств населення, частка яких 
становила на початок 2004 р. 73,9%. Характерною особливістю 
земель області є лісистісгь та невисокий відсоток площ, придатних 
для сільськогосподарського виробництва, у тому числі найменша 
в країні площа орних земель. Саме цим можна пояснити, що при 
найбільшій частці ОСГ у структурі зайнятих у сільському госпо-
дарстві спостерігається одна з найменших часток розмірів при-
садибних ділянок громадян. Середній розмір присадибної ділянки, 
наданої громадянам у власність, постійне чи тимчасове користу-
вання, становить 0,24 га, а ОСГ громадян - 0,42 га.13 

Власники господарств самостійно планують напрям своєї 
діяльності, визначають структуру виробництва, виходячи з під-
приємницького інтересу, умов господарювання та кон'юнктури 
ринку. За досліджуваний період суттєві зміни відбулися в структурі 
посівних площ. Насамперед слід врахувати те, що посівна площа 
Закарпатської області у господарствах всіх категорій зменшилася 
за період з 1990 р. по 2003 р. на 1,9%. Однак, незважаючи на цс, 
ступінь освоєності території і розораності є найнижчими за серед-
ньоукраїнські показники і становить 37,4 та 42,0 відсотка, при 69,2 
і 53,8 по Україні . З іншого боку, частка зернових культур в 
загальній посівній площі зросла на 32,4%>, причому якщо в 1990 р. 
основу посівних площ становили кормові культури (51,3%), у 2003 р. 
зернові стали основним видом сільськогосподарських посівних 
к у л ь т у р - 42,6%) у с т р у к т у р і з а г а л ь н и х п о с і в н и х п л о щ . За 
аналізований період на 61,0% зросла частка картоплі та овоче-
баштанних культур у загальній посівній площі, водночас відбулося 
скорочення частки технічних та кормових культур відповідно на 
54,3%) та 60,8 відсотка. Причому , якщо скорочення кормових 
культур спостерігалося по всіх видах культур без виключення, то 
скорочення технічних відбулося за рахунок скорочення посіву 
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і ютюну на 94,7%о (1,8 тис. га) при одночасному зростанні посівних 

іпіощ соняшника на 1,4 тис. га (або на 170%).14 

Територіальні особливості структури посівних площ у гос-
подарствах населення визначаються перш за все їх розташуванням 
підносно великих міст області. У приміських населених пунктах 
більше порівняно з середньообласним показником виробляється 
картоплі та овочевих культур. У більш віддалених від ринків збуту 
продукції місцях зростає частка зернових і кормових культур. 
Також не слід забувати про природні, кліматичні та географічні 
особливості нашого краю, наслідком яких є спеціалізація гірських 
господарств на відгодівлі тварин, а в низинних та передгірних 
районах більш розвинутим є рослинництво та раннє овочівництво, 
про що мова йшла вище. 

Розширення земельних ділянок особистих господарств насе-
лення сприяло також збільшенню поголів'я худоби і птиці на їх 
подвір'ї. У 2003 р. порівняно з 1990 р. поголів'я великої рогатої 
худоби в особистих господарствах населення області зросло на 42,7%> 
(або на 55 тис. голів), в тому числі корів - на 53,8 тис. голів (65,3%), 
овець та кіз - 38,5 тис. голів (53,6%)) та птиці - на 778,9 тис. голів, 
або на 26,5 відсотка. Разом з тим за аналізований період часу 
поголів'я свиней скоротилося на 19,1 тис. голів, або на 7,1 від-
сотка.1 5 За аналізований період часу змінилася і частка О С Г у 
загальній структурі поголів'я продуктивної худоби та птиці: частка 
великої рогатої худоби, вирощеної в господарствах населення, 
зросла з 36,6 до 94,4 відсотка від загальної їх кількості по області, 
в тому числі частка корів зросла з 58,2 до 97,1 відсотка, птиці -
з 60,8 до 99,1 відсотка, свиней - з 77,9 до 95,2, овець та кіз - з 26,7 
до 94,5 відсотка відповідно. Я к засвідчують наведені цифри, 
основна питома вага поголів 'я продуктивної худоби та птиці 
зосереджена, насамперед, в особистих господарствах населення 
- від 94,4 відсотка до 99,1% від загальної кількості того чи іншого 
виду тварин. 

Економічну ефективність особистих селянських господарств 
населення характеризує такий важливий показник, як обсяги 
виробництва продукції сільського господарства (табл. 3.7). 
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населення Закарпатської області 

П о к а з н и к 1990 1995 2000 2001 2002 2003 

Питома ІІИІ | 
ОСГ у 

загальному 
виробіїиціиі 

"РОДУК'НІЇ 

200.1 1990 Валова продукція 
сільського госпо-
дарства у порів-
няльних цінах 

865,5 1048,: 1148,. 1256,3 1289,0 1350,8 55,0 94,7 

у тому числі: 
продукція 386,2 476,4 537,0 567,5 596,9 646,8 51,8 91,4 
Продукція 
тааринництва 479,3 571,7 611,8 688,8 692,1 704,0 Зернові та зер-
нобобові куль- 6,7 15,9 24,9 50,6 69,0 72,9 

57,8 

2,9 

97,5 

59,0 
Кукурудза, тис. т 

22, 56,3 11,2 110,9 135,7 31,0 91,4 Соняшник, тис. т 0,6 1,3 0,6 0,8 1,1 1-,5 42,9 65,2 Картопля, тис. т 205,8 319,. 469,3 458,4 516,3 508,9 61,0 97,5 Овочі, тис. т 
38,8 109, 120,1 181,4 188,8 201,2 30,2 96,5 М'ясо (у забійній 

вазіХдгис. т 33,3 41,3 42,2 43,8 45,6 46,6 49,9 95,9 Молоко, тис. т 
197,4 306,2 343,4 359,0 376,0 384,5 52,6 97,9 Яйця, млн. шт. 
196,2 193,0 228,1 258,8 281,8 292,2 70,6 99,8 Вовна, т 
134 166 164 160 164 170 20,2 91,9 

Аналіз даних таблиці 3.7 показує, що за аналізований період 
обсяг виробництва валової продукції сільського господарства в О С Г 
н а с е л е н н я зріс на 56,1%, в т о м у числі з а р а х у н о к продукці ї 
рослинництва - на 61,5%, продукці ї тваринництва - на 46,9%. 
Особливо високими темпами зросло виробництво зерна - на 929,9%, 
кукурудзи - на 401,8%, овочів - на 386,6% та картоплі - 150,9%. 
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За цей же період значно зросла питома вага О С Г в загальному 
ішробництві сільськогосподарської продукції. Так, якщо у 1990 р. 
ікніп виробляли 55,0%) валової продукції сільського господарства, 
к> у 2003 р. - 94,7 відсотка. О с о б л и в о значна роль особистих 
іпіянських господарств, як видно з даних за 2003 р., у виробництві 
ні ць - 99,8%, молока - 97,9, картоплі - 97,5, овочів - 96,5% від 
1.11 ального виробництва відповідних видів продукції в області. Разом 
і тим у 2003 р. не було жодного району області, окрім Рахівського, 
цс яйця б виробляли сільськогосподарські виробники, а не госпо-
дарства населення; у Перечинському та Великоберезнянському 
районах не було сільгосппідприємств по виробництву вовни, хоч в 
районах вона і вироблялась, але лише ОСГ; в м. Ужгороді все м'ясо 
вироблялося винятково у господарствах населення, аналогічно як і 
молоко у Воловецькому районі (табл. 3.8). 

Дані таблиці 3.8 показують, що гірські райони Закарпатської 
області спеціалізуються в основному на виробництві продукці ї 
і варинництва, поряд з яким культивується рослинництво, однак 
ііого частка у валовому зборі є незначною. Так, в цих районах у 
господарствах населення не було вирощено жодного центнера 
соняшника, частка вирощених тут зернових і кукурудзи становила 
в аналізованому році всього 2,6%, овочів - 5,4%. Виробництво 
картоплі в цій природно-економічній зоні становило 27,0%, що 
пояснюється невибагливістю культури. 

Важлива роль належить домашнім господарствам у виробниц-
тві продукції тваринництва - 93,6%>. Саме на ці райони припадає 
основне поголів'я великої рогатої худоби, особливо цс стосується 
корів (33%), овець та кіз (46,9%). Щ о ж стосується вовни, то в цих 
районах, як і в передгірних, виробляється її основна частка - відпо-
відно 48,6%> та 48,8 відсотка. Господарства гірських районів вироб-
ляють практично таку ж кількість молока, як і передгірних та низин-
них (30,6 відсотка). Найбільш успішними у галузі тваринництва 
серед гірських регіонів є Міжгірський, Рахівський і Свалявський. 

В районах передгірної зони частка господарств населення, які 
функціонують у галузі тваринництва, практично однакова з част-
кою селянських господарств у галузі рослинництва. Основна частина 
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Виробництво Сільськогосподарської продукції в господарствах51 ' 
..аселеп„„,5ро,Рі,і ( )айо1ІІВ Закарпатської обласгГв 20оГРо" 

а 
я х а о а 

і 826 

' 9 

23 

310 

1 

471 

12 

830 

96 

587 

147 

44 

9 

12 

0 

23 

продукції рослинництва вирощена в господарствах населення 
Іршавського (ранні овочі, кукурудза, зерно) та Хустського районів 
( з ерно , к у к у р у д з а , к а р т о п л я , с о н я ш н и к ) , а т в а р и н н и ц т в о 
здебільшого зосереджено в Тячівському районі , де вироблено 
найбільше м'яса (15,8%), яєць (19,4%), молока (16,4%) та вовни 
(34,5% від загальнообласного збору). 

Гірські райони 

Великоберез-

05 
§ 2 5 

а 
а 

а 
5 Я З я я 

о ь а 

53923 

7538 

1375715 

359800 

Ї-о « 
О 

109254 

17818 

17895 

2660 

о 
X о 

117800 

17217 і 

н 
в; 

>Е 
ех 

48601 

4209 і 
Воловецький 51 196075 
Міжгірський 

Перечинський 

168 

22244 

210420 

193250 

17680 1532 15980 

23311 3540 

14982 2014 

25980 

12665 

4058 

7260 

5296 
Рахівський 

Свалявський 

Передгірні райони 

7913 

16009 

367014 

160250 

255920 

1393150 

22242 

13221 

399005 

5588 

2561 

27129 

29357 

16601 

139050 

16541 і 

11237] 

106874 
Іршавський 151846 423730 185564 7199 35694 24542 
Тячівський 104506 500280 151256 11909 63198 56804 
Хустський 110662 469140 62185 8021 40158 25528 
Низинні райони 1664943 14839 2320359 1503721 30393 127604 136711 
Берегівський 431643 6514 413786 362367 5608 22690 11920 
Виноградівський 397878 3980 358760 610242 8361 37818 50251 
Мукачівський 479014 2340 1016533 303617 10218 43422 36590 
Ужгородський 356408 2005 531280 227495 6206 23674 27950 
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Однак найбільше господарств населення в низинних районах 
нашої області. Внаслідок сприятливих природно-кліматичних, 
економічних та соціальних умов тут виробляються основні обсяги 
продукції рослинництва і тваринництва. На ці райони припадає 
найбільше виробництво ОСГ м'яса і яєць та найбільша частка 
продукці ї р о с л и н н и ц т в а . Основну частку зернових к у л ь т у р 
вирощено в Мукачівському районі (23%) від загальнообласного 
збору), приблизно 43,9%о від всього урожаю соняшника вирощено 
в Берег івському районі , у Виноградівському спостерігається 
спеціалізація на овочах, де вирощено 30,3%) від загальнообласного 
урожаю, що можна пояснити м'яким і сонячним кліматом цього 
району. Щ о стосується У ж г о р о д с ь к о г о району, то тут серед 
низинних районів найнижчі показники урожайності, за винятком 
картоплі. 

П о р і в н я н о д о 2002 р. по всіх р а й о н а х о б л а с т і з р о с л о 
виробництво м'яса, молока, яєць. У деяких районах зросло валове 
виробництво вовни, особливо це стосується гірської місцевості, а 
низинні райони - навпаки, зменшили її виробництво. Щ о ж до 
продукції рослинництва, то по всіх районах спостерігається ріст 
валового збору урожаю всіх сільськогосподарських культур. 

С т р у к т у р н і з р у ш е н н я , які в ідбулися о с т а н н і м ч а с о м у 
виробництві сільськогосподарської продукції різними суб'єктами 
господарювання, зумовлені двома взаємозв'язаними причинами. 
Перша - це криза у розвитку господарств суспільного сектора, де 
була зайнята більшість сільського населення області; друга є 
логічним продовженням попередньої - об'єктивна необхідність 
виживання людей у складних соціально-економічних умовах 
(відсутність робочих місць, а відповідно і постійного доходу, 
нев ідпов ідність о т р и м у в а н и х доход ів м і н і м а л ь н и м в л а с н и м 
потребам тощо). Звідси можна зробити висновок, що на сучасному 
етапі розвитку аграрного сектора економіки його різноукладність 
б а з у є т ь с я на в і д п о в і д н и х ф о р м а х власност і , с п о с о б а х їх 
використання та правових формах організаці ї в и р о б н и ц т в а , 
забезпечує певне нівелювання економічного спаду в сільському 
господарстві. 
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Разом з тим треба звернути увагу і на матеріальне (фінансове) 
забезпечення господарств населення, адже воно, на нашу думку, 
в більшості з них є обмеженим, що не дозволяє використовувати 
досягнення науково -техн ічного прогресу . Внаслідок цього 
спостерігається екстенсивний тип розвитку ОСГ. Незважаючи їм 
певні негативні явища, характерні для ОСГ, вони забезпечують 
вищу урожайність основних сільськогосподарських культур т» 
б ільшу продуктивн ість худоби і птиці пор івняно з іншими 
категоріями господарств (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 Урожайність основних сільськогосподарських культур 
та продуктивність худоби в розрізі всіх категорій 

господарств Закарпатської області 

Всі зернов і та 
з е р н о б о б о в і , в к л ю ч а ю ч и 

_Дкурудзу 
з них: 

К о р м о в і к о р е н е п л о д и 

М о л о к о (по с е р е д н ь о м у 
п о г о л і в ' ю корів 

__̂ >Д0ЧН0Г0 стада^кт^ 

Всі категор і ї 
Г о с п о д а р с т в а 

чсиодар ств н а с е л е н н я 
1990 1995 ] ~2003~ 1990 1995 2003 

47,7 29 ,9 

Г 2 7 / Г 

33,5 37,7 36,1 39 ,0 

5 і ,4 

56,8 

31,1 

29 ,9 

Г 2 7 / Г 

33,5 

55,3 30,7 33,0 
5 і ,4 

56,8 

31,1 

29 ,9 

Г 2 7 / Г 

Г22^<Г~ 36,8 

60,0 
20 ,0 27 ,6 

5 і ,4 

56,8 

31,1 

31,1 

18,3 

40Д 

25,1 

43 ,9 

36,8 

60,0 
20 ,0 27 ,6 

5 і ,4 

56,8 

31,1 

31,1 

18,3 

40Д 

25,1 

43 ,9 

36,8 

60,0 27,5 29,7 

5 і ,4 

56,8 

31,1 

31,1 

18,3 

40Д 

25,1 

43 ,9 

' 33,5 

58,0 
19,9 25,7 

5 і ,4 

56,8 

31,1 

31,1 

18,3 

40Д 

25,1 

43 ,9 

' 33,5 

58,0 41,7 45 ,5 
14,5 1 1,4 

25,1 

43 ,9 

20,2 20 ,0 11,3 
149,3 

197,6 

643,0 

1 13,8 

126,1 

374,2 

152,5 148,4 1 17,6 153,5 

168,3 

149,3 

197,6 

643,0 

1 13,8 

126,1 

374,2 
167,0 176,3 136,1 

153,5 

168,3 

149,3 

197,6 

643,0 

1 13,8 

126,1 

374,2 354,0 

2759 

612,0 476,5 363,8 

2824 
2647 2458 

354,0 

2759 

612,0 476,5 363,8 

2824 
2647 2458 

354,0 

2759 2440 2800 

363,8 

2824 

2,5 2,3 2,4 2,7 2,5 

Дані таблиці 3.9 засвідчують, що середня урожайність-* г
 з Н И . 

культур за аналізований період у господарствах населє*1 -^ість 
шлася, за винятком картоплі , однак перевищує уро^ _ н а 

колективних сільгоспвиробників на 16,2ц (71%), соняШИ1 __ н а 

1 ц (21,5%»), картоплі - на 31,2ц (25,5%), кормових куль*-' 
122,9ц (51%) та овочів - на 30,8ц (22,4%). ^удоби, 

Значно істотніші розбіжності в рівнях продуктивносі"1
 Ь І І І И Х 

оскільки тваринництво в суспільному секторі зазнало . ^ а д і й 
втрат від економічної кризи, ніж рослинництво. Так, серєД^ цере-
молока від корови в 2003 р. в господарствах н а с е л є й ^ ^ р р б . 
вшцував цей показник, досягнутий колективними сільгос 

пиками, на 1 481 кг, або на 110%. рівці 
Подібна ситуація склалася і з настригом вовни від орР 

за рік: перевищення становило 0,7 кг (38,9%о).16 . я с і л ь -
Критичною є ситуація з продуктивністю та урожайні0 1 ^ о 

ськогосподарських підприємствах. Якщо порівнювати 3 даному 
коли сільськогосподарські підприємства виробляли у і 
обсязі половину м'яса і молока, то у 2004 р. - лише 2% ^ г а є т ь с я 
2,7%о м'яса. Внаслідок цього на ринках області спост^Р е т а н а 

парадоксальна картина: молоко і м'ясо у нас львівські* рТахо-
запорізька, яйця полтавські (а ще нещодавно Концівсь^^рдїну) , 
фабрика забезпечувала своєю продукцією майже всю У ^ л у к а і 
картопля і морква волинські, зерно і цибуля херсонські? наша 
виноград угорські та молдавські; і це при тому, що о б л ^ 
прославлена виноградниками і садами.17 ^омічну 

Важливим якісним показником, що характеризує яка 
ефективність функціонування ОСГ, є продуктивність ^ ^ б л е н о ї 
може бути визначена як відношення вартісної величини в . Д о в і д н о 
продукції та наданих послуг до кількості працюючих. Ї^^Г^о 2003 
до цього показник продуктивності праці за період з 1 9 " 2000 
роки становив: у 1995 р. 6 931,88 грн. (у порівняльних ^ ^ о О З р. -
року), в 2001 р. - 6 357,80 грн., у 2002 р. - 5 619 грн., і " п р о д у к -
7 154,66 грн. Ці дані засвідчують тенденцію до з н и ж е н * 1 ^ ^ о 2002 
тивності праці зайнятих в ОСГ населення (за період з 1 9 ^ І і Є рш з а 

роки - на 1 312,88 грн., або на 18,9%), що пояснюється*' 
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все, скороченням чисельності зайнятих осіб в господарствах иасе« 
лення, які відповідно до статистичних вимог піддаються обліку, 
До того ж обсяг валової продукції сільського господарства, ви роб* 
леної ними, за весь період мав тенденцію до зростання. ОдіїйИ 
більш доцільним є визначення продуктивності праці осіб, зайнятих 
в усіх господарствах населення, включаючи і тих, які більше 
половини виробленої продукції направляють на споживання, адже 
кількість таких виробників сільськогосподарської продукції чц 
аналізований період практично не змінилася і коливається у межа* 
від 298,7 тис. до 294,9 тис. осіб. Отже, показник продуктивності 
одного особистого селянського господарства за аналізований 
період становив: у 1995 р. - 3 508,87 грн., в 2000 р. - 3 895,56 грн., я 
2001 р. - 4 244,26 грн., в 2002 р. - 4 366,53 грн., в 2003 р. - 4 571,23 грн, 
Розрахунки показують, що продуктивність ОСГ зростала протягом 
усього аналізованого періоду, що і не дивно, адже при їх сталій 
кількості обсяг виробленої продукції зростав. 

Слід відмітити, що серед економістів-аграрників немає єдиної 
думки щодо оцінки ефективності виробництва в господарствах 
населення. Так, окремі автори наукових публікацій стверджують, 
що результати господарювання суспільного і приватного секторів 
дозволяють зробити однозначний висновок: у приватному секторі 
земля, праця, капітал використовується краще, ніж у суспільному. 
До того ж, незважаючи на глибоку економічну кризу, господарства 
приватного сектора, на відміну від суспільного, нарощують 
виробництво валової продукції сільського господарства.18 Інші 
економісти для обгрунтування б ільш високої ефективност і 
виробництва у господарствах населення порівняно з господарства-
ми суспільного сектора наводять дані про те, що, займаючи в 
цілому по Україні всього 10,8% сільськогосподарських угідь, вони 
виробляють 67,6% валової продукції сільського господарства (2001 
рік). При цьому не враховується, що в структурі валової продукції 
г о с п о д а р с т в населення 52,4% її вартост і з а й м а є продукц ія 
тваринництва, яка виробляється переважно на кормах, вирощених 
у господарствах суспільного сектора.19 Із цього слідує висновок 
про необхідність гнучкого поєднання різних форм господарювання 
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на селі, а єдиним критерієм повинна бути економічна ефективність 

їх діяльності. 
Нарощування обсягів виробництва в особистих господарствах 

населення не компенсувало його спад у господарствах суспільного 
сектора, що привело до загального зниження обсягів валової 
продукції. Гак, за аналізований період цей показник скоротився 
па 147,6 млн. грн., або на 9,4%. Одночасно спостерігається значне 
збільшення частки п р и в а т н о г о сектора в з а гальному обсязі 
виробництва валової продукції (на 56,1"/»). що частково поясню-
ється скороченням обсягів виробництва у суспільному секторі (на 
89,3%). Що стосується такого результативного показника, як вироб-
ництво валової продукції на 100 га сільськогосподарських угідь, 
го як у суспільному, так і в приватному секторах спостерігається 
його зниження, причому темпи цього зниження майже однакові -
з 198,3 тис. грн. у 1990 р. до 92,8 тис. грн. у 2003 р. для сільгосп-
підприємств; відповідно з 1 505,2 до 398,5 тис. грн. для господарств 
населення.30 

На особливу увагу заслуговує аналіз витрат та економічної 
ефективності виробництва в особистих господарствах населення. 
Слід зауважити, що статистична звітність про їх витрати та доходи 
відсутня, що пояснюється недосконалістю існуючої статистики та 
небажанням власників показувати реальні прибутки для відпо-
відних органів. Вибіркові дані показують, що якщо у 1990 р. над-
ходження від особистого селянського господарства займали в 
структурі сукупного доходу сімей 9,5%, то в 2003 р. їх частка зросла 
до 43,4%, або 369,43 грн. в середньому за місяць в розрахунку на 
одне домогосподарство. Не можна оминути і той факт, що в сім'ях, 
які проживають у сільській місцевості, питома вага надходжень 
від ОСГ та інших форм самозайнятості зросла з 24,8% у 1990 р. до 
51,5%) - у 200.3 р.21 

Аналізуючи питання витрат і доходів, слід зауважити, що 
такого поняття, як оплата праці, в особистих господарствах насе-
лення не існує. На відміну від сільськогосподарських підприємств, 
оплата праці в ОСГ не включається до складу витрат, а реалізу-
ється у формі валового доходу. В ОСГ майже відсутні адміністра-
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тивні витрати, значно менша питома вага витрат на виробничі 
цілі, електроенергію, нафтопродукти, запчастини, ремонтні мите* 
ріали, амортизаційні відрахування. Одночасно в господарстнйХ 
населення значно вища частка робіт і послуг, виконаних і) 
залученням тракторів, комбайнів, транспортних засобів, іншої 
сільськогосподарської техніки. 

Згідно з вибірковими обстеженнями, здійсненими Інститутам 
аграрних відносин (м. Київ) по всіх областях України, в Закар» 
патській області було обстежено 161 особисте селянське господар» 
ство, де було зайнято 741 чоловік, що володіли 85,80 га сільсько» 
господарських угідь. Показники ефективності їх діяльності і на ЇХ 
фоні зведення цих даних до загальнообласного показника показано 
в таблиці 3.10. 

Необхідно звернути увагу на термін "умовні доходи і прибутки", 
Ці показники отримали назву умовних внаслідок того, що вони 
стосуються кількох джерел, а точніше напрямів використання одно» 
го джерела - готової продукції. Ці кілька напрямів використання 
продукції виробництва включають: її реалізацію, споживання, 
дарування, отримання побічної продукції тощо. Тобто вся" ця 
продукція виготовлена, проте фактичний (реальний) дохід здатна 
принести ЛЙЩС ЇЇ реалізація; інші ж напрями використання продукції 
власного виробництва приносять так званий умовний доход. 

Слід також зазначити, що наведені доходи створені за рахунок 
виробничої діяльності самозайнятих. Однак не слід забувати, що 
на сьогоднішній час багато сільських жителів мають паї в тих 
колгоспах чи радгоспах, де вони працювали. Ці паї в тій чи іншій 
формі приносять їм також певні доходи у вигляді орендної плати 
або ж частки від прибутків тих самих радгоспів, які ще функ-
ціонують. 

Наведені в таблиці 3.10 дані засвідчують, що в обстежених 
господарствах в середньому відсоток доходності, який визнача-
ється співвідношенням різниці між валовим умовним доходом і 
витратами, які безпосередньо пов'язані з виробництвом, до цих 
же витрат, становить 53,29%. Це означає, що доходи майже напо-
ловину перевищують необхідні для ведення діяльності витрати, 
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причому в рослинництві цей показник сягає 95,58%, і це є більщ 
дохідною у порівнянні з тваринництвом галуззю, де аналогічний 
показник становить всього 33,38%. Дані засвідчують, що обстежені 
господарства, які спеціалізуються на рослинництві, отримували 
прибуток, а у тваринництві - збитки, що вплинуло на показник 
рівня рентабельності (збитковості). За експертними оцінками, 
рентабельність у рослинництві є найбільшою при виробництві 
насамперед овочів; значно нижчий рівень рентабельності при 
вирощуванні картоплі та зерна.22 Дані таблиці також переконливо 
свідчать про переваги господарств населення щодо доходності 
сільськогосподарської продукції порівняно із суспільним сектором 
економіки, де, як стверджує статистика, виробництво продукції 
р о с л и н н и ц т в а було р е н т а б е л ь н и м лише на 13,3%, причому 
виробництво плодів (фруктів) було збитковим. Що ж стосується 
продукції тваринництва, то, незважаючи на підвищення цін її 
реал ізац і ї за період з 2000 по 2003 роки , її в и р о б н и ц т в о у 
суспільному секторі по всіх категоріях є збитковим - починаючи з 
свиней, де рівень рентабельності, а точніше збитковості, становив 
8,1%, до вовни —79,2%. 

В особистих господарствах населення, які функціонують у 
тваринництві, рівень збитковості становить -7,53%. Однак слід 
зауважити, що збитковими були і залишаються лише приріст 
великої рогатої худоби, виробництво вовни та приріст птиці, і то 
лише в певних районах. Це пояснюється тим, що власники через 
нестачу кормів вимушені збувати перекупникам "живе" м'ясо у 
ранньому віці за низькими цінами. Однак цього можна уникнути, 
якщо вдасться ліквідувати дисбаланс між поголів 'ям худоби і 
наявністю кормів, що можливо за рахунок розширення площ 
г о с п о д а р с т в або закупівлі кормів у с ільськогосподарських 
п ідприємствах , внаслідок чого м о ж н а буде в ідгодовувати , 
наприклад, молодняк великої рогатої худоби до великих вагових 
кондицій і реалізовувати його іншим суб'єктам (ринок, м'ясокомбі-
нати тощо) масою 300 - 400 кг. 

З огляду на викладену вище ситуацію, а саме різнонаправле-
ність доходів, а відповідно і прибутків особистих селянських 
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господарств у рослинництві і тваринництві, слід, на нашу думку, 
кисети узагальнюючий показник дохідності незалежно від того, в 
якій галузі с ільського господарства функціонує те чи інше 
і осподарство населення. На нашу думку, таким узагальнюючим 
показником для сільського господарства повинен бути дохід на 
І га сільськогосподарських угідь особистого селянського госпо-
дарства за певний період часу, де основу повинен становити 
загальний обсяг виготовленої за аналізований період продукції 
сільського господарства у вартісному виразі та загальна площа 
сільськогосподарських угідь, які знаходяться у розпорядженні осо-
бистих господарств населення, з врахуванням індексу споживчих 
цін за цей же період. Розрахунковий місячний дохід особистого 
селянського господарства на 1 га сільськогосподарських угідь 
можна обрахувати за формулою: 

Р а д р = ( В П х І с ц х К Д ) : 12, (3.2) 

де ВП - середньорічна вартість валової сільськогосподарської 
продукції у порівняльних цінах на 1 га сільськогосподарських угідь 

за аналізований період; 
І с ц - індекс споживчих цін за останній аналізований рік до рівня 

року розрахунків; 
КД - середній коефіцієнт дохідності по регіону за аналізований 

період. 
Якщо розрахувати цей показник, не ділячи його на 12 місяців, 

то ми зможемо отримати річний дохід особистого селянського 
господарства, отриманий з 1 га сільськогосподарських угідь. Слід 
звернути увагу на походження коефіцієнта дохідності , який 
визначається шляхом ділення отриманого валового "умовного" 
доходу на всі витрати, пов'язані безпосередньо з виробництвом. 
Слід зауважити, що при розрахунку зазначеного показника або 
індекс цін потрібно перевести до коефіцієнта (Ісц:100%), або КД 
перевести до розряду відсотків (КД*100%>) для отримання чіткого 
результату, але в останньому випадку дію формули 3.2, яка подана 
в дужках, треба поділити на 100%). Розрахунок показника дохід-
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пості особистих селянських господарств „а 1 та їх упдь подано 

Розрахунок дохідності особистих селянських господїрствИЦЯ 3 1 

Закарпатської області за 2000-2003 роки 

Показники 2000 2001 2002 2003 Валова сільськогосподар^ 
ська продукція у порів-
няльних цінах по ОСГ, 
млн. грн. 

1148,8 1256,3 1289,0 1350,8 

Площа сільськогосподар-
ських^лдьпо^ЗС^^ 242,3 271,6 302,0 326,9 Валова сільськогосподар-
ська продукція у порівня-
льних цінах по ОСГ в роз- 4,741 4,626 4,268 

Коефіцієнт дохідності по 
Ірсгіону 
І Середня валова сільсько^ 
господарська продукція 
ОСГ з 1 га за аналізований 

0,53 0,54 0,54 

4,441 

4,132 

0,53 

Індекс споживчих цін за 
2003 рік до рівня року 
£Озрахункц^00^^ 113,7 

Середньорічний коефіці-
ЄНТДОадно£П по_регіо^ 
Рмдп грн. 

0,54 

227,20 

Наведений у таблиці дохід господарства населення за аналі-
зований період становив 227 грн. 20 коп.; однак слід звернути увагу, 
що в порівнянні з попереднім періодом він зменшився на 2,6%. Не 
можна забувати і про річний дохід, який відповідно склав 2 726 грн. 
40 коп. Якщо ж взяти дохід не середній, а окремо по кожному року 
з аналізованого періоду, то ми отримали б такі розміри річного 
доходу з 1 га с ільгоспугідь о с о б и с т о г о селянського госпо-
дарства: в 2000 р. він дорівнював 3 161 грн., 2001 р. - 2 650,4 грн., 
2002 р. - 2 490,9 грн. і в 2003 р. - 2 369,5 грн. Як бачимо, найбільший 
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дохід був у 2000 р., відповідно спостерігається тенденція до 
зниження цього показника з року в рік, що можна пояснити 
непропорційним збільшенням валової с ільськогосподарської 
продукції ОСГ до збільшення загальних площ сільгоспугідь, які 
знаходяться в їх розпорядженні. Інакше кажучи, зі зростанням 
обсягу використовуваних земельних ресурсів ефективність їх 
використання постійно падає. 

На підставі ж розрахованого місячного доходу особистих 
селянських господарств у середньому по регіону можна також 
визначити розрахунковий місячний дохід на одного члена конкрет-
ного особистого господарства населення: 

Р.мдч — Рмдг х П с г . Ч, (3-3) 

де Псг - площа сільськогосподарських угідь конкретного осо-
бистого селянського господарства; 

Ч - чисельність осіб, які працюють у конкретному господарстві 
населення. 

Показник місячного доходу на одного члена конкретного 
особистого селянського господарства застосовується для відне-
сення членів того чи іншого господарства до категорії зайнятого 
населення у разі, коли робота в цьому господарстві є для них 
основною і розрахунковий місячний дохід на одного члена дорівнює 
або перевищує розмір мінімальної заробітної плати. 

Одним із напрямів підвищення ефективності хазяйнування, 
товарності та доходності особистих господарств є налагодження 
сервісного обслуговування населення з постачання засобів вироб-
ництва, переробки і реалізації продукції. Залежно від принципів 
утворення, організаційної структури, територіального розміщення 
у приватному секторі можуть бути створені кооперативи, това-
риства, спілки, асоціації, об'єднання, які надаватимуть комплексні 
послуги своїм членам. Виробничо-фінансова діяльність сервісних 
формувань ґрунтуватиметься на пайовій або приватній власності й 
залежатиме від попиту селян на послуги та їх матеріальної вигоди. 

На основі викладеного можна зробити висновок, що в умовах 
кризи сільськогосподарських підприємств особисте господарство 
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населення є своєрідним амортизатором, яке певною мірою комі 
пенсує катастрофічний спад виробництва продукції в суспільному 
секторі. і 

Разом з тим особисті господарства населення не можуть ввяк 
ж а т и с я стратег ічним н а п р я м о м ф о р м у в а н н я цивілізованого 
сільського виробника ринкового типу. Дрібні за розміром земельних 
площ господарства можуть виробляти з 1 га більше продукції 
порівняно з великими, однак вони значно гірше використовують 
сукупний ресурсний потенціал і мають нижчі показники виходу 
продукції з розрахунку на одного працівника, одне господарство 
та одиницю капіталу. Навіть у розвинутих країнах ринкового типу 
др ібн і г о с п о д а р с т в а при п о р і в н я н о однакових показниках 
урожайності сільськогосподарських культур і продуктивності худоби 
м а ю т ь нижчу продуктивн ість праці (в 2-4 рази) і капі-
таловіддачу (у 7-10 разів), ніж великі господарства.23 Експертні 
оцінки показують, що за існуючого рівня продуктивності праці на 
виробництво в особистих господарствах і у громадському секторі 
однакової за складом і за обсягом продукції в останньому затрати 
були б меншими на 9 відсотків. Робоча сила сільських сімей в 
особистому господарстві використовується повною мірою, оскільки 
праця, в основному, ручна. Затрати часу на ведення господарства, 
за даними К. Якуби, жінок працездатного віку коливається в 
середньому від 1,8 до 4 год. на добу, а чоловіки затрати праці мають 
приблизно у З рази менші. Трудова діяльність в ОСГ становить 15,5-
34,4% сумарних робочих затрат праці сільських жінок та 5,8-12,7% 
чоловіків. З огляду на переваги великих господарських структур 
над др ібними , п о д а л ь ш а т р а н с ф о р м а ц і я а г р о п р о м и с л о в о г о 
комплексу повинна бути націлена на створення та розвиток 
великого і середнього товарного виробництва ринкового типу як 
колективної, так і індивідуальної форм господарювання. 

У сучасних умовах, коли стан більшості сільськогосподарських 
підприємств критичний, особисті селянські господарства необхідно 
розглядати як одну з р івноправних форм ведення аграрного 
виробництва . Найближчим часом тут можна буде очікувати 
значного приросту виробництва картоплі, овочів, плодів і ягід, 
продукції тваринництва. 
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Враховуючи природно-кліматичні умови області, виробничо-
ресурсний потенціал, нерівномірний розвиток промислового 
виробництва в розрізі міст і районів в сукупності з специфікою 
трудового потенціалу, історичні традиції у сфері праці, можна зро-
бити висновок, що не лише сьогодні, а й у перспективі сектор ін-
дивідуального підприємництва відіграватиме помітну роль у струк-
турі господарського комплексу регіону. Границі самостійної зайня-
тості є мінливими, що означає в окремих галузях ріст питомої ваги 
осіб, що самостійно створюють собі робоче місце, в інших - звужен-
ня сфери застосування їх праці, що пояснюється життєвим циклом 
одноосібного господарства. З огляду на важливість індивідуального 
підприємництва та базуючись на проведеному вище аналізі ефектив-
ності його функціонування, перспективними видами самозайнятості 
в розрізі природно-економічних зон області можна вважати: 

- у низинній природно-скономічній зоні - нарощення обсягів 
виробництва сільськогосподарської продукції, розширення сфери 
праці у промисловості та будівництві. В містах Ужгороді і Мукачеві 
вкрай важливо створити умови для проникнення одноосібного 

підприємництва в інтелектуальні сфери праці; 
- у передгірній природно-економічній зоні - залучення само-

зайнятих до розвитку фермерства, вирощування ранніх овочів, 
виноградарства, розвитку художніх промислів, деревообробки, 
ткацтва; 

- у гірській природно-економічній зоні доцільним є створення 
поліфункціональних господарств населення, що дозволить подо-
лати сезонний характер виробництва. Цього можна досягти за 
рахунок створення приватних лісогосподарств, розвитку бджіль-
ництва, відродження народних промислів, виготовлення шкіряних 
виробів (кінська збруя, сідла, хомути, нашийники тощо). Вкрай 
важливо відкрити простір для проникнення самозайнятості у сферу 
побічного лісокористування. У 2001 р. доходи населення Закар-
паття від збору дикорослих плодів згідно з наявними даними 
дорівнювали 14,9 млн. грн., що становить ЗІ, 0% доходів від продажу 
продуктів сільського господарства. 

Безумовно, що за нинішніх умов розвитку одним з найприваб-
ливіших видів самостійної зайнятості є рекреація, що здатна погли-
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нути значні ресурси праці та забезпечити доходи сільських жито» 
лів. Розширення сфери докладання праці в цих галузях господар* 
ства є превентивним інструментом у руках органів державного 
управління щодо зняття соціальної напруги, що сформувалася на 
локальних ринках праці. 

3.3. Соціальний портрет сільського підприємця 

В другій половині XX століття в частині країн з високим рівнем 
розвитку ринкових відносин почала формуватися нова за своїм 
змістом концепція людського розвитку (Ьишап сіеуеіоршепі). 
Значною мірою її поява викликана двома основними чинниками: 
по-перше, це негативні тенденції в демографічному розвитку, 
зумовлені депопуляційними процесами; по-друге, переоцінка 
загальнолюдських цінностей, персоніфікація та індивідуалізація 
економіки. За д а н и м и Всесвітнього банку, який обстежив 192 
країни, тільки 16% економічного зростання в країнах з перехідною 
економікою обумовлено виробничим потенціалом (устаткування, 
будівлі, виробнича інфраструктура), 20% - природними ресурсами, 
а решта 64% пов'язані з людським і соціальним капіталом. 

Саме тому, на наш погляд, доцільно подивитися на процеси, 
які відбуваються в Україні та її регіонах з точки зору демографіч-
ного розвитку. Це потрібно для того, щоб детальніше проаналізу-
вати причини негативних тенденцій у сфері народонаселення та 
визначити вектор соціальної і господарської політики, з 'ясувати 
закономірності і перспективні зміни в поведінці людей, їх дії в 
критичних обставинах, що супроводжують розвиток економіки 
країни впродовж тривалого часу. Саме ці детермінанти характери-
зують специфіку нових соціальних ситуацій, визначають якісну 
динаміку тих умов і фактор ів , в яких в ідбуваються процеси 
життєдіяльності реальних індивідів, формується громадянська і 
професійна кар'єра кожної людини. На цьому робиться особливий 
акцент, оскільки, як відмічає Е.М. Лібанова, "досить важкі демо-
графічні наслідки процесів сьогоднішнього дня будуть проявлятися 
як в короткостроковій, так і довгостроковій перспективі".24 
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Принаймні це означає, що процеси ринкової трансформації 
повинні бути синхронізовані з стратегічними цілями в галузі 
народонаселення, базуватися на широкомасштабних дослідженнях 
його якісних характеристик та особливостей демографічного пе-
реходу, що дозволить з'ясувати закономірності розвитку населення 

в новому економічному середовищі. 
Ситуація в сучасній Україні, пише С.І. Пирожков, свідчить, 

що за роки незалежності у населення значно розширилися можли-
вості вибору для розвитку власної особистості,... і це не змогло не 
відбитися на формуванні демографічного і трудового потенціалу 
суспільства.25 Відмічене має вкрай важливе значення для аналізу 
демографічних процесів у сфері підприємництва, особливо його 
сільського сегменту, оскільки розвиток народонаселення відбува-
ється сьогодні під впливом ринкових інституцій. Враховуючи 
обмежений обсяг офіційної статистики щодо демографічного 
складу, освітньо-профссійного та кваліфікаційного рівня, форм і 
видів економічної діяльності, сімейного статусу, джерел доходів 
тощо, вченими Ужгородського національного університету було 
проведено соціологічне обстеження сільських підприємців Закар-
патської області. Його метою було з'ясування соціального харак-
теру с ільського підприємця, аналіз факторів , що зд ійснюють 
деструктивний вплив на розвиток підприємницької ініціативи, 
виявлення пріоритетних сфер сільського бізнесу і т.д. Необхідність 
в такому дослідженні пояснюється тим, що сьогодні інститут 
підприємництва здійснює активний вплив на процеси формування, 
розподілу, перерозподілу та використання соціально-трудового 
потенціалу ссла, а відтак на його демографічний розвиток. 

Дослідженням було охоплено 100 сільських підприємців, з яких 
33 чоловіка проживають в низинній, 27 - у передгірній та 40 осіб -
у гірській місцевості. За статевою ознакою респонденти поділилися 
таким чином: чоловіків - 65, жінок - 35 відсотків від загального 

числа опитаних. 
За сімейним станом 92 відсотка опитаних респондентів одру-

жені, 8% не перебували в шлюбі. Кількісний склад сімей підпри-
ємців характеризується наступними даними: 8 сімей складається 
з 2 чоловік (8%), 25 сімей з трьох (25%), по чотири члени мають 
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42 (42%) сімей підприємців; в 16 сім'ях проживає 5 чоловік (17%), (і 
і більше осіб нараховують 10 (10%) сімей. 

Наведене показує, що сім'ї підприємців а основному відносяться 
до категорі ї нечисленних. За статевою структурою в сім'ях 
переважають чоловіки - 186 чол. (65,5%). Кількість жінок становить 
98 чол., або 34,5 відсотка. В складі сімей підприємців домінують особи 
працездатного віку. їх питома вага - 45 відсотків. На кожну сім'ю 
припадає в середньому по одній непрацездатній особі. Цю соціальну 
верству формують в основному діти та особи пенсійного віку. 

Підприємництвом на селі охоплені в основному дві етнічні 
групи населення, найчисленнішою з яких є українці - 84 відсотка 
від загального числа опитаних, 5 відсотків бізнесменів за наці-
ональністю - угорці. Результати нашого моніторингу показують 
на етнічний фактор в поділі праці і домінуванні в ньому представ-
ників української національності, оскільки вони є титульною 
нацією. їх питома вага в загальній численості населення області 
становить 78 відсотків. Домінування па сслІ підирнємців-українціи 
зумовлено дією багатьох факторів, основними з яких є історичні 
трудові традиції, соціально-психологічні характеристики населен-
ня, схильність до мобільності і підприємництва. 

За освітньо-нрофесійним рівнем сільські підприємці відносяться 
до числа висококваліфікованих. Вищу і професійно-технічну освіту 
мас 82 відсотка, і лише 18 відсотків мають середню освіту. За фахом 
у структурі підприємців переважають економісти - 14%, зооветс-
ринари і техніки - 4%, вчителі 7%, інженерно-технічні працівни-
ки - 8%, медики - 2%. 

Аналіз профссійно-кваліфікаційних характеристик підприємців 
дозволяє зробити висновок, що сільське підприємництво спира-
ється на значний інтелектуальний потенціал, що створює надійний 
фундамент для його розвитку. Абсолютна більшість підприємців 
є корінними жителями села. Незначний період проживання в містах 
у частини підприємців зв'язаний із здобуттям освіти (57 відсотків) 
та проходженням служби в армії - 13 відсотків. Середня тривалість 
проживання в містах становить в межах 4-5 років, а у незначної 
частини - 6 і більше років. 
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Сфера діяльності сільських підприємців значною мірою визна-
чається існуючим поділом праці на селі, ступенем розвитку інфра-
структури товарного ринку та соціальної сфери. Традиційно на 
Закарпатті через об'єктивні і суб'єктивні причини існувала монога-
лузева структура виробництва, у складі якої домінувало сільське 
господарство і лісозаготівля та деревообробка. Рівень розвитку 
соціальної сфери значно відставав від темпів і масштабів розвитку 
матеріального виробництва. Відмічені процеси до певної міри 
визначають характер і сферу діяльності сільських підприємців. 

За результатами моніторингу основною сферою підприємни-
цької діяльності на селі є заняття торгівлею та посередницькою 
діяльністю. На цей вид підприємництва вказали 62% респондентів. 
У просторовому зрізі найвища питома вага зайнятих торгівлею і 
посередництвом зафіксована у передгірних (72%) та низинних 
районах області, трохи менше, або 52% припадає на підприємців 
із гірських районів. 

Друге місце після торгівлі і посередництва за підприємницькою 
привабливістю посідає сфера послуг, де функціонує 17 відсотків 
підприємців від загальної кількості опитаних. Основними видами 
послуг на селі є ремонт побутової техніки, теле-, радіоапаратури, 
пошив одягу, ремонт взуття, автомобілів. Порівняно висока питома 
вага підприємців, зайнятих торгівлею та наданням різних послуг, 
при одночасному зменшенні їх питомої ваги в галузях матеріаль-
ного виробництва є свідченням структурної перебудови сільської 
економіки та наближенням її до економічної системи ринкового 
типу. Разом з тим численні дослідження показують, що за останній 
період часу чітко простежується тенденція до звуження сфери 
докладання праці на селі. Цей процес здійснюється в двох основних 
напрямах . П е р ш и й - з гортання промислового в и р о б н и ц т в а 
внаслідок відсутності економічного середовища для розвитку сіль-
ського промислового бізнесу. 

Другий - звуження сфери інтелектуальної праці на селі. За 
даними органів державної статистики, за останні 5 років кількість 
дошкільних закладів у гірських районах області скоротилася: у 
Великобсрезнянському районі із 22 до 13, Воловецькому - з 31 до 
24, Міжгірському - із 40 до 10, Перечинському - із 22 до 13. 
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Відмічена тенденція характерна і для сільської культосвітньої 
сфери. За цей період у гірських районах області припинили сво№ 
діяльність 20 бібліотек та 15 сільських клубів.26 Значно зменшивсц 
бібліотечний фонд. Природно, що ці процеси супроводжуються 
вивільненням робочої сили із соціальної сфери та її перерозподілом 
в інші галузі економіки. Відмічене дозволяє зробити висновок, що 
міжгалузевий перерозподіл сільської праці здійснюється під 
впливом руйнації соціальної сфери на селі, зниження попиту на 
інтелектуальну працю, звуження сфери докладання праці для осіб, 
що мають високу кваліфікацію, а відтак зниження культурно-
освітнього рівня сільських жителів. 

На третьому місці за рейтингом підприємницької привабливості 
перебуває сільськогосподарське виробництво та переробка його 
продукції, де функціонує 18 відсотків респондентів. Невисока 
питома вага функціонуючих у сільському господарстві пояснюється 
непослідовністю і допущеними помилками в здійсненні аграрної 
реформи на селі, зниженням уваги з боку держави до проблем 
сільських підприємців та відсутність належної їх підтримки. З цього 
приводу заслуговують на увагу результати моніторингу аграрної 
реформи. Н а запитання "Хто найбільшу вигоду одержав від 
п р о в е д е н н я земельно ї р е ф о р м и ? " в ідповід і респондент ів 
розділилися у такій послідовності: держава - 36%, керівництво 
колективних сільськогосподарських підприємств - 31%). Майже 17 
відсотків опитаних переконані, що найбільшу вигоду одержали 
бізнесмени, і лише 16% - селяни. Більше половини, або 55 відсотків 
вважають найефективнішим способом реалізувати право власності 
на землю - це самостійно вести господарювання, 22%) - продати 
свою землю, інші майже порівну зупинилися на трьох варіантах: 
створити кооператив, здати земельну ділянку в оренду сільсько-
господарським підприємствам, або здати в оренду фермерам. 
Результати соціологічного опитування засвідчили високу готов-
ність сільських жителів до підприємницької діяльності саме у сфері 
виробництва і переробки сільськогосподарської продукції, що є 
вкрай важливим для розвитку сільської економіки. 

Такий висновок підтверджується даними моніторингу сіль-
ського населення області. В процесі опитування виявлено, що майже 
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5 відсотків жителів сільської місцевості при створенні відповідних 
умов мають намір в перспективі організувати власну справу саме 
в с ільськогосподарському виробництві . При цьому перевага 
надається в основному фермерській діяльності. На питання "За 
яких умов ви б погодилися розпочати власну справу?" відповіді 
розділилися в такому порядку: безумовно так - 12%), так за певних 
умов - 30%), і лише 6 відсотків не змогли відповісти. Отже, 
пор івняльний аналіз настро їв с ільського населення щ о д о 
перспективи орган ізац і ї власно ї справи саме в с ільському 
господарстві свідчить про значні резерви сільського підприєм-
ництва, задіяння яких дасть сильний імпульс розвитку цього виду 
діяльності на селі, п ідвищенню рівня зайнятості , сприятиме 
подоланню бідності , що неминуче вплине на демографічну 
ситуацію в сільській місцевості, яка набула останнім часом стійкої 
тенденції до депопуляції населення. 
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4 ЕТНІЧНИЙ АСПЕКТ ПІДПРИЄМНИЦТВА: 
СОЦІОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 
ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

Дослідження проблем адаптації етнічних груп до нових соці-
ально-економічних умов є вкрай актуальним у зв'язку з тим, що 
перетворення, які в ідбуваються в усіх сферах життєдіяльності 
суспільства, не супроводжуються змінами в соціальних орієнтаціях 
і економічній поведінці значної частини населення країни. 

Невідповідність вектора реформ сподіванням і очікуванням 
швидкого росту добробуту, відсутність ефективних механізмів 
соціального захисту, особливо на початковому етапі економічних 
реформ, внесло суттєві корективи в трудову мотивацію населення, 
породжує трудовий абсентеїзм і апатію, що в кінцевому результаті 
приводить до сповільнення темпів соціально-економічних пере-
творень і зниженню їх ефективності. 

Одним із елементів адаптивного потенціалу є етнічний статус 
суб'єкта. Практикою доведено, що етнічна самосвідомість індивіда 
виступає не просто його належністю до певного етносу, а є 
важливим ціннісно-орієнтаційним маятником, що допомагає 
адаптуватися в мінливому і динамічному ринковому середовищі. 
Йдеться про те, яким адаптаційним потенціалом володіють різні 
етноси і яким чином цей потенціал відбивається на результатив-
ності їх адаптації. 

Широко відома класифікація адаптації, запропонована Л.В. Ко-
рель, що базується на 30 адаптаційних ознаках, у структурі яких 
домінуюче місце належить економічній адаптації. Ф о р м а м и її 
прояву є схильність індивіда до п ідприємницької діяльності , 
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мобільність, наявність прав власності на засоби виробництва, й о п | 
продукт і доход, економічна свобода і право вибору, прагнення Д0 
е к о н о м і ч н о ї самост ійност і і в ідпов ідальност і за результати 
господарювання. Предметом здійсненого соціологічного обстежен-
ня є економічна адаптація, а емпіричним об'єктом - малі етнічні 
групи, що проживають у Закарпатській області. Метою досліджсн* 
ня є виявлення ступеня адаптованості різних етнічних груп до нових 
соціально-економічних умов, а також форм і способів їх адаптації, 
що визначаються поставленою метою і засобами її досягнення, 
І н ф о р м а ц і й н о ю б а з о ю а н а л і з у є м а т е р і а л и с о ц і о л о г і ч н о г о 
дослідження, проведеного в 7 районах області та м. Ужгород і 
Мукачево, вибіркова сукупність - 427 чоловік. Розподіл респонден-
тів за національною ознакою становить: словаки - 5,6%, росіяни -
8,2%), поляки - 3,3%, німці - 0,9%, угорці - 47,8%>, румуни - 11,2%, 
циганське населення - 11,5%. Для порівняння одержаних даних в 
окремих випадках використовувались результати соціологічного 
обстеження с ільських підприємців і населення Закарпатсько ї 
області, що проводилися в 1999 р. в рамках міжнародного проекту 
" Ш Т А 8 " та Закарпатським рег іональним центром соціально-
економічних та гуманітарних досліджень Н А Н України в 2000 р. 
Дослідження носить проблемний характер, тому результати аналізу 
використані для обгрунтування гіпотез, або аналізу тих тенденцій, 
які формуються сьогодні. 

Для аналізу адаптивності етнічних груп до нових соціально-
економічних умов були використані індикатори, що характери-
зують відношення респондентів до політичних та економічних 
новацій, ринкових інститутів, готовність працювати в ринкових 
умовах господарювання, соціальне самопочуття, духовність (за 
самооцінкою респондентів). 

Найбільш гострим питанням сьогоднішніх суспільних пере-
творень, яке розкололо українське суспільство на дві групи, є від-
родження інституту приватної власності на землі. Незважаючи на 
те, що право приватної власності закріплено в Конституції України, 
дискусія з цього приводу не вщухає. Не внесло ясність у цю про-
блему прийняття Земельного кодексу, який фактично продекла-
рував право приватної власності на землю, однак прийняті перехідні 
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положення стали бар'єром на шляху формування цивілізованого 
ринку землі в Україні. В зв'язку з цим знати позиції різних соціальних 
і руп, у тому числі і національних, щодо приватної власності на землю 
важливо для розробки і вжиття певних заходів, регулюючих як 
економічні, так і соціальні відносини в суспільстві. Так , із 427 
респондентів майже кожний третій (30,7%) повністю згоден з тим, 
що земля повинна бути об'єктом купівлі-продажу. 23,9% опитаних 
можуть бути потенційно віднесені також до цієї групи, оскільки вони 
швидше згодні з тим, щоб земля була включена в торговий оборот. 
Наведені дані підводять до висновку, що на селі сформована 
соціальна база для реалізації ринкових реформ, які підтримує 
переважна більшість, або 54,6 відсотка сільського населення. 

Кожен четвертий (25,3%о) повністю або швидше не згоден з 
тим, що земля повинна вільно купуватися і продаватися. Значна 
частина респондентів, або 20,1 відсотка, не визначилися щодо цієї 
п р о б л е м и , щ о м о ж е бути ч а с т к о в о п о я с н е н о н е д о л і к а м и і 
прорахунками в реформуванні А П К України, незахищеністю прав 
власності на землю, відсутністю ефективних механізмів фінансово-

кредитної підтримки сільських підприємців. 
Аналіз отриманої інформації виявив досить чіткі відмінності 

між національними групами відносно приватної власності на 
землю. Найбільш кардинальну ринкову позицію займають німці. 
Серед них п о л о в и н а о п и т а н и х в в а ж а є , щ о земля п о в и н н а 
знаходитися в приватній власності. Аналогічної точки зору притри-
мується 41,7% словаків, 37,5% румунів. У той же час найбільша 
кількість не згодних з тим, щоб земля була товаром, виявлено серед 
румунів - 31,3%), угорців - 27,9%) та росіян - 25,9%. 

Аналіз даних табл. 4.1 дозволяє зробити висновок, що німці, 
словаки, румуни та росіяни більшою мірою орієнтовані на приватне 
володіння землею, хоча в структурі цих етносів має місце висока 
питома вага тих, хто не підтримує право приватного землекористу-
вання. Д о с и т ь ст ійкою є група тих, щ о не визначила свого 
ставлення до інституту власності на землю. Потенційно, за умови 
усунення допущених у ході економічних реформ помилок з огляду 
на історичні, етнокультурні, психологічні характеристики, ця група 
може зміцнити соціальну базу ринкових перетворень на селі. 
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Таблиця 4, 
Результати опитування на тему: 

'Чи згодні Ви з тим, що громадяни України мають право купувати та 
продавати землю?" 

Варіанти 
відповідей Укр. Слов. 

41,7 

Рос. Пол. Нім. Угор. 

29,9 

Рум. Роми 
Повністю 
згоден 29 

Слов. 

41,7 34,3 14,3 50 

Угор. 

29,9 37,5 26,5 
Повністю або 
швидше згоден 32,3 25 31,4 29,6 0 19 25 24,5 
Повністю або 
швидше не 
згоден 

25,8 16,7 25,7 14,3 25 27,9 31,3 16,3 

Важко 
відповісти 12,9 16,7 8,6 42,9 | 25 23,0 6,3 32,7 

Отже, можна стверджувати, що між етнічною належністю і 
ставленням до купівлі-продажу землі існує певний зв'язок. 

Важливим показником успішної адаптації до нових соціально-
економічних умов є орієнтація на матеріальний успіх, а також 
готовність працювати в умовах економічного ризику. В якості 
індикатора результативності адаптації взято самооцінку респонден-
тами рівня власного матеріального становища, включаючи рівень 
життя сім'ї за останні 6 місяців 2005 року. 

Із даних таблиці 4.2 чітко простежуються дві основні тенденції. 
Перша - це наявність незначного числа респондентів, які оцінюють 
свій рівень матеріального добробуту як високий. В середньому по 
всіх етнічних групах він становить 1,4%. По-друге, більшість 
опитаних віднесли себе до ссредньозабезпечених і забезпечених 
нижче середнього рівня. Найбільшу кількість таких осіб зафіксовано 
серед росіян - 91,4%, угорців - 79,2%, німців - 75,0%. Серед осіб 
української національності до цієї групи віднесли себе 83,9%. Для 
порівняння: в 1999 р. до високозабезпеченої категорії віднесли себе 
1%о, вище середнього рівня - 3,9%, серсдньозабезпеченими вважали 
себе 63,1%) і більше 27% віднесли себе до категорії бідних. 
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Таблиця 4.2 
Результати опитування на тему: 

"Як Ви оцінюєте рівень свого матеріального становища?" 

Варіанти 
відповідей 

Укр. Слов. Рос. Пол. Нім. Угор. Рум. Роми 

Високий 3,2 0 2,9 0 0 1,0 2,1 2 

Вищий за середній 3,2 12,5 2,9 14,3 25 3,4 20,8 4Д 

Середній 38,7 62,5 60 42,9 25 53,9 41,7 24,5 

Нижчий за середній 45,2 8,3 31,4 21,4 50 26,1 27,1 18,4 

Низький 0 12,5 2,9 7,1 0 9,3 8,3 44,9 

Важко відповісти 9,7 4,2 0 14,3 0 6,4 0 6,1 

Значний соціальний прошарок становлять особи, які оцінюють 
своє матеріальне становище як низьке. Домінантну групу тут фор-
мує ромське населення, де питома вага осіб з незадовільним матері-
альним становищем склала 44,9%>. В основному це пояснюється 
в ідмінностями ромів у рівні освіти, кваліфікаці ї , невмінням 
виконувати складну інтелектуальну роботу, відсутністю постійного 
місця роботи та високим рівнем безробіття. Із цього можна зробити 
висновок, що матеріальний статус індивіда і його сім'ї в сучасних 
умовах обумовлений дією багатьох факторів, серед яких етнічний 
фактор не відіграє вирішального значення. 

Соціологічне обстеження засвідчило, що протягом першого 
півріччя 2005 р. найбільшу питому вагу становили сім'ї, рівень життя 
яких не змінився. Серед угорців таких сімей виявлено 56,9%, росіян 
- 51,4%, німців - 50%. Серед українців таких виявилося 51,6% (в 
1999 р. їх було 53,4%о). Значну частину становлять сім'ї, рівень життя 

яких певною мірою поліпшився (табл. 4.3). 
Найбільшу кількість таких сімей виявлено серед поляків - 27,4%, 

росіян - 25,7%), німців - 25,0%», угорців - 24,5%). Серед сімей титульної 
нації на певне підвищення рівня життя вказало 32,2 % опитаних. 
Для порівняння наведено дані за матеріалами соціологічного обсте-
ження, яке проводилося в 1999 р. в рамках проекту Ш Т А 8 . 
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"я п • Результати опитування на т*™- Г а б л и ц я 4 * як в„ о ц , „ ю „ е Р 1 , с н ь _ в / ш о ] , и 2 ( ю 5 ^ 

(%) 

Г Ї П і м і ^ о ^ ^ г И І 

Незначного мірою 
[поліпшився 

[ Значно поліпшився 
^ о ^ Т Т 

"Зміни « Результати опитування „а тему 
З — в матеріальному станови^ сЬьськні респондентів' 

І 
Порівняльний аналіз даних в табл. 4.3 і 4.4 засвідчує тенденцію 

до певного підвищення рівня життя та матеріального добробуту 
абсолютної більшості респондентів. Так, на це вказали всі без 
винятку етнічні групи, до того ж 2,9% росіян та угорців і 2,1% 
румунів вказали на значний ріст їх добробуту. Виняток у цьому 
плані становить ромське населення, де 40,8% опитаних сімей 
констатували значне погіршення рівня життя. 

Рівень доходів членів суспільства є найважливішим показником 
їх добробуту, бо визначає можливості матеріального і духовного 
життя індивідууму: відпочинку, отримання освіти, підтримки 
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здоров'я, задоволення повсякденних потреб у їжі, одязі, житлі тощо. 
В економічній літературі розрізняють два види доходу: по-перше, 
доход як поняття приватногосподарське, на мікрорівні, тобто сума 
грошових надходжень у руки людини у відповідності з власністю на 
фактори виробництва; по-друге, доход як поняття народногоспо-
дарське (наприклад, національний доход), тобто на макрорівні. Ми 
ведемо мову про доход кінцевого використання, тобто ту його 
частину, яка залишається в розпорядженні людини після сплати 
індивідуальних податків. Ринкові відносини суттєво розширюють 
джерела доходів: заробітна плата за виконану роботу, прибуток за 
надані підприємницькі послуги, відсоток за позичений капітал, рента, 
дивіденди тощо. 

Різноманітність форм доходів сприяє посиленню мотивів 
економічної діяльності. Саме тому в процесі моніторингу різних 
етнічних груп населення ставилось за мсту дослідити можливості 
населення отримувати додаткові доходи для задоволення матері-
альних і духовних потреб. 

Таблиця 4.5 
Результати опитування на тему: 

"Чи с у членів Вашої родини можливість додаткових заробітків, крім 
зарплати, пенсії чи стипендії?" 

(%) 

Варіанти 
відповідей 

Укр . Слов. Рос. Пол. Нім. Угор. Рум. Роми 

Так, і цс дає 
значний прибуток 

3,2 12,5 5,7 7,1 25 7,4 20,8 14,3 

Так, але тільки 
щоб забезпечити 
нормальний рівень 
життя^одини 
Немає такої 
потреби 

16,і 

12,9 

45,8 

0 

31,4 

8,6 

42,9 

7,1 

0 

25 

31,9 

8,8 

39,6 

20,8 

26,3 

8,2 

Ні 67,7 41,7 48,6 42,9 50 52 18,8 49 

Інше 0 0 5,7 0 0 0 0 2 
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Аналіз даних табл. 4.5 показує, що переважна більшість респон» 
дентів не має додаткових джерел доходів. Найбільшу кількість 
таких осіб зафіксовано серед українців - 67,7%, угорців - 52,0%, 
німців - 50%>, ромів - 49%, росіян - 48,6%. Найвищу схильність до 
підприємництва, а отже і до одержання додаткових доходів мають 
румуни. Із загального числа опитаних 20,8% вказали на наявність 
додаткових заробітків, які приносять їм значні прибутки; 39,6%> теж 
о д е р ж у ю т ь д о д а т к о в і доходи , але лише в так ій мірі, щоб 
забезпечити нормальний рівень життя. Наведені дані гіпотетично 
свідчать про рівень підприємницької ініціативи різних етносів, 
оскільки додатков і доходи є факторними доходами. За цим 
критерієм можна виділити три групи респондентів, що характеризу-
ються різним рівнем підприємницької ініціативи. 

До першої групи з високим рівнем підприємницької ініціативи 
відносяться - румуни (коефіцієнт ділової активності 0,81), словаки 
(0,58), поляки (0,57), німці (0,50). Другу групу з середнім рівнем 
схильності до підприємництва формують - росіяни (0,46), роми 
(0,48), угорці (0,48). Найнижчий коефіцієнт підприємницької 
активності зафіксовано серед українського населення (0,23). 

Достовірність аналізованих даних підтверджується іншими -
про наявність власного бізнесу, оскільки ці феномени відображають 
причинно-наслідкові зв'язки (табл. 4.6). 

Аналіз даних таблиці свідчить, що різні етнічні групи володіють 
неоднаковим адаптивним потенціалом, що передусім виявляється 
у схильності до підприємництва. Опитування сільських респонден-
тів показало, що найвищу схильність до останнього проявляє 
румунське населення. Майже кожний третій, або 31,3 відсотка з 
представників румунського населення, що були об'єктом моніто-
рингу, вказали на наявність власного бізнесу, до того ж успішного. 
Приблизно порівну розділилися голоси тих, хто розпочав власну 
справу і передав її іншим особам, та осіб, які невдало розпочали 
підприємницьку діяльність (16,7%)). В цілому моніторинг 
засвідчив, що 64,7% румунів виявляють схильність до підприєм-
ництва. Високий рівень його виявлено серед поляків і ромів, де 
14,3%) респондентів вказало на наявність та успішне веденння 
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власного бізнесу. Найнижчий рівень підприємницької ініціативи 
проявило німецьке населення області, трохи вищий - угорці (6,4%)), 
словаки (8,3%>), росіяни (11,4%). З цього можна зробити висновок, 
що етнічний фактор відіграє важливу роль у схильності того чи 
іншого соціального прошарку до підприємництва, що частково 
пояснюється історичними трудовими традиціями кожного етносу, 
рівнем його мобільності, професійно-кваліфікаційними парамет-
рами і соціально-психологічними характеристиками. 

Таблиця 4.6 

Р е з у л ь т а т и опитування на тему: 
"Чи був у Вас за роки незалежності України 

досвід ведення власного бізнесу?" 

~ —' " • "П V ™ ("лов. Рос. П о , Варіанти Ц 1 

0 

шм. ; у,.»,,. | IV- Р о м " 

1 Я розпочав влас-
ний бізнес і успішно 
йоговсду__ 
2. Я розпочав влас-
ний бізнес і передав 

_інши_м 
3. Я розпочав влас-
ний бізнес, але 
_невдало 

11,4 14,3 

3,2 8,3 0.0 

5. Важко відповісти 

6,5 8,4 

н 

2,9 21,4 

83,8 
І 

75,0 77,1 57,1 

6,5 Г . 0 2,9 

В процесі моніторингу виявлено, що деструктивними фактора-
ми, які негативно впливають на розвиток підприємницької ініціати-
ви, є відсутність досвіду та відповідних навиків ведення бізнесу. 
На цю причину вказали всі респонденти. Найбільшу кількість осіб, 
що р о з п о ч а л и власний бізнес без будь-якого досвіду й о г о 
організації, зафіксовано серед німецького населення, де практично 
всі респонденти вказали на відсутність знань щодо ведення 
підприємництва. Висока питома вага осіб без практичного досвіду 
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організації власної справи виявлена серед росіян - 77,1%, словаків 
- 75,0%о, ромів - 69,4%>, угорців - 56,4%. Можна припустити, що 
саме ф а к т о р відсутності досвіду і знань з організації підприєм-
ництва став одним з важливих чинників того, що 21,4% поляків-
п і д п р и є м ц і в р о з п о ч а л и св ій б ізнес н е в д а л о . С о ц і о л о г і ч н и м 
обстеженням зафіксовано значну кількість осіб із числа різних 
етнічних груп, які змушені були припинити підприємницьку діяльність 
через брак досвіду і знань. Так, наприклад, серед опитаних словаків 
таких виявилося 8,3%, угорців - 11,3%, румунів - 16,7%о. 

Таблиця 4.7 
Результати опитування на предмет наявності 

(%) 
Варіанти 
відповіді Укр. Слов. Рос. Пол. Нім. Угор. Рум. Роми 

1. Земельної 
ділянки 38,7 62,5 68,6 64,3 75,0 70,1 79,2 65,3 

2. Дачі 22,6 25,0 17,1 14,3 50,0 15,7 6,3 6,1 

3. Автомобіля 41,9 50,0 42,9 28,6 0,0 51,5 27,1 14,3 

4. Комп'ютера 35,5 25,0 25,7 21,4 0,0 17,6 14,6 8,2 

5. Інше 3,2 8,3 5,7 7,1 0,0 2,5 0,0 16,3 

Дані табл. 4.7 до певної міри можуть свідчити про матеріальний 
статус р ізних етносоц іальних верств населення к р а ю . Ц і л к о м 
очевидний і, мабуть, найважливіший висновок полягає в тому, що 
в області практично сформувався прошарок земельних власників. 
Кількість останніх із числа представників етноменшин коливається 
від 19,1% серед румунів до 62,5%) серед словаків. Для значного числа 
респондентів земля є якщо не основною, то важливою сферою до-
кладання праці, а відповідно і джерелом доходу. 

Аналіз наведених даних дозволяє зробити висновок, що існує 
певний зв'язок між етнічною належністю респондентів та їх адап-
тацією (за окремими критеріями) до змін, зумовлених економічною 
трансформацією. Однак отримані результати потребують подаль-
ш о г о наукового аналізу і вивчення. Важливість їх дослідження 
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зумовлена тим, що з 'ясування особливостей та специфіки транс-
формації різних етнічних груп у процесі ринкових реформ може 
стати основою для розроблення і проведення диференційованої 
соціально-економічної пол ітики в місцях їх к о м п а к т н о г о про-
живання. Впроваджувані форми господарювання повинні бути 
адекватними орієнтаціям, трудовим традиціям етнічних груп, що 
проживають у тій чи іншій місцевості. Інакше процес модернізації 
аграрного сектора буде сповільнюватися, а соціальна напруга -

зростатиме. 
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